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Άνθρωπος στον Άρη;
Ο απερχόµενος Πρόεδρος των ΗΠΑ Μπαράκ Οµπάµα, σε άρθρο του που δηµοσιεύτηκε από το CNN, ανακοίνωσε πως 
η NASA σχεδιάζει να στείλει επανδρωµένη αποστολή στον Άρη µέχρι το 2030. Στόχος είναι η αποστολή να επιστρέψει 
µε ασφάλεια στη Γη, ενώ απώτερος σκοπός είναι η µακροχρόνια παραµονή ανθρώπων στον «κόκκινο πλανήτη».«Το 
να πάµε στον Άρη θα απαιτήσει τη συνεχιζόµενη συνεργασία ανάµεσα στην κυβέρνηση και ιδιώτες καινοτόµους, και 
έχουµε αρχίσει για τα καλά την πορεία» ανέφερε ο Οµπάµα, επισηµαίνοντας ότι µέσα στην επόµενη διετία ιδιωτικές 
εταιρείες είναι προγραµµατισµένο να στείλουν αστροναύτες στον ∆ιεθνή ∆ιαστηµικό Σταθµό.
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Alpha Global Medical Care
Το νέο ολοκληρωμένο πρόγραμμα υγείας που σας καλύπτει σε όλο τον κόσμο.

Η Alpha Bank ανταποκρίνεται στην ανάγκη σας για ολοκληρωμένη προστασία της υγείας
και σε συνεργασία με την ΑΧΑ Ασφαλιστική Α.Ε., την πρώτη ασφαλιστική εταιρία παγκοσμίως, 
δημιουργεί το ολοκληρωμένο πρόγραμμα “Alpha Global Medical Care”, προσφέροντας:

•  Ολιστική προστασία 360ο (πριν, κατά τη διάρκεια, αλλά και μετά από τη νοσηλεία)
•  Ευρύ δίκτυο συμβεβλημένων νοσοκομείων με απευθείας κάλυψη 100% των εξόδων

στην Ελλάδα και την Ευρώπη και 80% στον υπόλοιπο κόσμο
•  Καινοτόμες παροχές όπως: απευθείας εξόφληση της δαπάνης στο εξωτερικό,

δεύτερη ιατρική γνωμάτευση από το εξωτερικό, δαπάνες αποκαταστάσεως μετά από σοβαρά 
περιστατικά, νοσηλεία στο σπίτι

•  36 συνδυασμούς προγραμμάτων, για να επιλέξετε.

Στην Alpha Bank φροντίζουμε και για την υγεία, με αξιοπιστία και σύγχρονες λύσεις.

Για την
Alpha Bank

δεν είναι
μόνο ευχή,

είναι πρόγραμμα
υγείας.
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Αν κάτι επιβεβαιώνεται µε το δεύτερο συνέδριο του 
ΣΥΡΙΖΑ, που ολοκληρώνεται την Κυριακή, είναι 
η κυριαρχία του Αλέξη Τσίπρα σε ένα κόµµα έ-
ντονα αρχηγικό, το οποίο οργανωτικά κινείται 
στην εποχή του 4% και δεν έχει προσαρµοστεί 

στο άνοιγµα της κοινωνικής βάσης που το οδήγησε στο 36%.
Η µετάβαση από το αντιµνηµόνιο στο µνηµόνιο και από τη 

συγκρουσιακή στη συναινετική διάθεση προς τους θεσµικούς 
πιστωτές και εταίρους γίνεται µε έναν επιφανειακό τρόπο. Συ-
ντηρείται η ρητορεία του εξεγερσιακού χθες που ακούγεται πα-
ράταιρη στο παρόν των συµβιβασµών, ενώ προβάλλεται η επι-
στροφή στις ιδεολογικές και αξιακές ρίζες την ώρα που οι Ευρω-
σοσιαλιστές αντιµετωπίζουν τον ΣΥΡΙΖΑ ως ηγεµονική δύναµη 
της ελληνικής κεντροαριστεράς. Ίσως δεν έχουν στο µυαλό τους 
µόνο τη σύµπλευση µε τον Φ. Κουβέλη, τη Μ. Ξενογιαννακοπού-
λου και τον Στ. Τζουµάκα, που χειροκρότησαν τον Αλ. Τσίπρα 
στην εναρκτήρια οµιλία του, αλλά έναν βαθύτερο µετασχηµατι-
σµό που υπερβαίνει την εφαρµογή του µνηµονίου.

Τρία χρόνια σαν αιώνας
Από το πρώτο συνέδριο, το 2013, έχουν µεσολαβήσει µια διά-
σπαση, µε την αποχώρηση της Αριστερής Πλατφόρµας υπό τον 
Π. Λαφαζάνη και κορυφαίων στελεχών όπως η Ζωή Κωνσταντο-
πούλου, δύο νικηφόρες εκλογικές αναµετρήσεις (Ιανουάριος 
2015 και Σεπτέµβριος 2015), ένα θριαµβευτικό δηµοψήφισµα (το 
καλοκαίρι του 2015) και το πέρασµα από το «όχι» στο «ναι».

Σήµερα ο ΣΥΡΙΖΑ βρίσκεται στη δύσκολη θέση να παρα-
κολουθεί αρνητικές δηµοσκοπήσεις, αλλά επιµένει ότι υπάρχει 
χρόνος µέχρι το φθινόπωρο του 2019, όταν µε βάση το Σύνταγµα 
εκπνέει η θητεία της κυβέρνησης, για αλλαγή της εικόνας. Φιλο-
δοξεί να ταυτιστεί µε την έξοδο της χώρας στις αγορές, δηλαδή µε 
το τέλος της εποχής των µνηµονίων. Στο µεταξύ, θα πρέπει να υ-
περπηδήσει δύσκολα εµπόδια και κυρίως την κοινωνική δυσθυ-
µία για την υπερφορολόγηση, τη µείωση εισοδηµάτων, τις δυ-
σλειτουργίες του κράτους, τα προβλήµατα της καθηµερινότητας.

Οι αντιφάσεις στον ΣΥΡΙΖΑ ήταν και παραµένουν πολλές, 
κάτι που αποτυπώνεται στη διαρκή πολιτική αµφιθυµία µε τις κα-
θυστερήσεις, τις παλινωδίες, τα µεγάλα λόγια και τις καταγγελίες 
µέτρων που µετά ψηφίζονται, ειδικά των ιδιωτικοποιήσεων.

Οι αποκαλύψεις Ολάντ σε νέο βιβλίο Γάλλων δηµοσιογράφων 
ότι «η Ελλάδα ζήτησε από τον Πούτιν» βοήθεια για το τύπωµα 
δραχµής χάλασαν κάπως τη γιορτή, παρόλο που όλοι γνωρίζουν 
ότι υπήρχαν στην πρώτη κυβέρνηση Τσίπρα πρόσωπα που ονει-
ρεύονταν επιστροφή στο εθνικό νόµισµα.

Η αµφιθυµία των άλλων
Τις τελευταίες µέρες η περιδίνηση στην οποία βρίσκεται η κυ-
βέρνηση έγινε εντονότερη, καθώς ήταν αµφίσηµα τα µηνύµατα 

που έρχονταν και από την πλευρά των εταίρων. Εκεί που ο επί-
τροπος Μοσκοβισί προανήγγελλε ότι θα εκταµιευτεί η δόση των 
2,8 δισ. ευρώ, η τελική απόφαση του Eurogroup ήταν για σπά-
σιµο της δόσης και απελευθέρωση µόνο 1,1 δισ. ευρώ, που αρκούν 
απλώς για την ικανοποίηση δανειακών υποχρεώσεων και δεν α-
φήνουν τίποτα για την εξόφληση ληξιπρόθεσµων χρεών του ∆η-
µοσίου σε ιδιώτες. Επόµενη ηµεροµηνία-σταθµός είναι η 24η Ο-
κτωβρίου, όταν πιθανότατα θα δοθεί το πράσινο φως για την εκτα-
µίευση των υπόλοιπων 1,7 δισ. ευρώ, όµως όλη αυτή η βαβούρα 
δηµιούργησε εύλογη ανησυχία. Κυρίως επειδή συνοδεύτηκε από 
δηµοσιεύµατα στον γερµανικό Τύπο µε τα οποία επανήλθαν τα 
σενάρια Grexit, µε το σκεπτικό µιας γενναίας αναδιάρθρωσης 
χρέους που θα συνοδευτεί µε ένα «άντε γεια».

Στην πραγµατικότητα, πρόκειται για επανάληψη παλαιότερης 
πρότασης Σόιµπλε για βελούδινη έξοδο της χώρας µας από την 
Ευρωζώνη µε αντάλλαγµα µια σηµαντική οικονοµική βοήθεια.

Η επιστροφή του Σόιµπλε
Όλα αυτά είχαν ξεχαστεί και υπήρχε η αίσθηση ότι τουλάχιστον 
µέχρι τις γερµανικές εκλογές του επόµενου Σεπτεµβρίου θα υ-
πάρχει ησυχία, γιατί το Βερολίνο δεν θέλει αναζωπύρωση της ελ-
ληνικής κρίσης. Όµως η εικόνα άλλαξε από τη στιγµή που φά-
νηκε ότι ο Γερµανός ΥΠΟΙΚ Β. Σόιµπλε δεν έχει εγκαταλείψει 
τις απόψεις του για το ελληνικό ζήτηµα και πάντως τις ξαναθυ-
µήθηκε από τη στιγµή που το ∆ΝΤ δήλωσε την πρόθεσή του να 
µη συµµετάσχει στο ελληνικό πρόγραµµα. Και στο σηµείο αυτό 
τα πράγµατα γίνονται πολύ σοβαρά. Για το γερµανικό Κοινοβού-
λιο είναι απολύτως αναγκαία η συµµετοχή του ∆ΝΤ στο ελληνικό 
πρόγραµµα, γιατί κατά την ανάλυσή τους εγγυάται την άσκηση πί-
εσης για την υλοποίηση µεταρρυθµίσεων σε µια χώρα που πολύ 
δύσκολα κάνει διαρθρωτικές αλλαγές.

Ο Πολ Τόµσεν, ωστόσο, πήρε ξεκάθαρα θέση υπέρ της εξό-
δου του ∆ΝΤ και κάπως έτσι ανοίγει ο δρόµος για µια συµβιβα-
στική λύση µε την παρουσία του σε ρόλο τεχνικού συµβούλου. Αν 
όµως συµβεί αυτό, τότε θα πρέπει να αποχαιρετήσουµε την προο-
πτική µιας σηµαντικής παρέµβασης για τη βιωσιµότητα του χρέ-
ους, προς την οποία πιέζει το ∆ΝΤ. Θα πρέπει να αρκεστούµε σε 
µεσοβέζικες λύσεις µε παραµετρικές αλλαγές που ήδη έχουν επε-
ξεργαστεί στις Βρυξέλλες και οι οποίες δεν πρόκειται να σηµατο-
δοτήσουν πραγµατική ανατροπή.

Σε κάθε περίπτωση, ο κύβος δεν έχει ριφθεί ακόµη και οι 
παρασκηνιακές διεργασίες θα είναι εντατικές µέχρι το τέλος του 
χρόνου.

Από αναβολή σε καθυστέρηση
Καθόλου τυχαία ο πρωθυπουργός από το βήµα του συνεδρίου του 
ΣΥΡΙΖΑ ζήτησε µέτρα για το χρέος και ένταξη στο πρόγραµµα 
ποσοτικής χαλάρωσης της ΕΚΤ ταυτόχρονα µε την ολοκλήρωση 

της αξιολόγησης, σηµειώνοντας πως κάτι άλλο δεν θα γίνει δεκτό.
Η κυβέρνηση «καίγεται» για καλά νέα µέχρι τις αρχές του 

2017. Φιλοδοξεί να ολοκληρωθεί η δεύτερη αξιολόγηση που θα 
ξεκινήσει τη ∆ευτέρα µέχρι τέλος Νοεµβρίου, ώστε µέσα στον 
∆εκέµβριο να υπάρξουν αποφάσεις για το χρέος που θα επιτρέ-
ψουν την ένταξη της χώρας στο πρόγραµµα ποσοτικής χαλάρω-
σης της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας, ώστε να ανοίξει «καθα-
ρός διάδροµος» για επενδύσεις και ανάκαµψη, κατά την έκφραση 
που χρησιµοποίησε ο ΥΠΟΙΚ Ευ. Τσακαλώτος.

Αλλά για να κλείσει µέσα σε λίγες εβδοµάδες η αξιολόγηση, 
σύµφωνα µε την οδηγία που έχει δώσει ο πρωθυπουργός στο Υ-
πουργικό Συµβούλιο, θα πρέπει να βρεθούν σηµεία σύγκλισης σε 
33 προαπαιτούµενα και ανάµεσά τους σε µια σειρά ευαίσθητα θέ-
µατα:

• Μεσοπρόθεσµο πρόγραµµα 2017-2020: Εκκρεµεί από 
τον προηγούµενο Μάιο, καθώς δεν βρίσκεται κοινός 
τόπος για το ύψος των πρωτογενών πλεονασµάτων.
• Εργασιακά: Θα συζητηθούν αλλαγές στο καθεστώς των 
οµαδικών απολύσεων και στον συνδικαλιστικό νόµο, η ε-
παναφορά των συλλογικών διαπραγµατεύσεων.
• Ρυθµίσεις κόκκινων δανείων, ηλεκτρονικό περιουσιο-
λόγιο, κατάργηση φοροαπαλλαγών, εξορθολογισµός ειδι-
κών µισθολογίων, κινητικότητα στο ∆ηµόσιο.

Κανένα σπίτι στα χέρια τραπεζίτη;
Πόσο παλιό ακούγεται πια αυτό το σύνθηµα. Και πόσο αστεία 
παράδοξο είναι να µιλά ο ΣΥΡΙΖΑ για την ανάγκη εφαρµογής 
του νόµου όταν πρόκειται για κακοπληρωτές, ενώ η αντιπολί-
τευση να φτιάχνει κλίµα «κάτω τα χέρια από τα σπίτια µας».

Η κυβέρνηση αποφάσισε να νοµοθετήσει για να αποτρα-
πούν πλειστηριασµοί πρώτης κατοικίας οφειλετών του ∆ηµο-
σίου, µε βάση εισοδηµατικά κριτήρια και την αντικειµενική 
αξία του ακινήτου.

Η αποχή των συµβολαιογράφων και το κίνηµα αγανακτι-
σµένων έξω από τα ειρηνοδικεία που άρχισε να διαµορφώνεται 
προκάλεσαν µεγάλη ανησυχία στο Μέγαρο Μαξίµου, που δια-
πίστωσε ότι τείνει να διαµορφωθεί µια κατάσταση µη διαχει-
ρίσιµη επικοινωνιακά και πολιτικά. Όµως για να παγώσουν οι 
πλειστηριασµοί θα πρέπει να συναινέσει και το «κουαρτέτο», 
κάτι καθόλου βέβαιο.

Άλλωστε η σύγχυση είναι πλήρης, µε το Μέγαρο Μαξίµου 
να διαµηνύει ότι δεν βγαίνουν στο σφυρί σπίτια µικροοφειλε-
τών και τη Γενική Γραµµατεία Εσόδων να προγραµµατίζει πε-
ρισσότερους από 16.000 πλειστηριασµούς έως το τέλος του 
έτους –από τους οποίους πολλοί αφορούν την πρώτη κατοικία–, 
ενώ οι αντίστοιχοι πλειστηριασµοί από τράπεζες υπολογίζονται 
στους 500 µε 600.

Ή ΘΑ ΒΡΕΞΕΙ  Ή ΘΑ ΧΙΟΝΙΣΕΙ 
Ή ΚΑΛΟ ΚΑΙΡΟ ΘΑ ΚΑΝΕΙ

Οι αντιφάσεις στον ΣΥΡΙΖΑ 
ήταν και παραµένουν πολλές, 
κάτι που αποτυπώνεται στη 
διαρκή πολιτική αµφιθυµία µε τις 
καθυστερήσεις, τις παλινωδίες, τα 
µεγάλα λόγια και τις καταγγελίες 
µέτρων που µετά ψηφίζονται, 
ειδικά των ιδιωτικοποιήσεων.

 ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΣΠΑΝΟΥ        @AggelikiSays
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κόσµος

Η 
συνάντηση το Σάββατο στη Λωζάννη 
των ΥΠΕΞ ΗΠΑ και Ρωσίας, Κέρι και 
Λαβρόφ, και των οµολόγων τους από την 
Τουρκία, το Ιράν, τη Σαουδική Αραβία 
και το Κατάρ είναι το πρώτο µήνυµα ότι 
η αναζήτηση πολιτικής λύσης στη Συρία 

εξακολουθεί να είναι στο τραπέζι, καθώς όλες οι πλευρές φο-
βούνται ανεξέλεγκτη κλιµάκωση.

Οι ΗΠΑ και η ∆ύση µοιάζουν να µην έχουν άλλες επι-
λογές επηρεασµού της σύγκρουσης, καθώς όλα τα εναλλα-
κτικά σενάρια παρέµβασης κατά του Άσαντ και των συµµάχων 
του στο Χαλέπι εµπεριέχουν τον κίνδυνο θερµού επεισοδίου 
µε τη Ρωσία αλλά και την πιθανότητα η στρατιωτική βοήθεια 
προς την αντιπολίτευση να περάσει στα χέρια των τζιχαντι-
στών του Ισλαµικού Κράτους και της Αλ Κάιντα.

Από το ζεστό στο κρύο
Στα µέσα του περασµένου µήνα είχε δηµιουργηθεί αισιοδο-
ξία, µε τους Κέρι-Λαβρόφ να ανακοινώνουν κοινή δάση ΗΠΑ-
Ρωσίας κατά του Ισλαµικού Κράτους και της Αλ Νούσρα (Αλ 
Κάιντα) στη Συρία υπό την προϋπόθεση ότι θα σταθεροποι-
ηθεί η εκεχειρία ανάµεσα στις δυνάµεις του Άσαντ και αυτές 
της αντιπολίτευσης. Μια εξέλιξη που προκαλεί αµέσως διχο-
γνωµίες ανάµεσα στο Πεντάγωνο και το Στέιτ Ντιπάρτµεντ, 
µε το πρώτο να θεωρεί αδιανόητο κοινό επιχειρησιακό σχεδι-
ασµό Ουάσινγκτον-Μόσχας.

Λίγες µέρες αργότερα η εκεχειρία καταρρέει στο Χαλέπι, 
µε αλληλοκατηγορίες για σφαγή αµάχων από Ρωσία και Άσαντ 
και για ενίσχυση των τροµοκρατών από τις ΗΠΑ. Πέραν της 
σκληρής ρητορικής, επί της ουσίας οι δύο πλευρές, ΗΠΑ και 
Ρωσία, αλληλοκατηγορούνται για µη τήρηση των συµφωνη-
θέντων στη Γενεύη.

Σκληρή παλινδρόµηση
Mε κινηµατογραφική ταχύτητα οι δύο αντίπαλες πλευρές που 
ήταν έτοιµες να βοµβαρδίσουν από κοινού ISIS και Αλ Κάιντα 
παλινδρόµησαν σε µια ρητορική που θύµιζε το χειρότερο πα-
ρελθόν του Ψυχρού Πολέµου.

Το βραχυκύκλωµα στη συνεργασία ΗΠΑ-Ρωσίας στη Συρία 
απεδείχθη να παράγει πρόσθετη ένταση, να εµπλέκει πρόσθε-
τους παίκτες και να αλληλοεπηρεάζεται µε άλλα µέτωπα έντα-
σης, όπως την Ουκρανία και την Κορεατική Χερσόνησο, αλλά 
και τον ανταγωνισµό για κατασκευή δικτύων µεταφοράς ενέρ-
γειας από την πρώην ΕΣΣ∆ στην παγκόσµια αγορά.

Σήµερα οι ΗΠΑ, αν επιλέξουν µια µη 
αντιστρέψιµη σύγκρουση µε τη Ρωσία, 
κινδυνεύουν να ακυρώσουν τη ρεαλιστική 
προσέγγιση µε το Ιράν αλλά και να 
κατεδαφίσουν µια κοπιώδη προσπάθεια 
τριών ετών για την εκρίζωση της ισλαµικής 
τροµοκρατίας από το Ιράκ και τη Συρία.

Ήδη το µπρα ντε φερ ΗΠΑ-Ρωσίας έχει συγκεντρώ-
σει βαριά σύννεφα πάνω από τα κεκτηµένα δεκαετιών στον 
έλεγχο και στη µείωση των πυρηνικών εξοπλισµών, µε τη 
Μόσχα να παγώνει τη συνθήκη για το πλουτώνιο και να α-
νακοινώνει την εγκατάσταση πυραύλων µέσου βεληνεκούς Ι-
σκαντέρ στον θύλακα του Καλίνινγκραντ στη Βαλτική, µια ε-
νεργοποίηση της σχετικής απόφασης που είχε λάβει το Κρεµ-
λίνο ως αντίµετρο για την ενεργοποίηση της Αντιπυραυλικής 
Ασπίδας των ΗΠΑ στην Κεντρική και Ανατολική Ευρώπη.

Τούτων λεχθέντων, η Ρωσία έχει προλάβει να διαµορφώσει 
ευνοϊκούς συσχετισµούς στην ευρύτερη Μέση Ανατολή, καθώς 
έχει στο πλευρό της την Τεχεράνη, τη Βαγδάτη, τη ∆αµασκό και 
την Άγκυρα, µε τις ΗΠΑ να έχουν ακόµη ανοιχτά µέτωπα τριβών 
καχυποψίας τόσο µε τη Σαουδική Αραβία όσο και µε το Ισραήλ.

Η Ρωσία µετά τη σύγκρουση στην Ουκρανία την άνοιξη 
του 2014 αξιοποίησε τη Μέση Ανατολή για να διαµορφώσει 
ένα πεδίο συνεργασίας µε τις ΗΠΑ σε διπλωµατικό και ε-
πιχειρησιακό επίπεδο, για να διαµηνύσει ότι, αν και µε µι-
κρότερο όγκο και ειδικό βάρος από την ΕΣΣ∆ στους διεθνείς 
συσχετισµούς, µπορεί να είναι παρούσα και κατά περίσταση 
χρήσιµη ή και απειλητική στην προσπάθεια κατοχύρωσης 
των ζωτικών της συµφερόντων.

Σήµερα οι ΗΠΑ, αν επιλέξουν µια µη αντιστρέψιµη σύ-
γκρουση µε τη Ρωσία, κινδυνεύουν να ακυρώσουν τη ρεαλι-
στική προσέγγιση µε το Ιράν αλλά και να κατεδαφίσουν µια 
κοπιώδη προσπάθεια τριών ετών για την εκρίζωση της ισλαµι-
κής τροµοκρατίας από το Ιράκ και τη Συρία.

Αν χαθεί η ευκαιρία κοινής στάσης ΗΠΑ-Ρωσίας στη 
Συρία, θα επηρεαστεί και η αντιπαράθεση ∆ύσης-Μόσχας 
στην Ουκρανία, όπως επιβεβαίωσε και η τριµερής τηλεφω-
νική διάσκεψη Μέρκελ-Πούτιν-Ολάντ την Τετάρτη 12 Οκτω-
βρίου, µε την καγκελάριο να µην είναι σε θέση να επιβεβαι-
ώσει την πραγµατοποίηση της προγραµµατισµένης για τις 19 
Οκτωβρίου συνάντηση στο Βερολίνο Ολάντ-Μέρκελ-Πούτιν-
Ποροσένκο, µια συνάντηση που µάλλον έχει ως άτυπο προα-
παιτούµενο κάποια θετικά µηνύµατα από τη συνάντηση της 
Λωζάννης που θα σκιάσουν εκ των πραγµάτων τη σκληρή 
γλώσσα του Γάλλου Προέδρου για τη στήριξη του Κρεµλίνου 
στο καθεστώς της ∆αµασκού που οδήγησε τον Ρώσο Πρόεδρο 
να µαταιώσει προγραµµατισµένη επίσκεψη στη Γαλλία.

Ρωσοτουρκικός άξονας
Την ∆ευτέρα 10 Οκτωβρίου ο Ερντογάν υπέγραψε ενεργει-
ακή συµµαχία µε τον Πούτιν και την ίδια µέρα η Ε.Ε. δια-
µήνυσε ότι πάµε σε παράταση των κυρώσεων στη Ρωσία, ενώ 
λίγες ώρες αργότερα η Μόσχα ανακοινώσε την αναβάθµιση 
των διευκολύνσεων στο Ταρτούς της Συρίας σε στρατιωτική 
βάση. Τέλος, η εγκατάσταση αντιπυραυλικού συστήµατος των 
ΗΠΑ στη Νότια Κορέα προκάλεσε ως άµεση αντίδραση της 
Κίνας και της Ρωσίας την αναγγελία κοινών αντιπυραυλικών 
ασκήσεων στις αρχές του 2017.

Λίγες ώρες µετά την ανακοίνωση της συνάντησης Κέρι-
Λαβρόφ στη Λωζάννη, την Πέµπτη 13 Οκτωβρίου, οι ΗΠΑ 
βοµβάρδισαν τις φιλοϊρανικές δυνάµεις στον εµφύλιο πόλεµο 
της Υεµένης, σε µια σαφή προσπάθεια να ενισχύσουν τις θέ-
σεις των συµµάχων της Σαουδικής Αραβίας.

Αν στα παραπάνω προστεθεί η πολύ πιθανή πλέον αλλαγή 
φρουράς στον Λευκό Οίκο από τον Οµπάµα στην Κλίντον 
και από τον Κέρι στη Νούλαντ, τότε βρισκόµαστε σε µια α-
ντιπαράθεση πιο έντονη και πιο εκτεταµένη γεωγραφικά από 
αυτήν του Ψυχρού Πολέµου.

Προς νέα τάξη πραγµάτων;
Μια αντιπαράθεση που δεν θα είναι πλέον η παροξυσµική 
κορύφωση της κρίσης της διάλυσης της ΕΣΣ∆, αν δηλαδή οι 
πρώην Σοβιετικές ∆ηµοκρατίες ανήκουν στη σφαίρα επιρ-
ροής της Μόσχας, αλλά µια µετωπική σύγκρουση ΗΠΑ-Ρω-
σίας και των συµµάχων τους µε διακύβευµα την παγκόσµια 
τάξη, αν θα είναι δηλαδή µονοµερής δυτική-αµερικανική ή 
πολυµερής, µε τη συµµετοχή και των υπόλοιπων κέντρων ι-
σχύος του πλανήτη.

  ΓΙΩΡΓΟΣ ΚΑΠΟΠΟΥΛΟΣ

ΚΑΤΙ ΠΟΥ 
ΜΟΙΑΖΕΙ ΜΕ 

ΨΥΧΡΟ ΠΟΛΕΜΟ
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συνέντευξη

Ο 
πρώην γ.γ. Υποδοχής Προσφύγων Οδυσσέας 
Βουδούρης επιµένει στην «υπόθεση Μου-
ζάλα», παρόλο που αφήνει τον πρωθυπουργό 
έξω από την εστίαση της κριτικής του. Άλλω-
στε πήγε στο συνέδριο του ΣΥΡΙΖΑ, όπου συ-
νάντησε τον Φώτη Κουβέλη, που τον είχε δια-
γράψει από τη ∆ΗΜΑΡ επειδή ζητούσε στροφή 

προς το κόµµα του Αλέξη Τσίπρα.

Το σηµαδιακό γεγονός της εβδοµάδας είναι το συνέδριο του ΣΥ-
ΡΙΖΑ, στο οποίο η Κοινωνία Πρώτα προσκλήθηκε ως σύµµαχη 
δύναµη. Τι σηµαίνει αυτό για σας;
Ναι, η Κοινωνία Πρώτα, από την ίδρυσή της, στόχευε στη συνερ-
γασία µε τον ΣΥΡΙΖΑ. Αυτό ξεκίνησε µε τις προσωπικές επαφές 
που είχα το 2012 µε τον Αλέξη Τσίπρα. Συνεχίστηκε µετά τη δια-
γραφή µου από τον κ. Κουβέλη. ∆ιαγραφή που έγινε, ίσως σας 
κάνει να χαµογελάσετε, ακριβώς επειδή ήµουν από εκείνους που 
πάλευαν να συνεργαστεί η ∆ΗΜΑΡ µε τον ΣΥΡΙΖΑ, και όχι µε Σα-
µαρά και Βενιζέλο. Κορυφώθηκε µε την πρόταση του επικεφα-
λής του ΣΥΡΙΖΑ να ηγηθώ του ψηφοδελτίου στις περιφερειακές 
εκλογές στην Πελοπόννησο. Και βέβαια συνεχίζεται και µετά την 
εκλογική νίκη της Αριστεράς.

Η πρόσφατη παραίτησή σας, όµως, από τη θέση του γενικού 
γραµµατέα για το προσφυγικό, µε τα ιδιαίτερα επιβαρυντικά 
στοιχεία που καταθέσατε για τον Γιάννη Μουζάλα, δεν επισκιά-
ζει αυτή τη συνεργασία;
Κατά την άποψή µου, όχι. Κατ’ αρχάς, έχω τονίσει ότι η κυβέρ-
νηση και ο πρωθυπουργός πήραν τις σωστές αποφάσεις, τη σωστή 
στιγµή. Το πρόβληµα είναι ότι ο αρµόδιος υπουργός δεν τις εφάρ-
µοσε. Ο κ. Μουζάλας δεν απάντησε ποτέ στα πολύ συγκεκριµένα 
στοιχεία που έχουν κατατεθεί, όχι µόνο από µένα αλλά πλέον και 
από βουλευτές και τον διεθνή Τύπο. Ο κ. Μουζάλας προσπαθεί να 
κρυφτεί πίσω από την κυβέρνηση και την αποδοχή της παραίτη-
σής µου από τον πρωθυπουργό.

Ας σηµειώσουµε, λοιπόν, ακριβώς ποια ήταν τα γεγονότα. Τον 
Ιούνιο ζήτησα από τον αναπληρωτή υπουργό να σταµατήσουµε τις 
καθυστερήσεις, για να προχωρήσουµε πραγµατικά στην εφαρ-
µογή του νόµου 4375/2016. Η αντίδραση του κ. Μουζάλα ήταν να 
ζητήσει την αποποµπή µου από τον πρωθυπουργό – ο οποίος βέ-
βαια αρνήθηκε και εύλογα ζήτησε να υπάρξει η δέουσα θεσµική 
συνεργασία. Εγώ ανταποκρίθηκα άµεσα, διότι αυτή ήταν πάντα 
η επιθυµία µου. Η απάντηση του αναπληρωτή υπουργού ήταν 
αρνητική. Όχι µόνο αρνήθηκε να µου εκχωρήσει αρµοδιότητες, 
όπως όφειλε, αλλά µου έστειλε επιστολή για να µου απαγορεύσει 
οποιαδήποτε πρωτοβουλία. ∆εν νοµίζω να υπάρχει τέτοιο προ-
ηγούµενο στα κυβερνητικά χρονικά! Καταλαβαίνετε ότι η παραί-
τησή µου ήταν, συνεπώς, δεδοµένη.

Ο κ. Μουζάλας δεν απάντησε ποτέ 
στα πολύ συγκεκριµένα στοιχεία που 
έχουν κατατεθεί, όχι µόνο από µένα 
αλλά πλέον και από βουλευτές και 
τον διεθνή Τύπο. Ο κ. Μουζάλας 
προσπαθεί να κρυφτεί πίσω από την 
κυβέρνηση και την αποδοχή της 
παραίτησής µου από τον πρωθυπουργό.

 ΣΤΗΝ ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΣΠΑΝΟΥ

«Ο κόσµος 
περιµένει 
από την κυβέρνηση 
το έργο της»

Οδυσσέας Βουδούρης*

Τότε, όµως, γιατί ο πρωθυπουργός δεν απέπεµψε τον αναπλη-
ρωτή υπουργό;
∆εν µου ανήκει να απαντήσω σε τέτοιο ερώτηµα. Αλλά προσωπικά 
καταλαβαίνω ότι η αποποµπή ενός υπουργού δεν είναι ό,τι καλύ-
τερο στη µέση µιας κρίσης.

Άρα να συµπεράνουµε ότι ο κ. Μουζάλας είχε τη στήριξη της κυ-
βέρνησης;
Καθένας µπορεί να βγάλει τα συµπεράσµατα που νοµίζει. Αλλά να 
σας ρωτήσω κι εγώ: Ακούσατε πολλούς υπουργούς ή εκπρόσωπο 
της κυβέρνησης να δηλώνει ότι ο κ. Μουζάλας απάντησε στα ερω-
τήµατα, που του έχουν τεθεί δηµοσίως, ή ότι σωστά κάνει και δεν 
απαντά; Με λίγα λόγια, ακούσατε κάποιον να προσφέρει σαφή στή-
ριξη στον κ. Μουζάλα;

Η αλήθεια είναι ότι µάλλον όχι. Αλλά µου κάνει εντύπωση η 
στάση σας να θέτετε επίµονα αυτά τα θέµατα.
Καταλαβαίνω την απορία σας. Να ξέρετε όµως ότι δεν έχει κανέναν 
προσωπικό χαρακτήρα αυτό το θέµα. Για µένα, η υπόθεση Μου-
ζάλα είναι ανησυχητική κυρίως ως ενδεχόµενο σηµάδι µιας κυ-
βερνητικής δυσλειτουργίας. Ας ξεχάσουµε τους συγκεκριµένους 
πρωταγωνιστές και ας δούµε απρόσωπα το γεγονός. Τι συνέβη; 
Ένας άνθρωπος που επέλεξε ο πρωθυπουργός για µια αποστολή, 
για την οποία όλοι κρίνουν πως έχει τα προσόντα, οδηγείται σε πα-
ραίτηση µέσα σε πέντε µήνες. Γιατί; Μήπως διότι δεν έκανε σωστά 
τη δουλειά του; Όχι, όλοι οι εταίροι (Ευρωπαίοι, διεθνείς οργανώ-
σεις) διαβεβαιώνουν την αποτελεσµατικότητά του. Οδηγείται σε πα-
ραίτηση διότι ο πολιτικός του προϊστάµενος δεν κάνει τη δική του 
δουλειά. Και αυτό είναι ένα αντικειµενικό πιστοποιηµένο γεγονός. 
Παραδόξως, µε µισόλογα, το παραδέχτηκε και ο αρµόδιος υπουρ-
γός σε πρόσφατο κοινοβουλευτικό έλεγχο. Η απάντησή του στις ε-
πικρίσεις της αντιπολίτευσης ήταν «µη µε κατακρίνετε, γιατί κι εσείς 
δεν θα κάνατε καλύτερα»!

Μήπως υπάρχει και µια απογοήτευση που παραιτηθήκατε;
Στενοχωριέµαι για τους πρόσφυγες, που δεν µπόρεσα να τους βο-
ηθήσω περισσότερο. Λυπάµαι διότι και οι συνεργάτες µου διώχτη-
καν από τον υπουργό, ενώ είχαν δουλέψει και µπορούσαν να προ-
σφέρουν πολλά. Αν είχαµε την ελευθερία να δράσουµε, σήµερα ο 
απολογισµός για το προσφυγικό θα ήταν τελείως διαφορετικός. Εί-
χαµε διαθέσιµα χρήµατα, είχαµε στελέχη ικανά, είχαµε τη στήριξη 
της κοινωνίας. Μπορεί να µην είχαµε φτάσει το επίπεδο που διαπι-
στώσαµε π.χ. στη Νορβηγία, αλλά θα είχαµε δηµιουργήσει µια κα-
τάσταση για την οποία θα ήµασταν περήφανοι. Σήµερα ζούµε µια 
ντροπή: η Μόρια καίγεται, εκατοντάδες αθώα ασυνόδευτα παιδιά 
κοιµούνται σε αστυνοµικά τµήµατα, στο Σχιστό οι πρόσφυγες κά-
νουν απεργία πείνας, οι πρόσφυγες στεγάζονται ακόµη σε σκηνές 
µέσα στον χειµώνα, η κατάσταση τροφοδοτεί απόρριψη, ενώ η κοι-

νωνία µας υποδέχτηκε τους πρόσφυγες παραδειγµατικά… Είναι 
άδικο και κρίµα τόσο για τους πρόσφυγες όσο και για την Ελλάδα.

Να επανέλθουµε στο συνέδριο του ΣΥΡΙΖΑ. Τι θα θέλατε να πείτε 
στους συνέδρους;
Άκουσα τον προβληµατισµό του προέδρου. Ποια περιθώρια έχουµε 
για να βρούµε µια διέξοδο από την κρίση, µε όρους κοινωνίας, όταν 
το ευρωπαϊκό περιβάλλον είναι τόσο ασφυκτικό; Είναι και ο προβλη-
µατισµός της Κοινωνίας Πρώτα. Πρέπει να αντιµετωπίσουµε αυτό 
το θέµα ψύχραιµα και µεθοδικά. Πρέπει κατ’ αρχάς να το κάνουµε 
απορρίπτοντας τη λογική του µονόδροµου. Πρέπει επίσης να κά-
νουµε µια ανάλυση της πορείας που µας έφερε µέχρι εδώ, ακόµη 
και µε αυτοκριτική διάθεση. Είναι µεγάλη συζήτηση… Ταυτόχρονα 
οφείλουµε να ξεφύγουµε επιτέλους από τη λογική του παλαιού κα-
θεστώς, όπου οι κυβερνήσεις σχηµατίζονταν βάσει πολιτικο-κοµ-
µατικών ισορροπιών και επικοινωνιακής απήχησης. Ο κόσµος δεν 
ενδιαφέρεται η σύνθεση του Υπουργικού Συµβουλίου να αντανακλά 
τις τάσεις και το επίπεδο προβολής των µελών του από τα µίντια. 
Ο υπουργός είναι πρώτα απ’ όλα εργάτης και κρίνεται από το έργο 
του. Ο κόσµος περιµένει να δει αποτέλεσµα από την κυβέρνηση.

Ποια είναι η σχέση της Κοινωνίας Πρώτα µε τον ΣΥΡΙΖΑ σήµερα;
Νοµίζω ότι είναι υπό επαναπροσδιορισµό. Η Κοινωνία Πρώτα ήταν 
η προµετωπίδα της πολιτικής των συνεργασιών που εγκαινίασε ο 
ΣΥΡΙΖΑ µετά τις εκλογές του 2012. Παίξαµε σηµαντικό ρόλο στις ε-
κλογές του 2014, στις κινητοποιήσεις κατά το ξεπούληµα της δηµό-
σιας περιουσίας, στην αποτροπή της παράτασης της κυβέρνησης 
Σαµαρά-Βενιζέλου µε αφορµή την εκλογή του Προέδρου της ∆η-
µοκρατίας και σε πολλά άλλα. Ο τότε γενικός γραµµατέας του ΣΥ-
ΡΙΖΑ µου είχε εκµυστηρευτεί, σε µια προσωπική συζήτηση, ότι η 
Κοινωνία Πρώτα είναι η κίνηση που ο ΣΥΡΙΖΑ θεωρεί πολιτικά πλη-
σιέστερη και αξιόπιστη. Το θεώρησα τιµή µας. Εµείς πιστεύουµε ότι 
η συστράτευση όλων των δηµοκρατικών, προοδευτικών, αριστε-
ρών δυνάµεων συνεχίζει να είναι αναγκαία όσο ποτέ. Το 2ο συνέ-
δριο του ΣΥΡΙΖΑ, το πρώτο του ως κόµµα κυβέρνησης, θα κληθεί 
να απαντήσει και σε αυτό το ερώτηµα.

Εσείς, µετά την παραίτησή σας, εγκαταλείπετε την πολιτική;
Υπάρχει µια ρήση που λέει «ακόµα κι αν δεν ασχολείσαι µε την πο-
λιτική, η πολιτική ασχολείται µ’ εσένα». Όλοι έχουµε πολιτικό ρόλο 
και αυτοί που νοµίζουν ότι δεν έχουν απλώς έχουν παθητικό ρόλο. 
Αλλά υπάρχουν πάρα πολλοί τρόποι να διεκπεραιώνεις την κοι-
νωνικο-πολιτική σου υπόσταση. Εγώ είµαι χειρουργός, αυτή είναι 
η σταθερά µου.

*Ο Οδυσσέας Βουδούρης είναι µέλος του Συντονιστικού της Κοινωνίας Πρώτα, πρώην 
πρόεδρος των Γιατρών Χωρίς Σύνορα και πρόσφατα παραιτηθείς από τη θέση του 
γενικού γραµµατέα Υποδοχής Προσφύγων.
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Η επικράτηση της κεντροδεξιάς στη 
Γαλλία και στη Γερµανία αναγκαία 
προϋπόθεση για να διευκολυνθεί η 
Ελλάδα στην αντιµετώπιση της κρίσης.

Η διάψευση των προσδοκιών που 
δηµιούργησε ο ΣΥΡΙΖΑ υποχρεώνει την 
ελληνική κοινωνία σε µια βίαιη ωρίµανση.

Νέο «όραµα» του κ. Τσίπρα να φτάσει, 
µετά από περιπλανήσεις και σκληρή 
λιτότητα, στις επιδόσεις της κυβέρνησης 
Σαµαρά.

Εάν κρίνουµε απ’ όσα είπε ο πρωθυπουργός κ. 
Τσίπρας κατά την έναρξη του συνεδρίου του 
ΣΥΡΙΖΑ, η «φιλοδοξία» της κυβερνητικής πα-
ράταξης είναι να φτάσει, µετά από δύο χρόνια 
περιπλανήσεων και εξαιρετικά σκληρής λιτότη-

τας, στο επίπεδο της περιόδου Σαµαρά.
Η κυβερνητική ηγεσία θέλει να προχωρήσει στην αναδιάρ-

θρωση του χρέους του ελληνικού ∆ηµοσίου, όπως έχει συµφω-
νηθεί από τα τέλη του 2012, αµέσως µετά το µεγάλο «κούρεµα» 
του χρέους του ∆ηµοσίου που ήταν σε χέρια ιδιωτών. Ευελπι-
στεί ότι θα µπορέσει να βγει δοκιµαστικά στις αγορές για τη µε-
ρική κάλυψη των αναγκών του ελληνικού ∆ηµοσίου, όπως επί 
κυβέρνησης Σαµαρά την άνοιξη του 2014. Τέλος, ανυποµονεί 
να δείξει θετικούς ρυθµούς ανάπτυξης στην οικονοµία µε βάση 
την πρόγνωση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής στα τέλη του 2014, 
οπότε η οικονοµία είχε ήδη βγει από την ύφεση, για ρυθµό οι-
κονοµικής ανάπτυξης 2,5%-3% το 2015 και ανάλογο ποσοστό το 
2016. Τώρα έχει ετεροχρονιστεί η πρόγνωση για οικονοµική α-
νάπτυξη για το 2017, χωρίς να υπάρχουν εγγυήσεις ότι θα συνε-
χιστεί και το εξαιρετικά δύσκολο από οικονοµική άποψη 2018.

Σταθερότητα χωρίς προοπτική
Συνοψίζοντας την κατάσταση της ελληνικής οικονοµίας µετά 
την πολιτική επικράτηση του ΣΥΡΙΖΑ, το ριζοσπαστικό πεί-
ραµα του πρώτου εξαµήνου του 2015, την αναγκαστική στροφή 
180 µοιρών για να αποτραπεί η έξοδος από την Ευρωζώνη και 
την εφαρµογή, µε καθυστέρηση και χωρίς ιδιαίτερο ζήλο, του 
τρίτου προγράµµατος-µνηµονίου, µπορούµε να πούµε ότι έχει 
σταθεροποιηθεί αλλά δεν έχει προοπτική.

Αποφύγαµε την καταστροφή αλλά σύµφωνα µε τις αναλύ-
σεις των διεθνών οργανισµών η εξαιρετικά πιθανή επιστροφή 
στην ανάπτυξη το 2017 δεν πρόκειται να έχει εντυπωσιακή συ-
νέχεια εξαιτίας των δηµοσιονοµικών δυσκολιών και των δι-
αρθρωτικών προβληµάτων της ελληνικής οικονοµίας. Το νέο 

Η ΕΛΛΑ∆Α ΣΕ ΑΝΑΖΗΤΗΣΗ 
ΚΑΛΟΥ ΣΕΝΑΡΙΟΥ

Ο πρωθυπουργός κ. Τσίπρας και η κυβέρνηση 
χωρίς στρατηγική και χωρίς δυνάµεις.

 ΤΟΥ ΕΥΡΩΒΟΥΛΕΥΤΗ ΤΗΣ Ν∆ ΓΙΩΡΓΟΥ ΚΥΡΤΣΟΥ

Αποστάσεις ασφαλείας κρατάει η Ευρωπαϊκή Επιτροπή και 
από τις εξελίξεις στην Ελλάδα, αποφεύγοντας παρεµβάσεις που 
θα µπορούσαν να προκαλέσουν εντάσεις και επιδιώκοντας να 
διατηρηθεί µια βιτρίνα οµαλότητας, έως ότου ξεκαθαρίσει το 
πολιτικό τοπίο στην Ε.Ε. Αυτή η προσέγγιση απαλλάσσει την 
κυβέρνηση ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ από το άγχος µιας ευρωπαϊκής πί-
εσης ανάλογης µε εκείνη που είχε δεχτεί κατά περιόδους η κυ-
βέρνηση Σαµαρά, δεν δηµιουργεί όµως δυναµική αντιµετώπι-
σης των οικονοµικών και κοινωνικών προβληµάτων.

Τα µηνύµατα που έρχονται από την οικονοµική και κοινω-
νική καθηµερινότητα οδηγούν στο συµπέρασµα ότι µε το πέρα-
σµα του χρόνου τα προβλήµατα παίρνουν µεγαλύτερες διαστά-
σεις για το µεγαλύτερο µέρος του ιδιωτικού τοµέα της οικονο-
µίας και τους περισσότερους συµπολίτες µας.

Κεντροδεξιά επανεκκίνηση
Πολλά θα κριθούν σε ό,τι αφορά την Ελλάδα από τις εξελίξεις 
στην Ε.Ε. στη διάρκεια του επόµενου δωδεκαµήνου. Το µόνο 
σενάριο το οποίο µπορεί να συµβάλει στην αντιµετώπιση της 
ελληνικής κρίσης είναι µια ευρωπαϊκή επανεκκίνηση, η οποία 
θα στηρίζεται στις κεντροδεξιές κυβερνήσεις της Γαλλίας και 
της Γερµανίας.

Η Γαλλία πηγαίνει σε προεδρικές εκλογές σε δύο γύρους 
τον Απρίλιο και τον Μάιο του 2017 και αµέσως µετά σε βου-
λευτικές εκλογές, τον Ιούνιο του 2017. Ο Πρόεδρος Ολάντ και 
το Σοσιαλιστικό Κόµµα θεωρούνται ήδη εκτός µάχης και όλα 
θα κριθούν από την αναµέτρηση της Μαρίν Λεπέν και του α-
κροδεξιού Εθνικού Μετώπου µε την κεντροδεξιά και τον εκ-
πρόσωπό της. Εάν κρίνουµε από τις δηµοσκοπήσεις –οι οποίες 
όµως µπορεί να πέφτουν έξω– και την πρώτη τηλεοπτική ανα-
µέτρηση των διεκδικητών του χρίσµατος της κεντροδεξιάς για 
τις προεδρικές εκλογές, επικρατέστερος υποψήφιος είναι ο 
72χρονος πρώην πρωθυπουργός της Γαλλίας κ. Ζιπέ. Εκφράζει 
την ευρύτερη κεντροδεξιά, σε αντίθεση µε τον πρώην Πρόεδρο 
της ∆ηµοκρατίας κ. Σαρκοζί, ο οποίος εµφανίζεται σαν εκπρό-
σωπος της ∆εξιάς, σε µια προσπάθεια να περιορίσει το κοινό 
της κ. Λεπέν.

Εάν τελικά επικρατήσει στις εσωκοµµατικές εκλογές ο κ. 
Ζιπέ, προβλέπεται ότι θα θριαµβεύσει στην αναµέτρηση µε την 
κ. Λεπέν για τις προεδρικές εκλογές, γιατί θα υποστηριχτεί από 
τους Σοσιαλιστές και τους συµµάχους τους, οι οποίοι αναµένε-
ται να βρεθούν εκτός του δεύτερου γύρου των προεδρικών ε-
κλογών.

Η επικράτηση Ζιπέ είναι τεράστιας σηµασίας για την Ε.Ε. 
και την Ελλάδα. Θα αποτρέψει τις περιπέτειες που συνδέονται 

«όραµα» της κυβέρνησης Τσίπρα, όπως το παρουσίασε ο πρω-
θυπουργός στην έναρξη του συνεδρίου του ΣΥΡΙΖΑ, καθησυ-
χάζει τα στελέχη του τα οποία έχουν καταλάβει κυβερνητικές 
και κρατικές θέσεις, δεν κινητοποιεί όµως την οικονοµία και 
την κοινωνία.

Οι δείκτες απαισιοδοξίας σπάνε το ένα ρεκόρ µετά το άλλο, 
µε τους πολίτες να θεωρούν σε ποσοστό 80% ότι τα πράγµατα 
θα πάνε χειρότερα. Πέρα από τις νησίδες ανάπτυξης που δηµι-
ουργούνται µέσα από την υλοποίηση του προγράµµατος ιδιω-
τικοποιήσεων που είχε ξεκινήσει η προηγούµενη κυβέρνηση, 
δεν υπάρχει η δυνατότητα κάλυψης του επενδυτικού ελλείµ-
µατος, το οποίο µπορεί να φτάσει, την επόµενη πενταετία, τα 
100 δισ. ευρώ.

Κρίση στην Ε.Ε.
Το χειρότερο είναι ότι η έλλειψη οικονοµικής και κοινωνικής 
δυναµικής που χαρακτηρίζει τη χώρα µας συµπληρώνεται από 
την κρίση στην Ε.Ε. Μετά το δηµοψήφισµα της 23ης Ιουνίου 
2016 µε το οποίο οι Βρετανοί ψήφισαν υπέρ του Brexit, η Ε.Ε. 
βρίσκεται σε θεσµικό και πολιτικό κενό. ∆εν ξέρει πώς ακριβώς 
θα αντιµετωπίσει το σκληρό Brexit το οποίο περιγράφει η πρω-
θυπουργός του Ηνωµένου Βασιλείου κ. Μέι, ούτε πώς θα οργα-
νώσουν την επόµενη µέρα οι «27» χωρίς το Ηνωµένο Βασίλειο.

Ενδεικτική της αµηχανίας που επικρατεί είναι η στάση της 
Ευρωπαϊκής Επιτροπής, η οποία έχει αυτοκαταργηθεί µέχρις 
ότου αλλάξει το πολιτικό τοπίο στην Ε.Ε., µέσα από αλλεπάλ-
ληλες εκλογικές αναµετρήσεις το επόµενο δωδεκάµηνο, και 
προσαρµόσει τη στρατηγική της. Είναι εντυπωσιακό το θέαµα 
των αρµόδιων επιτρόπων, οι οποίοι αποφεύγουν να ασχολη-
θούν µε ζητήµατα όπως είναι το υπερβολικό έλλειµµα της Ι-
σπανίας, το έλλειµµα της Πορτογαλίας και η οικονοµική δια-
χείριση που µπορεί να την οδηγήσει σε νέο µνηµόνιο, η τραπε-
ζική κρίση στην Πορτογαλία και στην Ιταλία και η σύνδεσή της 
µε τα δηµόσια οικονοµικά.

www.kyrtsos.gr  George Kirtsos   @GiorgosKyrtsos

ΜΕ ΕΝΑ ΚΛΙΚ ΣΤΗ ΣΚΕΨΗ ΚΑΙ ΣΤΗ ∆ΡΑΣΗ ΤΟΥ ΓΙΩΡΓΟΥ ΚΥΡΤΣΟΥ
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µε ενδεχόµενη επικράτηση της κ. Λεπέν, η οποία θέλει να α-
κολουθήσει η Γαλλία το παράδειγµα του Ηνωµένου Βασιλείου 
και να αποχωρήσει από την Ε.Ε. Παράλληλα, θα διευκολύνει 
την ενεργοποίηση του γαλλογερµανικού άξονα υπό την προϋ-
πόθεση ότι οι Χριστιανοδηµοκράτες και η καγκελάριος Μέρ-
κελ θα αποτελέσουν ξανά τη βασική δύναµη του κυβερνητικού 
συνασπισµού ο οποίος θα προκύψει από τις βουλευτικές εκλο-
γές του Σεπτεµβρίου του 2017. Το πιθανότερο σενάριο είναι ότι 
η κ. Μέρκελ και οι συνεργάτες της θα τα καταφέρουν, δεν απο-
κλείεται όµως η ενίσχυση της Εναλλακτικής για τη Γερµανία, η 
οποία ασκεί πίεση στο Χριστιανοδηµοκρατικό Κόµµα από τα 
δεξιά, να δηµιουργήσει τις προϋποθέσεις για τον σχηµατισµό 
κυβέρνησης συνασπισµού χωρίς τη συµµετοχή των Χριστιανο-
δηµοκρατών. Μέχρι το φθινόπωρο του 2017 δεν υπάρχει περί-
πτωση να εκδηλωθεί ευρωπαϊκή πρωτοβουλία για την αντιµε-
τώπιση των µεγάλων προβληµάτων, µεταξύ των οποίων και η 
διαρκής ελληνική κρίση. Στην καλύτερη για την Ελλάδα περί-
πτωση θα υπάρξει ενεργοποίηση του γαλλογερµανικού άξονα 
προς τα τέλη του 2017 σε κεντροδεξιά βάση.

∆εν µπορούν όµως να αποκλειστούν σενάρια ευρωπαϊκής 
και ελληνικής καταστροφής, τα οποία περιλαµβάνουν ενδεχό-
µενη αποσταθεροποίηση της κεντροαριστερής κυβέρνησης Ρέ-
ντσι στην Ιταλία σε όφελος των δεξιόστροφων λαϊκιστών του 
Μπέπε Γκρίλο του Κινήµατος των Πέντε Αστέρων και του Σαλ-
βίνι της Λέγκας του Βορρά, οι οποίοι πιέζουν για τη διενέργεια 
δηµοψηφίσµατος προκειµένου να αποχωρήσει η Ιταλία από 
την Ευρωζώνη. Σοβαρά προβλήµατα µπορεί να προκαλέσει στη 
διαχείριση των µεγάλων ευρωπαϊκών θεµάτων, όπως το προ-
σφυγικό-µεταναστευτικό και η ελληνική κρίση, η ενδεχόµενη 
επικράτηση της άκρας ∆εξιάς στην Αυστρία και στην Ολλανδία. 
Η άκρα ∆εξιά αυτών των χωρών τάσσεται κατά της υποδοχής 

προσφύγων και µεταναστών σε µεγάλη κλίµακα και κατά της 
συνέχισης της χρηµατοδότησης του ελληνικού προγράµµατος.

Το εξαιρετικά δύσκολο 2018
Σύµφωνα µε όλες τις ενδείξεις, η ελληνική οικονοµία και η κοι-
νωνία θα συνεχίσουν να σέρνονται το 2016 και το 2017, αµέσως 
µετά όµως θα πρέπει να αναπτύξουν εντυπωσιακή δυναµική για 
να αντιµετωπίσουν τις προκλήσεις του 2018.

Η κυβέρνηση υπέγραψε ένα εµπροσθοβαρές τρίτο πρό-
γραµµα-µνηµόνιο, µετέθεσε όµως τη διαχείριση όλων των κρί-
σιµων ζητηµάτων για το 2018, σε µια προσπάθεια να σταθερο-
ποιηθεί στην εξουσία. Το 2018 η Ελλάδα θα πρέπει να επιτύχει 
πρωτογενές δηµοσιονοµικό πλεόνασµα της τάξης του 3,5% του 
ΑΕΠ για να αποφύγει την ενεργοποίηση του λεγόµενου κόφτη 
και να προχωρήσουν οι Ευρωπαίοι εταίροι και πιστωτές στην α-
ναδιάρθρωση του χρέους του ελληνικού ∆ηµοσίου µε βάση τις 
αποφάσεις του Eurogroup του Μαΐου 2016.

Η επίτευξη των δηµοσιονοµικών στόχων και η συνεννόηση 
µε τους Ευρωπαίους εταίρους και πιστωτές περνάνε υποχρεω-
τικά από εξαιρετικά δύσκολα µέτρα, όπως είναι η µείωση των 
κύριων συντάξεων οι οποίες έχουν ήδη δοθεί και η αυστηρο-
ποίηση της διαχείρισης των «κόκκινων» δανείων µέσω της αύ-
ξησης των πλειστηριασµών των ακινήτων των οφειλετών που 
δεν εκπληρώνουν τις υποχρεώσεις τους προς τις τράπεζες. Είναι 
φανερό ότι η διαχείριση του 2018 επιβάλλει την αλλαγή της πο-
λιτικής, οικονοµικής και κοινωνικής δυναµικής στη χώρα µας, 
αλλά και µια σοβαρή ευρωπαϊκή παρέµβαση υπέρ των καλώς 
εννοούµενων συµφερόντων µας.

Βίαιη ωρίµανση
Με βάση τα αποτελέσµατα των τελευταίων δηµοσκοπήσεων –χα-

ρακτηριστική από την άποψη αυτή η δηµοσκόπηση του Πανεπι-
στηµίου Μακεδονίας–, η ελληνική κοινή γνώµη αρχίζει να δια-
µορφώνεται στην κατεύθυνση του αναγκαίου νέου ξεκινήµατος. 
Καταγράφονται ευρύτατες πλειοψηφίες υπέρ της µείωσης της φο-
ρολογίας των επιχειρήσεων για να διευκολυνθούν η οικονοµική 
ανάπτυξη και η δηµιουργία νέων θέσεων απασχόλησης στον πα-
ραγωγικό ιδιωτικό τοµέα της οικονοµίας, ενώ δηµιουργείται και 
µια κοινωνική πλειοψηφία η οποία τάσσεται κατά των αυξήσεων 
σε ειδικές κατηγορίες δηµοσίων υπαλλήλων, όπως είναι οι δικα-
στικοί, και γενικότερα κατά της αύξησης των µισθολογικών δα-
πανών του ∆ηµοσίου, ακόµη και στην περίπτωση που θα χρηµα-
τοδοτηθούν από ισόποσες µειώσεις δηµοσίων δαπανών. Μετά τη 
διάψευση των προσδοκιών που δηµιούργησε ο ΣΥΡΙΖΑ προκει-
µένου να έρθει και να παραµείνει στην εξουσία, η ελληνική κοινω-
νία φαίνεται ότι έχει µπει σε φάση βίαιης ωρίµανσης.

Το καλό σενάριο, το οποίο θα επιτρέψει τον απεγκλωβισµό 
της Ελλάδας από το µνηµόνιο και το ξεκίνηµα µιας περιόδου 
σταθερής και δυναµικής ανάπτυξης, στηρίζεται στις εξής παρα-
δοχές: Πρώτον, πρέπει να αποτραπεί η γενίκευση της ευρωπα-
ϊκής κρίσης το επόµενο δωδεκάµηνο. ∆εύτερον, πρέπει να ε-
πικρατήσουν κεντροδεξιές δυνάµεις στις προεδρικές και βου-
λευτικές εκλογές της Γαλλίας και της Γερµανίας, για να υπάρξει 
ένα νέο ευρωπαϊκό ξεκίνηµα, σε όφελος της Ελλάδας, µε πρω-
τοβουλία του γαλλογερµανικού άξονα. Τρίτον, πρέπει να προ-
χωρήσει η διαδικασία βίαιης ωρίµανσης της ελληνικής κοινω-
νίας, για να απαλλαγούµε από τα στερεότυπα τα οποία µας µε-
τέτρεψαν στη µοναδική µνηµονιακή χώρα της Ευρωζώνης και 
στη µοναδική χώρα της Ε.Ε. που πηγαίνει από το κακό στο χει-
ρότερο στη διάρκεια της τελευταίας επταετίας. Τέταρτον, πρέ-
πει να προσαρµοστεί το πολιτικό σκηνικό στην Ελλάδα στις ε-
ξελίξεις που περιγράψαµε.
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συνέντευξη

Η 
διαδικασία διαλόγου για τη δηµι-
ουργία µεγάλου πόλου της κεντρο-
αριστεράς βρίσκεται στην κρισιµό-
τερη φάση της θεωρεί ο πρόεδρος 
της ∆ΗΜΑΡ και κοινοβουλευτικός 

εκπρόσωπος της ∆ηµοκρατικής Συµπαράταξης 
Θανάσης Θεοχαρόπουλος. Παράλληλα, εκτιµά ότι 
εντός του 2017 η κυβέρνηση θα προκηρύξει εθνι-
κές εκλογές, για να δραπετεύσει απ’ όσα έχει προ-
καλέσει µε την πολιτική της.

Τι αποκοµίσατε από την προ ηµερησίας διατά-
ξεως συζήτηση στη Βουλή για τη διαπλοκή και 
τη διαφθορά;
Μου προκάλεσαν θλίψη η αντιπαράθεση καφε-
νειακού τύπου, ο διχαστικός λόγος και η τεχνητή 
πόλωση. Οι κ.κ. Τσίπρας και Μητσοτάκης αντιπα-
ρατέθηκαν στο ποιος είναι περισσότερο διαπλε-
κόµενος. Είναι όµως και οι δύο κατώτεροι των 
περιστάσεων. Απαξιώνουν το πολιτικό σύστηµα 
και, δυστυχώς, ρίχνουν νερό στον µύλο της ακρο-
δεξιάς. Η κοινωνία βοά. Ανεργία, πλειστηριασµοί, 
οικονοµικά αδιέξοδα. Και, αντί να αναζητούνται 
λύσεις, η κυβέρνηση συνεχίζει να αντιπολιτεύε-
ται την αντιπολίτευση.

Θεωρείτε ότι οι πολιτικές που η κυβέρνηση ε-
φαρµόζει όντως κινούνται προς την κατεύ-
θυνση της καταπολέµησης της διαφθοράς και 
διαπλοκής στη χώρα;
Οι πολιτικές της κυβέρνησης, δυστυχώς, κινούνται 
προς την κατεύθυνση ελέγχου των θεσµών. Και 
σας το λέω εγώ που στέκοµαι απέναντι στη λογική 
εκείνων των αντιαριστερών που όποια πέτρα και 
να σηκώσουν ανακαλύπτουν και έναν σταλινικό, 
όταν κάποιος µιλά για την Αριστερά. Η χώρα µας 
δεν κινδυνεύει από τον Στάλιν. Κινδυνεύει όµως 
από τις πολιτικές εκείνες που τελικά οδηγούν στην 
κατάργηση της διάκρισης των εξουσιών. Σήµερα 
λύση δεν µπορεί να είναι η δηµιουργία µιας νέας 
διαπλοκής που θα αντικαταστήσει την παλαιά δι-
απλοκή, αλλά η αξιοκρατία, το κράτος δικαίου, η 
ενίσχυση των ανεξάρτητων αρχών.

Ειδικά για το ζήτηµα των τηλεοπτικών αδειών 
και του τρόπου χορήγησής τους από την πολι-
τεία, ποιο είναι το σχόλιό σας;
Ο κυνισµός του πρωθυπουργού στη Βουλή, όταν 
δήλωσε ευτυχής που έκλεισε στα καµαράκια τους 
ιδιοκτήτες των ΜΜΕ, φανέρωσε την αλήθεια. Το 
ολέθριο λάθος στο οποίο εγκλωβίστηκε η κυβέρ-
νηση οφείλεται στη ρεβανσιστική αντίληψή της. 
Βεβαίως χρειάζεται να µπει τάξη σε ένα άναρχο 
τηλεοπτικό πεδίο και κακώς αυτό δεν είχε γίνει 
προηγουµένως. Τάξη όµως δεν µπαίνει προκα-
λώντας το µαύρο σε βιώσιµους σταθµούς, οδη-
γώντας χιλιάδες εργαζόµενους στην ανεργία. Τάξη 
δεν µπαίνει µε µοναδικό κριτήριο το χρήµα και 
χωρίς τη λειτουργία του ΕΣΡ.

Οι δηµοσκοπήσεις δείχνουν καθίζηση της κυ-
βέρνησης. Την ίδια στιγµή η Ν∆ αφήνει να εν-
νοηθεί ότι τίθεται σε εκλογική ετοιµότητα. Βαί-
νουµε, πιστεύετε, προς πρόωρες εκλογές;
Πρόωρες εκλογές µπορεί να προκληθούν από την 
ίδια την κυβέρνηση, για να αποφύγει τα χειρότερα 
που θα έχει προκαλέσει µε την πολιτική της. Το πιο 
πιθανό είναι ότι ο Αλέξης Τσίπρας εντός του 2017 
θα δραπετεύσει προκαλώντας εκλογές, όπως α-
κριβώς ο Κώστας Καραµανλής το 2009. Από την 

Πρόωρες εκλογές µπορεί να 
προκληθούν από την ίδια την 
κυβέρνηση, για να αποφύγει 
τα χειρότερα που θα έχει 
προκαλέσει µε την πολιτική 
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 ΣΤΟΝ ∆ΗΜΗΤΡΗ ΧΡΥΣΙΚΟΠΟΥΛΟ

«Οι κ.κ. Τσίπρας και Μητσοτάκης 
αντιπαρατέθηκαν στο ποιος είναι 

πιο διαπλεκόµενος»

Θανάσης Θεοχαρόπουλος, πρόεδρος της ∆ΗΜΑΡ, 
κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος της ∆ηµοκρατικής Συµπαράταξης

άλλη, σήµερα η Ν∆ νοµίζει ότι είναι το κόµµα της 
υπευθυνότητας και του αστικού πνεύµατος. Ένα υ-
πεύθυνο όµως αστικό κόµµα δεν ζητάει κάθε µέρα 
εκλογές, αλλά καταθέτει την πρότασή του για µια 
άλλη πολιτική. Ας το καταλάβουν όλοι και προπά-
ντων οι κ.κ. Τσίπρας και Μητσοτάκης, λύση για τη 
χώρα δεν είναι ένας νέος γύρος ψευδαισθήσεων. 
Λύση είναι η εθνική συνεννόηση.

Από την άλλη, παρά τη δηµοσκοπική κατάρ-
ρευση της κυβέρνησης, η ∆ηµοκρατική Συ-
µπαράταξη µοιάζει να µην «εισπράττει» τη δυ-
σαρέσκεια των πολιτών. Γιατί πιστεύετε ότι 
συµβαίνει αυτό;
Σε όλες σχεδόν τις δηµοσκοπήσεις η ∆ηµοκρα-
τική Συµπαράταξη βρίσκεται περίπου στα ποσο-
στά των εκλογών του Σεπτεµβρίου. Είναι θετικό 
ότι διατηρεί σε αυτό το πολωτικό κλίµα τις δυνά-
µεις της. Έχετε δίκιο όµως στο ότι δεν έχει δηµι-
ουργηθεί δυναµική παρά την καθίζηση του ΣΥ-
ΡΙΖΑ. Για να υπάρξει δυναµική πρέπει να σηµα-
τοδοτηθεί ένα νέο ξεκίνηµα που περιλαµβάνει τη 
µετεξέλιξη και την υπέρβαση των σχηµάτων µας, 
κρατώντας βέβαια τα πολλά θετικά που έχει προ-
σφέρει ο ευρύτερος χώρος µας. Με φυγή προς τα 

εµπρός και σύγχρονο λόγο, χωρίς τις ταλαντεύσεις 
που προέρχονται από την κυριαρχία µιας νοοτρο-
πίας δικαίωσης και αυτοεπιβεβαίωσης µε όρους 
παρελθόντος.

Σε ποιο σηµείο βρίσκονται οι συζητήσεις για τη 
δηµιουργία ενιαίου πόλου της κεντροαριστε-
ράς στη χώρα;
Στο πιο κρίσιµο. Το προηγούµενο χρονικό διάστηµα 
σε ορισµένες περιπτώσεις υπήρξαν υστεροβου-
λίες, αλαζονείες και σκοπιµότητες, µε αποτέλε-
σµα να σκοντάψει ο διάλογος κορυφής, αλλά όχι 
και το εγχείρηµα. Οι διεργασίες πρέπει να προχω-
ρήσουν και τα βήµατα πρέπει να γίνουν πιο γρή-
γορα και µε σαφή κατεύθυνση. Στο πλαίσιο αυτό, 
σήµερα δίνουµε µέσα από ανοιχτές διαδικασίες 
ζωτικό χώρο ισότιµης συµµετοχής, έκφρασης και 
εκπροσώπησης σε όλους όσοι πιστεύουν στην α-
νασύνθεση, ενότητα και µετεξέλιξη του ευρύτε-
ρου προοδευτικού χώρου. Ένας σύγχρονος ενι-
αίος σοσιαλδηµοκρατικός προοδευτικός φορέας 
είναι σήµερα περισσότερο αναγκαίος από ποτέ.

Πώς θα ορίζατε εσείς τον όρο «κεντροαρι-
στερά» σήµερα στην Ελλάδα; Ανταποκρίνεται, 
πιστεύετε, ο ορισµός σας σε αυτό που τα άλλα 
κόµµατα του χώρου ορίζουν ως «κεντροαρι-
στερά»;
Η έννοια της κεντροαριστεράς στην Ελλάδα εµπε-
ριέχει τη σοσιαλδηµοκρατία, µε κύρια χαρακτη-
ριστικά τις αναδιανεµητικές κοινωνικές πολιτι-
κές, αλλά και την ισότητα, την κοινωνική δικαιο-
σύνη, την αλληλεγγύη. Στην κεντροαριστερά µαζί 
µε τη σοσιαλδηµοκρατία συνυπάρχουν οι δυνά-
µεις του προοδευτικού κέντρου και της ανανε-
ωτικής Αριστεράς. Η σύγχρονη κεντροαριστερά 
δεν µπορεί να έχει καµία σχέση µε τον κρατι-
σµό και την κοµµατική κατάληψη του κράτους. 
Η εκσυγχρονιστική προσέγγιση και η ευρωπα-
ϊκή ολοκλήρωση µε την Ελλάδα ισότιµο και κα-
νονικό κράτος-µέλος της Ε.Ε. αποτελούν θεµε-
λιώδη συστατικά της κεντροαριστεράς µε βάση 
τις αξίες της σοσιαλδηµοκρατίας. Αυτή η περι-
γραφή ανταποκρίνεται σε αυτό που εκφράζουν 
όλες οι δυνάµεις του χώρου και αποτελεί ενο-
ποιητικό στοιχείο.

Πιστεύετε ότι η κρίση που µοιάζει να δηµι-
ουργείται σχετικά µε τη συµµετοχή του ∆ΝΤ 
στο πρόγραµµα προσαρµογής της Ελλάδας θα 
προκαλέσει εξελίξεις;
Εξελίξεις µπορεί να προκαλέσει η αναποτελε-
σµατικότητα της σηµερινής κυβέρνησης. Αν δεν 
υπάρξουν διαρθρωτικές προοδευτικές µεταρ-
ρυθµίσεις, θα ενεργοποιηθεί εντός του 2017 ο 
κόφτης σε µισθούς και συντάξεις, όπως νοµο-
θέτησε η κυβερνητική πλειοψηφία. Το ∆ΝΤ έχει 
τοποθετηθεί ξεκάθαρα υπέρ των ελληνικών θέ-
σεων στο ζήτηµα του χρέους και κατά των ελ-
ληνικών θέσεων στα µέτρα δογµατικής λιτότη-
τας. Αυτό που θα έπρεπε να κάνει η χώρα µας 
είναι να πετύχει στη διαπραγµάτευση το καλύ-
τερο αποτέλεσµα. Πετυχαίνει όµως το ακριβώς 
αντίθετο, υιοθετούνται οι θέσεις του ∆ΝΤ για τα 
µέτρα και των Ευρωπαίων εταίρων για το χρέος. 
Και το κυριότερο είναι ότι δεν παρουσιάζεται κα-
νένα εθνικό σχέδιο παραγωγικής ανασυγκρότη-
σης, που είναι ο µόνος τρόπος υπέρβασης της 
κρίσης. Καµία στρατηγική. Προχειρότητα και αυ-
ταπάτες που οδηγούν σε επώδυνα µέτρα.
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Αποσυμπίεση Μεσοσπονδύλιου Δίσκου 
Στην Get Healthier, χάρη στις συντονισμένες προσπάθειες μιας ομάδας 
κορυφαίων ιατρών και μηχανικών ιατρικών οργάνων, εφαρμόζουμε 
τις τελευταίες εξελίξεις της βιοτεχνολογίας για να προσφέρουμε μη 
χειρουργική, μη επεμβατική Αποσυμπίεση του Μεσοσπονδύλιου Δί-
σκου. Πρόκειται για μια απόλυτα ασφαλή και αποτελεσματική διαδι-
κασία, χωρίς φάρμακα, ενέσεις, χειρουργεία και αναισθησία, η οποία 
πραγματοποιείται σε ειδικό θεραπευτικό κρεβάτι που ελέγχεται από 
ηλεκτρονικό υπολογιστή. Έτσι, δίνουμε λύσεις σε συχνές επώδυνες 
παθήσεις όπως οσφυαλγία, ισχιαλγία, κήλη, προβολή δίσκου, αυχε-
νικό σύνδρομο. 

Αναγεννητική Ιατρική - Βλαστοκύτταρα 
Προσφέρουμε μη χειρουργική αντιμετώπιση ορθοπεδικών παθή-
σεων με τη βοήθεια καινοτόμων θεραπειών που βασίζονται στις κα-
τακτήσεις της Αναγεννητικής και Μοριακής Ιατρικής (βλαστοκύτ-
ταρα). Κατ’ αυτό τον τρόπο θεραπεύονται οι ασθενείς που πάσχουν 
από οστεοαρθρίτιδα γονάτων και ισχίων, ρευματοειδή αρθρίτιδα, ε-
πώδυνες τενοντίτιδες (περιαρθρίτιδα ώμου, επικονδυλίτιδα, άκανθα 
πτέρνας κλπ), μυϊκές θλάσεις, κατακλίσεις.

Λ. Κηφισίας 53, Αμπελόκηποι 
τηλ. 210-69.93.527

www.gethealthier.gr

Το προσδόκιµο ζωής των ανδρών 
στη Ρωσία κατρακύλησε τη δε-
καετία του ’90, µετά τη διάλυση 
της Σοβιετικής Ένωσης. Πολλοί 
το απέδωσαν στην κατανάλωση 

βότκας. Αλλά και τα ποσοστά θνησιµότητας των 
λευκών Αµερικανών εργατών αυξάνονται. Και 
πολλοί το αποδίδουν στην επιδηµία οπιοειδών.

Και στις δύο περιπτώσεις συγχέονται τα συ-
µπτώµατα µε τα αίτια. Το κοινό σηµείο της ε-
κλογικής βάσης του Ντόναλντ Τραµπ µε τους 
άνδρες της µετασοβιετικής εποχής είναι η κα-
ταρράκωση του ηθικού τους. Ο κόσµος τους ε-
ξαφανίζεται. Μέχρι να εφευρεθεί η µηχανή του 
χρόνου, δεν µπορεί να κάνει κανείς τίποτα για να 
τον φέρει πίσω.

Ανεξάρτητα από το αποτέλεσµα των εκλο-
γών του Νοεµβρίου, η υποψηφιότητα του Τραµπ 
έχει δηµιουργήσει ένα νέο και τοξικό είδος πο-
λιτικής –την εχθρική αντίδραση των λευκών– 
που δεν πρόκειται να εξαφανιστεί σύντοµα. Τα 
θετικά συναισθήµατα για τον Τραµπ σε αυτή την 
κατηγορία των ψηφοφόρων δεν επηρεάζονται 
από οτιδήποτε λέει ή κάνει. Και η περιφρόνηση 
των ανθρώπων αυτών για το ρεπουµπλικανικό 
κατεστηµένο θα ενισχυθεί µετά την έξοδο ανώ-
τατων στελεχών του κόµµατος που προκάλεσε η 
τελευταία διαρροή των σχολίων του Τραµπ για 
τις γυναίκες.

Η θέση των λευκών εργατών στην Αµερική 
επιδεινώνεται τόσο από σχετική όσο και από α-
πόλυτη άποψη. Χαρακτηριστικά είναι τα στοι-
χεία για το προσδόκιµο ζωής. Το 1970 οι µεσή-
λικες µε χαµηλά εισοδήµατα ζούσαν κατά µέσο 
όρο 5 χρόνια λιγότερο από τους συνοµηλίκους 
τους µε υψηλά εισοδήµατα. Το 1990 η διαφορά 
αυτή είχε αυξηθεί σε 12 χρόνια και σήµερα υπο-
λογίζεται σε 15 χρόνια.

Το να πεθαίνεις µισή γενιά νωρίτερα απ’ ό,τι 
θα έπρεπε είναι ήδη αρκετά κακό. Το να περι-
µένεις ότι θα πεθάνεις σε µικρότερη ηλικία από 
εκείνη στην οποία είχαν πεθάνει οι γονείς σου 
είναι ακόµη χειρότερο, καθώς έρχεται σε αντί-
θεση µε αυτό που θεωρούσαν δεδοµένο οι άν-
θρωποι στη ∆ύση – και οι Αµερικανοί ειδικό-
τερα. Την εποχή της Αµερικανικής Επανάστα-
σης το προσδόκιµο ζωής ήταν 38 χρόνια. Το 
1920 είχε αυξηθεί στα 57. Σήµερα είναι 78.

Οι πιο φιλόδοξοι ερευνητές της Σίλικον 
Βάλεϊ πιστεύουν ότι υπάρχει µια πιθανότητα να 

καταργήσουν εντελώς τον θάνατο. Οι µεσήλικοι 
εργάτες της Αµερικής, όµως, βλέπουν αλλιώς τα 
πράγµατα. Πού οφείλεται αυτή η τόσο µη αµερι-
κανική ήττα; Ένας λόγος είναι ότι το µεγαλύτερο 
µέρος του υπόλοιπου κόσµου πηγαίνει σχετικά 
καλά. Παρόλο που οι ισπανόφωνοι και οι Αφρο-
αµερικανοί βρίσκονται σε χειρότερη κατάσταση 
από τους λευκούς, ξεκινούν από πιο χαµηλά. 
Το προσδόκιµο ζωής τους αυξάνεται σταθερά. 
Έτσι εξηγείται ότι οι µη λευκοί Αµερικανοί είναι 
πολύ λιγότερο απαισιόδοξοι από τους λευκούς 
όταν ερωτώνται για το µέλλον των παιδιών τους.

Ένας άλλος λόγος είναι η φυλετική νοσταλ-
γία. Τη δεκαετία του ’50 οι λευκοί εξακολου-
θούσαν να αποτελούν τη συντριπτική πλειονό-
τητα στην Αµερική. Το 2042 δεν θα είναι παρά 
µια ακόµη µειονότητα. Τη δεκαετία του ’50 κέρ-
διζαν εύκολα τα προς το ζην. Σήµερα πρέπει να 
έχουν πτυχίο ή µια πολύ συγκεκριµένη ειδικό-
τητα. Ένας στους έξι Αµερικανούς χειρώνακτες 
ηλικίας 20-35 ετών είναι σήµερα άνεργος – το 
µεγαλύτερο ποσοστό απ’ οποιαδήποτε άλλη 
πλούσια χώρα, µε εξαίρεση την Ιταλία. Πάνω 
από τους µισούς παίρνουν παυσίπονα, τα 2/3 
των οποίων είναι οπιοειδή.

Ο Τραµπ είναι το λάθος κανάλι για τη διο-
χέτευση όλης αυτής της δυσαρέσκειας. Η θερα-
πεία που προτείνει –ο «αµερικανισµός»– είναι 
χειρότερη από την αρρώστια και θα έπληττε την 
εκλογική του βάση περισσότερο απ’ οποιαδή-
ποτε άλλη οµάδα. Οι υποσχέσεις του να ξανα-
νοίξουν τα ανθρακωρυχεία και τα παλιά εργο-
στάσια δεν µπορούν να εκπληρωθούν. Και οι 
µειώσεις φόρων που επαγγέλλεται θα αυξήσουν 
τις ήδη πολύ µεγάλες ανισότητες.

Αλλά και οι λύσεις της τεχνοκρατικής Αρι-
στεράς δεν εµπνέουν εµπιστοσύνη. Το κοινω-
νικό κράτος κρατά τα κεφάλια των ανθρώπων 
πάνω από το νερό, αλλά δεν τους δίνει περισσό-
τερες ευκαιρίες. Αυτό που χρειάζεται είναι καλύ-
τερη εκπαίδευση και καλύτερες υποδοµές. Στο 
µεταξύ, οι losers θα εξακολουθήσουν να είναι 
τόσο πολλοί, ώστε θα προκαλούν αναταραχή 
για µεγάλο χρονικό διάστηµα. Η Αµερική του 
Τραµπ θα ζήσει πολύ περισσότερο από τον απε-
χθή αρχηγό της.

*Ο Έντουαρντ Λιους είναι αρθρογράφος των 
«Financial Times».
Πηγή: Financial Times (ΑΠΕ-ΜΠΕ)
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Σ
χεδόν ενάµιση χρόνο πριν από την πραγµα-
τοποίηση των γαλλικών προεδρικών εκλογών 
(Απρίλιος 2017) το κεντροδεξιό και το κεντρο-
αριστερό στρατόπεδο ετοιµάζονται για τη δι-
εξαγωγή των εσωκοµµατικών διαδικασιών α-
νάδειξης των υποψήφιων Προέδρων. Ενώ η ε-

σωκοµµατική διαδικασία ανάδειξης υποψήφιου Προέδρου για 
τους Γάλλους Σοσιαλιστές (Socialist Party - PS) αποτελεί µία 
στρατηγική η οποία έχει ακολουθηθεί πολλές φορές στο πα-
ρελθόν, για τους κεντροδεξιούς (The Republicans - LR) είναι η 
πρώτη φορά που µια ανάλογη διαδικασία τίθεται σε εφαρµογή.

Οι κεντροδεξιές προεκλογικές διαδικασίες
Πρόκειται για µια ανοιχτή διαδικασία, η οποία αναµένεται να 
ολοκληρωθεί σε δύο γύρους µέσα στον Νοέµβριο του 2016. Η 
λίστα των υποψήφιων κεντροδεξιών µέχρι αυτή τη στιγµή είναι 
πολυπληθής, καθώς απαρτίζεται από 15 πιθανούς υποψηφί-
ους, γνωστοί οι περισσότεροι από τον προγενέστερο πολιτικό 
βίο τους. Στη λίστα συµπεριλαµβάνονται ο πρώην Πρόεδρος 
της Γαλλίας Νικολά Σαρκοζί (2007-2012), οι πρώην πρωθυ-
πουργοί Αλέν Ζιπέ (1995-1997) και Φρανσουά Φιγιόν (2007-
2012), η γνωστή πρώην υπουργός Εσωτερικών και ∆ικαιοσύ-
νης στην κυβέρνηση του Νικολά Σαρκοζί, Μισέλ Αλιό-Μαρί 
(2007-2012), και ο πρώην πρόεδρος του κεντροδεξιού UMP 
Ζαν-Φρανσουά Κοπέ (2012-2014).

Εκείνοι όµως οι οποίοι φαίνεται από τις δηµοσκοπήσεις 
να ξεχωρίζουν και αναµένεται να περάσουν στον δεύτερο γύρο 
είναι οι Νικολά Σαρκοζί και Αλέν Ζιπέ. Μάλιστα, ο Αλέν Ζιπέ 
φαίνεται να προηγείται σε ορισµένες µετρήσεις ακόµη και δέκα 
µονάδες του πρώην Προέδρου (https://www.theguardian.com/
world/2016/sep/14/alain-juppe-france-prophet-happiness-
presidential-wows-rally-crowd).

Αλέν Ζιπέ
Ο Αλέν Ζιπέ (71 ετών) δεν είναι ένα φρέσκο πολιτικό πρό-
σωπο για τη γαλλική κοινωνία, καθώς δραστηριοποιείται πο-
λιτικά από την εποχή προ της ένωσης του µετέπειτα ηγεµονι-
κού UMP µε το γκολικό RPR, µέλος του οποίου ήταν ο Ζιπέ. O 
Ζιπέ πρωτοστάτησε στις αρχές της δεκαετίας του 2000 στη δι-
αδικασία ένωσης του κεντροδεξιού χώρου και στον τελικό σχη-

µατισµό του UMP (το οποίο το 2015 µετονοµάστηκε από τον 
Νικολά Σαρκοζί: The Republicans) υπό την ηγεσία του Ζακ 
Σιράκ. Πολύ πρόσφατα, µάλιστα, το 2011, ήταν υπουργός Εξω-
τερικών της κυβέρνησης του Νικολά Σαρκοζί και στη συνέχεια 
–µέχρι σήµερα– δήµαρχος της περιοχής Μπορντό.

Πίσω, στη δεκαετία του 1990, υπήρξε ένας πολιτικός ο ο-
ποίος είχε προκαλέσει µεγάλες αντιδράσεις της κοινής γνώ-
µης σε βάρος του. Το 1995, στο πλαίσιο της Συνθήκης του Μά-
αστριχτ, η Γαλλία έπρεπε να προσαρµόσει τα δηµοσιονοµικά 
της µεγέθη. Στην κατεύθυνση αυτή, ο Αλέν Ζιπέ επιχείρησε να 
περικόψει δηµόσιες δαπάνες και να πραγµατοποιήσει κοµβι-
κές µεταρρυθµίσεις στην εργασιακή νοµοθεσία και στο συντα-
ξιοδοτικό σύστηµα. Η πολιτική αυτή οδήγησε σε εκτεταµένη –
πρωτοφανή– κοινωνική αντίδραση στους δρόµους της Γαλλίας. 
Ο ίδιος τελικά υποχρεώθηκε να αποσύρει το συνταξιοδοτικό 
νοµοσχέδιο. Επιπλέον, αρχές του 2000 προκάλεσε, προσωπικά 
ο ίδιος, την κοινή γνώµη, όταν αποκαλύφθηκε η εµπλοκή του 
σε προγενέστερο οικονοµικό σκάνδαλο. Ο Αλέν Ζιπέ, τότε, κα-
ταδικάστηκε. Η γαλλική κοινωνία, όµως, ποτέ δεν περιθωριο-
ποίησε πολιτικά τον Ζιπέ. Αντίθετα, σήµερα ο ίδιος φαίνεται 
ότι είναι ενώπιον µιας µοναδικής ευκαιρίας να αναδειχθεί υ-
ποψήφιος Πρόεδρος και τελικά τον ερχόµενο Απρίλιο Πρόε-
δρος της Γαλλίας.

∆εδοµένης της έντονης αµφισβήτησης του Φρανσουά 
Ολάντ και της σηµαντικής κρίσης στο κόµµα των Σοσιαλιστών, 
φαίνεται για την ώρα δύσκολο ένας σοσιαλιστής υποψήφιος να 
περάσει στον δεύτερο γύρο τον ερχόµενο Απρίλιο. Η δυναµική 
της Μαρίν Λεπέν και του Εθνικού Μετώπου (FN) προβλέπε-
ται ότι θα προσπεράσει σε ποσοστά την αντίστοιχη των Σοσι-
αλιστών, ωστόσο φαντάζει απίθανο να µπορέσουν η ίδια και το 
κόµµα της να επικρατήσουν στην πρώτη θέση. Είναι πολύ πι-
θανό, εποµένως, ο κεντροδεξιός υποψήφιος που θα επικρατή-
σει σε έναν µήνα στο LR τελικά να είναι και ο επόµενος Γάλ-
λος Πρόεδρος.

Νικολά Σαρκοζί
Ο άλλοτε κραταιός άνδρας της γαλλικής πολιτικής, ο οποίος 
στη δεκαετία του 2000 αντιτάχθηκε σθεναρά στην πολιτική 
του Σιράκ και πέτυχε το 2003 να κερδίσει την εµπιστοσύνη 
άνω του 80% του UMP και να αναδειχθεί αρχηγός του κόµµα-

τος, σήµερα αποτελεί µια πολιτική φιγούρα η οποία δέχεται έ-
ντονη κριτική εντός και εκτός Γαλλίας.

Το 2007 πραγµατοποίησε µια σηµαντική εκλογική νίκη σε 
βάρος της υποψήφιας των Σοσιαλιστών Σεγκολέν Ρουαγιάλ, υ-
περασπιζόµενος ένα πολιτικό πρόγραµµα εκσυγχρονισµού της 
Γαλλίας. Τότε, σε επίπεδο εξωτερικής πολιτικής επέλεξε να α-
ποστασιοποιηθεί από τη διαχρονική πολυδιάστατη γκολική 
στρατηγική, η οποία δεν τοποθετούσε τη σχέση της Γαλλίας µε 
τις ΗΠΑ σε πρώτο πλάνο. Ενώ, δηλαδή, διαχρονικά το κεντρο-
δεξιό κόµµα κρατούσε µια επιφυλακτική στάση, ο Σαρκοζί ανέ-
τρεψε τη λογική αυτή και άµεσα προχώρησε στην ενδυνάµωση 
των σχέσεων µε τις Ηνωµένες Πολιτείες. Σε σύντοµο χρονικό 
διάστηµα υπέγραψε πολλές διµερείς εµπορικές συµφωνίες. Ε-
πιπλέον, εξίσου σηµαντική βαρύτητα δόθηκε από τον ίδιο και 
σε ευρωπαϊκό επίπεδο. Ισχυροί δεσµοί οικοδοµήθηκαν –σε οι-
κονοµικό κατά βάση επίπεδο, οι οποίοι αντέχουν έως και σή-
µερα– ανάµεσα στο Παρίσι και το Βερολίνο. Από την εποµένη, 
µάλιστα, της παγκόσµιας χρηµατοπιστωτικής κρίσης ο γαλλο-
γερµανικός άξονας έµελλε να καθορίσει την οικονοµία της Ε.Ε.

Στην πράξη, δέχτηκε πολλές κριτικές αναφορικά µε την πα-
θητική οικονοµική πολιτική που τελικά ακολούθησε. Η πολι-
τική του δεν κατάφερε να αναπτύξει έναν καθαρό φιλελεύθερο 
προσανατολισµό. Κριτική, επιπλέον, δέχτηκε και εξαιτίας της 
αυστηρής πολιτικής του σε ζητήµατα «νόµου και τάξης». Στη 
διάρκεια της κυβερνητικής του θητείας η αυστηρή –ενίοτε 
προσβλητική– ρητορική του είχε προκαλέσει αντιδράσεις σε 
µουσουλµανικές γειτονιές της Γαλλίας. Έντονα ήταν τα φαινό-
µενα αντιδράσεων από τις µουσουλµανικές κοινότητες και τη 
διεθνή κοινή γνώµη όταν ο ίδιος σθεναρά υποστήριξε ότι δεν 
πρέπει η µουσουλµάνα γυναίκα να φοράει την «µπούρκα» σε 
δηµόσιους χώρους. Το ίδιο υποστήριξε και το καλοκαίρι του 
2016 αναφορικά µε το λεγόµενο «µπουρκίνι».

Η νίκη του Φρανσουά Ολάντ το 2012 τον οδήγησε προσω-
ρινά εκτός επίσηµης πολιτικής. Ωστόσο, η εσωστρέφεια και οι 
συνεχείς εκλογικές ήττες για τους κεντροδεξιούς φαίνεται ως 
συνθήκη να του πρόσφερε άλλη µια χρυσή εφεδρεία επανα-
δραστηριοποίησης στα πολιτικά πράγµατα. Το 2015 ανακηρύ-
χθηκε αρχηγός του κεντροδεξιού κόµµατος, ενώ λίγους µήνες 
αργότερα ανακοίνωσε ότι θα είναι υποψήφιος Πρόεδρος για 
το 2017.

ΓΑΛΛΙΚΕΣ ΠΡΟΕ∆ΡΙΚΕΣ ΕΚΛΟΓΕΣ

ΕΠΙΣΤΡΟΦΗ 
ΣΤΑ ΓΝΩΣΤΑ 
ΚΑΙ ΣΙΓΟΥΡΑ;

  ΤΩΝ ΓΙΑΝΝΗ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙ∆Η* & ΒΕΝΗΣ ΜΟΥΖΑΚΙΑΡΗ**
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Ο Ζιπέ αντιπαραβάλλει µια στρατηγική 
που επιδιώκει να πετύχει την «ευτυχία» στη 
Γαλλία. Με έναν µετριοπαθή λόγο, υπέρ των 
ανθρωπίνων δικαιωµάτων, αναρωτιέται: Mια 
κοινωνία η οποία πολεµά τον συνάνθρωπο, 
τον πολίτη της Γαλλίας ή τον άνθρωπο που 
έρχεται από τον πόλεµο και επιζητά βοήθεια, 
πώς µπορεί να είναι ευτυχισµένη;

Απέναντι σε αυτή την πολιτική της ακραίας ρητορικής ο 
Ζιπέ αντιπαραβάλλει µια στρατηγική που επιδιώκει να πε-
τύχει την «ευτυχία» στη Γαλλία. Με έναν µετριοπαθή λόγο, 
υπέρ των ανθρωπίνων δικαιωµάτων, διαµορφώνει το αίτηµα 
για την ανάκτηση της ευτυχίας. Ο ίδιος αναρωτιέται: Mια κοι-
νωνία η οποία πολεµά τον συνάνθρωπο, τον πολίτη της Γαλ-
λίας ή τον άνθρωπο που έρχεται από τον πόλεµο και επιζητά 
βοήθεια, πώς µπορεί να είναι ευτυχισµένη (https://www.
theguardian.com/world/2016/sep/14/alain-juppe-france-
prophet-happiness-presidential-wows-rally-crowd);

Σε οικονοµικό επίπεδο, ο Νικολά Σαρκοζί περιορίζεται σε 
ασάφειες περί µείωσης φόρων και οικοδόµησης µιας νέας πο-

Η Πανελλήνια Κάρτα Υγείας αποτελεί ένα 
εξειδικευμένο προϊόν παροχής υπηρεσιών 
υγείας. Με τις δωρεάν παροχές και τα ειδικά 

τιμολογιακά προνόμια αγκαλιάζει το σύνολο αγαθών 
και υπηρεσιών που αποσκοπούν στην προαγωγή 
της υγείας συμπεριλαμβανομένης της πρόληψης 
και της θεραπευτικής παρέμβασης. Δίνει ιδιαίτερη 
προσοχή στην προστασία ψυχικής και σωματικής 
ευεξίας και στην πρωτοβάθμια περίθαλψη.
Ο βασικός άξονας της Πανελλήνιας Κάρτας Υγείας 
είναι να παρέχει στα μέλη της άριστες υπηρεσίες 
λαμβάνοντας υπόψη της την καλύτερη και αρτιότερη 
κάλυψη των καθημερινών αναγκών υγείας όλων 
των μελών της. Για το λόγο αυτό έχουμε συνάψει 
συνεργασία με τα καλύτερα νοσηλευτικά ιδρύματα, 
με τα καλύτερα διαγνωστικά κέντρα και τους πιο 
έμπειρους και καταξιωμένους παρόχους υγείας 
όλων των κλάδων και των ειδικοτήτων.

Η Πανελλήνια Κάρτα Υγείας αποτελεί την γέφυρα 
μεταξύ των μελών μας και των καλύτερων παρό-
χων υγείας που είναι αναγνωρισμένοι στο χώρο 
τους.
Εμείς είμαστε σε θέση να εγγυηθούμε ότι μπο-
ρούμε να διασφαλίσουμε για τα μέλη μας άριστη 
ποιότητα των παρεχόμενων προσφορών, των 
παρεχόμενων υπηρεσιών και των παρεχόμενων 
προϊόντων υγείας.
Με την Πανελλήνια Κάρτα Υγείας έχετε πρόσβαση 
σε ένα αξιόπιστο δίκτυο 2500 γιατρών όλων των 
ειδικοτήτων, σε μεγάλα ιδιωτικά νοσοκομεία και 
κλινικές και διαγνωστικά κέντρα σε όλη την Ελλά-
δα. Έτσι εξασφαλίζετε δωρεάν παροχές, ιατρικές 
επισκέψεις και διαγνωστικές εξετάσεις σε προνομι-
ακές τιμές και εκπτώσεις έως 70% και χωρίς ανα-
μονές, χωρίς έγκριση και ταλαιπωρία. Λειτουργεί 
24ωρο συντονιστικό κέντρο που θα κλείσει το ρα-

ντεβού σας. Οι προσφορές και τα προϊόντα μας ξε-
περνούν σε αριθμό, εύρος και γεωγραφική κάλυψη 
τις παρεχόμενες υπηρεσίες και προϊόντα που προ-
σφέρουν τα υφιστάμενα ασφαλιστικά ταμεία και φο-
ρείς, έχοντας όραμα να γινόμαστε όλο και καλύτεροι 
λειτουργώντας αμφίδρομα με τα μέλη μας
 
Την Πανελλήνια Κάρτα υγείας μπορεί να την απο-
κτήσει κάθε εργαζόμενος, άνεργος, ασφαλισμένος, 
ανασφάλιστος κάθε ηλικίας με ή χωρίς βεβαρημένο 
ιατρικό ιστορικό.  
 
Καινοτόμο είναι ότι ταυτόχρονα με την ενεργοποί-
ηση της κάρτας δηλώνετε την επιθυμία σας στο 
συντονιστικό μας κέντρο για την έκδοση των ει-
δικών κωδικών πρόσβασης στον ιατρικό φάκελο 
υγείας που σας παρέχεται εντελώς δωρεάν με την 
εγγραφή σας.

ΔΩΡΕΑΝ ΠΑΡΟΧΕΣ 
•  Δωρεάν Απεριόριστες επισκέψεις 

σε κλινικές σε όλες τις ειδικότητες 
γιατρών

•  Καθαρισμός δοντιών
•  Φθορίωση δοντιών για παιδιά  
•  Κατ’ οίκον αιμοληψία σε επιλεγμέ-

νες περιοχές.
•  CHECK UP
  

ΕΙΔΙΚΕΣ ΠΡΟΣΦΟΡΕΣ 
•  Ψηφιακή μαστογραφία 19 €
•  Pap Test  10 €
•  Υπέρηχος μαστών 10 €
•  Ακτινογραφία Θώρακος  4 €
•  Παιδικό αιματολογικό Check up – 

Ηλεκτροκαρδιογράφημα 15  €
•  Έλεγχος οστεοπόρωσης 30  €
•  Πακέτο Θυρεοειδούς (T3-T4- TSH 

& U/S θυρεοειδούς)  25  €
•  PSA, FREE PSA (υπέρηχος προ-

στάτη - ουροδόχου κύστης) € 25 €
•  Πλήρης οφθαλμολογικός έλεγχος 

– 10 €
•  Παιδικό Check up – 10 €

Τηλεφωνήστε ΤΩΡΑ 
για να την αποκτήσετε στο

211 9905459
«ΚΑΛΕΣΤΕ ΤΩΡΑ ΚΑΙ ΑΠΟΚΤΉΣΤΕ  

ΤΉΝ ΠΑΝΕΛΛΉΝΙΑ ΚΑΡΤΑ ΥΓΕΙΑΣ ΜΕ 50% ΕΚΠΤΩΣΉ

211 9905459www.pankarta.gr 
Πανελλήνια Κάρτα Υγείας

 Δωρεάν Pap Test ή οφθαλμολογικός έλεγχος

Η προεκλογική καµπάνια Ζιπέ και Σαρκοζί
Οι δυο άνδρες πολιτικοί ακολουθούν δύο διαµετρικά αντί-
θετες πολιτικές ατζέντες. Από τη µια, ο µετριοπαθής, κε-
ντρώος Ζιπέ προτάσσει την ανάγκη της πολιτικής της ελπί-
δας και της µείωσης της αντίδρασης σε βάρος της µετανάστευ-
σης και των προσφύγων. Πιστεύει ότι ο φόβος, ως απότοκος 
των επιθέσεων στο Παρίσι και στη Νίκαια, δεν µπορεί να κα-
θορίζει την πολιτική συµπεριφορά. Τίθεται απέναντι από τη 
δεξιά στροφή την οποία µεγάλο µέρος των κεντροδεξιών στε-
λεχών του LR φαίνεται να πραγµατοποιεί. Η ήττα στις ευρω-
εκλογές του 2014 και στις αµέσως επόµενες περιφερειακές ε-
κλογές, για τους κεντροδεξιούς, δηµιούργησε ένα στρατηγικό 
αδιέξοδο. Η λύση µπροστά στο αδιέξοδο αυτό αναζητήθηκε 
από τον ίδιο τον Σαρκοζί στην κατεύθυνσης µιας ριζοσπα-
στικοποιηµένης και δηµαγωγικής ρητορικής. Τα εκλογικά 
οφέλη, τα οποία συνεχώς αποκόµιζε το ακροδεξιό Εθνικό Μέ-
τωπο, κατέστησαν ο εκλογικός σκοπός για τον Σαρκοζί. Μά-
λιστα, δεδοµένης της αµφισβητούµενης σε αποτελεσµατικό-
τητα οικονοµικής πολιτικής του, σε συνδυασµό µε τις δικα-
στικές κατηγορίες οι οποίες υπάρχουν σε βάρος του εξαιτίας 
οικονοµικών σκανδάλων, ο ίδιος θεώρησε ότι η µεταστροφή 
σε µια επιθετική –σε βάρος της µετανάστευσης– πολιτική θα 
τον «γλίτωνε» από τη διαρκή αναµόχλευση του παρελθόντος 
(https://www.theguardian.com/world/2016/sep/14/alain-
juppe-france-prophet-happiness-presidential-wows-rally-
crowd). Ενδεικτικό της αντιδραστικής πολιτικής που έχει υι-
οθετήσει είναι και το γεγονός ότι, σε αντίθεση µε τη στρατη-
γική της εξωτερικής πολιτικής που ακολούθησε το 2007 (βλ. 
παραπάνω), σήµερα παρουσιάζεται θιασώτης της γεωπολιτι-
κής στρατηγικής του Ρώσου Προέδρου Βλαντίµιρ Πούτιν.

λιτικής, την ίδια ώρα που ο Ζιπέ προχωρά σε αναλυτική πε-
ριγραφή, µέσα από ένα αρχείο PowerPoint, του οικονοµικού 
προγράµµατος (https://www.ft.com/content/afa77938-1b53-
11e6-b286-cddde55ca122). Συγκεκριµένα, σε άµεση προτε-
ραιότητα τίθεται ο εξορθολογισµός της οικονοµίας, η µείωση 
του κράτους και της δηµόσιας σπατάλης, η αποτελεσµατική 
δηµόσια διοίκηση και η αντιµετώπιση του κρατικού πατερ-
ναλισµού της γαλλικής δηµόσιας διοίκησης και των εργασι-
ακών σωµατείων. Μολονότι το οικονοµικό του πρόγραµµα θα 
έπρεπε να ανησυχήσει µερίδα των πολιτών η οποία παραδο-
σιακά συνήθισε να λειτουργεί σε όχι ανοιχτά ή ποσοτικοποι-
ηµένα οικονοµικά µοντέλα, αντίθετα παρατηρούµε να γίνεται 
ευρέως αποδεκτό.

Τελικό σχόλιο
Ο Ζιπέ µάλλον κερδίζει τη Γαλλία. Και µάλιστα φαίνεται να 
κερδίζει µε έναν µετριοπαθή λόγο, µε µια πολιτική υπέρ των 
ανθρωπίνων δικαιωµάτων, µε µια οικονοµική υπόσχεση πλή-
ρους εξορθολογισµού, δηλαδή µε πολιτικά αιτήµατα τα οποία 
ίσως σε όλη την υπόλοιπη Ευρώπη –πιθανώς και στις ΗΠΑ– 
να οδηγούν στην εκλογική ήττα. Ο Αλέν Ζιπέ, ένας άνθρωπος 
ο οποίος έρχεται από το παρελθόν, παραβλέπει τις ακραίες ρη-
τορικές µεγάλου µέρους της παραδοσιακής εκλογικής βάσης 
των κεντροδεξιών και επιδιώκει να οδηγήσει τη Γαλλία σε µια 
νέα εποχή. Αν και 71 ετών.

*Ο Γιάννης Κωνσταντινίδης είναι επίκουρος καθηγητής του Πανεπιστη-
µίου Μακεδονίας και επιστηµονικά υπεύθυνος της εταιρείας Prorata.
**Η Βένη Μουζακιάρη εργάζεται ως πολιτική αναλύτρια στην εταιρεία 
Prorata.
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Σε κλεφτοπόλεµο µεταξύ γονέων και αρχών της εκ-
παίδευσης εξελίσσεται, ευτυχώς σε περιορισµένη 
κλίµακα, η υλοποίηση της απόφασης του υπουρ-
γείου Παιδείας να λαµβάνουν εκπαίδευση τα παιδιά 

των προσφύγων που βρίσκονται στη χώρα.
Από την περασµένη ∆ευτέρα προσφυγόπουλα άρχισαν να 

συρρέουν στα σχολεία που βρίσκονται κοντά στα κέντρα φιλο-
ξενίας προσφύγων και µεταναστών και µε εξαίρεση ελάχιστες 
περιπτώσεις αντιδράσεων η είσοδός τους στο εκπαιδευτικό σύ-
στηµα έγινε οµαλά και χωρίς προβλήµατα.

Ωστόσο, οι λιγοστές αντιδράσεις αµαύρωσαν τη συνολικά 
καλή εικόνα, ενώ υπάρχει ανησυχία µήπως στη συνέχεια οι α-
ντιδράσεις αυτές κλιµακωθούν ή επεκταθούν.

Τα σηµεία τριβής
Για την ώρα, από τα 20 σχολεία στα οποία φοιτούν και προσφυ-
γόπουλα, µόνο σε δύο παρατηρήθηκαν αντιδράσεις από τους 
γονείς και κηδεµόνες των γηγενών παιδιών: στο ∆ηµοτικό Σχο-
λείο Προφήτη, του ∆ήµου Βόλβης στη Θεσσαλονίκη, οι γονείς 
αποφάσισαν –κατά παράβαση της νοµοθεσίας– να µη στείλουν 
τα παιδιά τους στο σχολείο στο οποίο θα φοιτούν και παιδιά 
προσφύγων. Την πρώτη µέρα το ποσοστό αποχής των γηγενών 
µαθητών ήταν υψηλό (περίπου 80%), ωστόσο σταδιακά άρχισε 
να µειώνεται. Ρόλο στο «φυλλορρόηµα» της αποχής φαίνεται 
ότι έπαιξε η παρέµβαση της ∆ιεύθυνσης Εκπαίδευσης, η οποία 
υπενθύµισε στους πάντες ότι η φοίτηση στο δηµοτικό είναι υ-
ποχρεωτική και ότι βάσει νόµου οι γονείς δεν µπορούν να α-
παγορεύουν στα παιδιά τους να πηγαίνουν στο σχολείο, αφή-
νοντας να εννοηθεί ότι εξετάζει το ενδεχόµενο ακόµα και προ-
σφυγής στη ∆ικαιοσύνη, καθώς φαίνεται ότι ενηµέρωσε ήδη 
τις αρµόδιες εισαγγελικές αρχές σχετικά µε την απόφαση του 
–παραιτηθέντος– συλλόγου γονέων και κηδεµόνων του σχο-
λείου. Από την άλλη, η δηµοτική αρχή της περιοχής φαίνεται 
ότι δεν θέλησε να τεντώσει το σκοινί και διαφώνησε µε προτά-
σεις για λουκέτο στο σχολικό κτίριο, αν και ο δήµαρχος Βόλ-
βης ∆ιαµαντής Λιάµας σε δήλωσή του έκανε λόγο για έλλειψη 
ενηµέρωσης του δήµου και των γονέων, σηµειώνοντας ότι «κα-
νείς σχετιζόµενος µε αυτή την απόφαση δεν επικοινώνησε µε 
τον ∆ήµο Βόλβης, ώστε να διερευνηθεί αν υπήρχε άλλη δυνα-
τότητα φιλοξενίας των µαθητών αυτών. Ο ∆ήµος Βόλβης ήταν 
και είναι πρόθυµος να υποδείξει έτοιµα σχολικά ανενεργά κτί-
ρια, µε όλες τις κτιριακές προϋποθέσεις, για την υποδοχή των 
παιδιών των προσφύγων. Γιατί δεν συζητήθηκε καν αυτό το εν-
δεχόµενο;».

 ∆ΗΜΗΤΡΗΣ ΧΡΥΣΙΚΟΠΟΥΛΟΣ

ΜΑΧΕΣ, ΑΛΛΑ ΚΑΙ 
ΧΕΙΡΟΚΡΟΤΗΜΑΤΑ 
ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ 
ΤΩΝ ΠΡΟΣΦΥΓΟΠΟΥΛΩΝ

«∆ηµοψήφισµα» στη Χίο
Το δεύτερο σηµείο αντίδρασης εντοπίζεται στη Χίο, όπου ο Σύλ-
λογος Γονέων του 7ου ∆ηµοτικού Σχολείου διένειµε στους µα-
θητές ερωτηµατολόγιο, εν είδει «δηµοψηφίσµατος», στο οποίο 
οι γονείς τους καλούνται να απαντήσουν αν θέλουν τα προσφυ-
γόπουλα να συστεγάζονται µε τα παιδιά τους και αν θα έπρεπε 
να γίνει δοµή εκπαίδευσης εντός του κέντρου φιλοξενίας ή σε 
άλλα κτίρια, ενώ σε εισαγωγικό κείµενο σηµειώνεται ότι η κί-
νηση πραγµατοποιείται «έχοντας στη σκέψη µας την αποφυγή 
πιθανών προβληµάτων που ενδεχοµένως δηµιουργηθούν από 
την άµεση συνύπαρξη των παιδιών (σ.σ.: προσφυγόπουλων) σε 
επίπεδο πολιτισµικό, κοινωνικό (διαφορετική κουλτούρα, δια-
φορετική αποδεκτή κοινωνική συµπεριφορά, θρησκευτική έκ-
φραση, συνήθειες) αλλά και πρωτίστως θέµατα υγιεινής-καθα-
ριότητας, εφόσον οι συνθήκες διαβίωσης των µαθητών προσφύ-
γων παραµένουν, δυστυχώς, χωρίς βελτίωση».

Επεισόδια στο Ωραιόκαστρο
Από τη λίστα αυτή θα ήταν δύσκολο να λείπει το Ωραιόκαστρο, 
απ’ όπου και ξεκίνησαν οι αντιδράσεις κατά της εκπαίδευσης 
προσφυγόπουλων σε ελληνικά σχολεία. Σύµφωνα µε ανακοί-
νωση που εξέδωσε η Νεολαία του ΣΥΡΙΖΑ, έξω από το 1ο ∆η-
µοτικό Σχολείο της περιοχής σηµειώθηκαν επεισόδια µε τους 
γονείς που δεν ήθελαν να επιτρέψουν την είσοδο στον χώρο 
παιδιών προσφύγων. Στην ανακοίνωση σηµειώνεται χαρακτη-
ριστικά ότι «µε αφορµή τα περιστατικά ξενοφοβίας που εµ-
φανίστηκαν στο Ωραιόκαστρο Θεσσαλονίκης σχετικά µε τη 
φοίτηση των παιδιών προσφύγων στα σχολεία της περιοχής, 
βρεθήκαµε ως Νεολαία ΣΥΡΙΖΑ έξω από δηµοτικό σχολείο 
αναρτώντας πανό (από την απέναντι πλευρά) και µοιράζοντας 
φυλλάδιο µε την ανακοίνωσή µας. Αυτό, όπως φαίνεται, ενό-
χλησε κάποιους, οι οποίοι µε συνθήµατα τύπου “αναρχοάπλυ-
τοι” και “ανθέλληνες” µας απείλησαν ότι αν δεν κατεβάσουµε 
το πανό θα µας δείρουν. ∆εν δίστασαν µάλιστα, την ίδια ώρα 
που εγκαλούσαν ότι τους παίρνουµε τον χώρο, να µας προπη-
λακίσουν και να χτυπήσουν ορισµένους από εµάς. Ενώ µάλι-
στα µας κατηγορούσαν ότι τροµάζουµε τα παιδιά, φώναζαν ότι 
τα προσφυγόπουλα δεν είναι δικά µας παιδιά αλλά παιδιά του 
Αλλάχ, ότι θα µας µολύνουν µε ασθένειες και ότι όσοι υποστη-
ρίζουν τους πρόσφυγες και τους µετανάστες είναι φασίστες που 
χρησιµοποιούν βία(;)».

Και όµορφες στιγµές
Και όµως, παρά τις αντιδράσεις, φαίνεται ότι η πλειονότητα της 

ελληνικής κοινωνίας έχει αγκαλιάσει τους πρόσφυγες και έχει 
αποδεχτεί το γεγονός ότι τα παιδιά τους πρέπει να λάβουν εκ-
παίδευση. Μάλιστα, σε µία από τις πιο φορτισµένες συγκινη-
σιακά στιγµές, οι µαθητές του 67ου ∆ηµοτικού Σχολείου Θεσ-
σαλονίκης υποδέχτηκαν µε καλωσόρισµα και χειροκροτήµατα 
τα 23 προσφυγόπουλα που έφτασαν στο σχολείο τους. Στην 
τάξη τους τα οδήγησε ο ίδιος ο δήµαρχος Θεσσαλονίκης Γιάν-
νης Μπουτάρης, ο οποίος έφτασε φορτωµένος µε τσουρέκια 
και αρτοσκευάσµατα για την πρώτη µέρα των προσφυγόπου-
λων στο σχολείο. «Στενοχωριέµαι µε τις αντιδράσεις που υπάρ-
χουν σε άλλα σχολεία, οι οποίες βασίζονται σε αντιλήψεις που 
δεν έχουν βάση, αφού όλα τα παιδιά είναι εµβολιασµένα» είπε 
χαρακτηριστικά ο κ. Μπουτάρης. «Προσπαθήσαµε να προετοι-
µαστούµε ανάλογα και ήδη έχουν έρθει και οι εκπαιδευτικοί 
που θα διδάξουν τα παιδιά» δήλωσε, από την πλευρά του, ο δι-
ευθυντής του σχολείου ∆ηµήτρης Γουλής.

ΓΕΝΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ ∆ΗΜΟΣΙΑΣ ΥΓΕΙΑΣ

Κανένα θέµα µε τους 
εµβολιασµούς

Από την πλευρά του υπουργείου Υγείας, απαντώντας στις 
αιτιάσεις αντιδρώντων ότι τα παιδιά των προσφύγων 

δεν έχουν εµβολιαστεί, η Γενική Γραµµατεία ∆ηµόσιας 
Υγείας ανακοίνωσε ότι «ο εµβολιασµός των παιδιών στα 
κέντρα φιλοξενίας προσφύγων-µεταναστών γίνεται µε 
προγραµµατισµό και συντονισµό από το υπουργείο Υγείας 
σε συνεργασία µε µη κυβερνητικές οργανώσεις και µε 
βάση τις αποφάσεις της Εθνικής Επιτροπής Εµβολιασµών. 
Ο εµβολιασµός στα κέντρα φιλοξενίας και άλλους χώρους 
φιλοξενίας προχωρά κανονικά και αναµένεται ο πρώτος 
κύκλος να ολοκληρωθεί εντός του µηνός». Πρόσθεσε, 
δε, ότι «σε όλα τα κέντρα φιλοξενίας που µετέχουν στο 
πρόγραµµα εκπαίδευσης του υπουργείου Παιδείας 
έχει πραγµατοποιηθεί ο εµβολιασµός των παιδιών, 
όπως προβλέπεται από το πρόγραµµα εµβολιασµών 
που εφαρµόζεται. Με τη συµφωνία των υπουργείων 
Παιδείας και Υγείας, τα κέντρα φιλοξενίας εντάσσονται στο 
πρόγραµµα εκπαίδευσης που εφαρµόζεται στα σχολεία 
της χώρας ακολουθώντας την εξέλιξη του προγράµµατος 
εµβολιασµού και εφόσον έχει πραγµατοποιηθεί 
εµβολιασµός των παιδιών στο κάθε συγκεκριµένο κέντρο».
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«Νέο κύκλο πρωτοβουλιών για την έξοδο 
της ΕΥΑΘ από τη µέγγενη του Υπερ-
ταµείου και την απόδοσή της στην το-
πική κοινωνία» αναλαµβάνει το ∆ιοι-
κητικό Συµβούλιο της Περιφερει-

ακής Ένωσης ∆ήµων Κεντρικής Μακεδονίας (ΠΕ∆ΚΜ). 
Αυτό τουλάχιστον αποφασίστηκε στην προηγούµενη συνε-
δρίαση του ∆.Σ., στην οποία παρέστησαν ο πρόεδρος και δι-
ευθύνων σύµβουλος της ΕΥΑΘ, καθηγητής Ι. Κρεστενίτης, ο 
πρόεδρος του Σωµατείου Εργαζοµένων της ΕΥΑΘ Γ. Αρχο-
ντόπουλος, η εκπρόσωπος του Κλαδικού Σωµατείου Εργα-
ζοµένων Ύδρευσης Νοµού Θεσσαλονίκης Α. Πουληµένου 
και οι εκπρόσωποι των συλλογικών φορέων «Sosτε το νερό» 
Ι. Τσώχος και «Κίνηση 136» Λ. Αγγέλου.

Σύµφωνα µε την ανακοίνωση της ΠΕ∆ΚΜ: «Στη διάρ-
κεια της συνεδρίασης διατρανώθηκε η αταλάντευτη θέση 
της τοπικής αυτοδιοίκησης για τη διατήρηση του δηµό-
σιου χαρακτήρα της ΕΥΑΘ Α.Ε. και την αποτροπή της ιδι-
ωτικοποίησής της, υπενθυµίζοντας το συντριπτικό αποτέλε-
σµα του τοπικού δηµοψηφίσµατος του Μαΐου 2014, κατά το 
οποίο οι κάτοικοι του Πολεοδοµικού Συγκροτήµατος Θεσ-
σαλονίκης και καταναλωτές-πελάτες της ΕΥΑΘ Α.Ε., µε πο-
σοστό 98%, τάχθηκαν κατά της προοπτικής ιδιωτικοποίησης 
του νερού».

Πρακτικώς, δηλαδή, η ΠΕ∆ΚΜ θέλει η ΕΥΑΘ να µεί-
νει κρατική και να µη γίνει ιδιωτική εταιρεία, διότι το νερό 
είναι δηµόσιο αγαθό και δεν µπορεί να αποτελεί αντικεί-
µενο κερδοσκοπικής δραστηριότητας. Και σε αυτό συµφω-
νεί και ο πρόεδρος και διευθύνων σύµβουλος της ΕΥΑΘ, κα-
θηγητής Κρεστενίτης, ο οποίος σε ανάλογη συνεδρίαση του 
οργάνου, πριν από λίγους µήνες, θα συµµετείχε ως εκπρό-
σωπος του «Sosτε το νερό».

Κατά µια διαβολική σύµπτωση, η συνεδρίαση της 
ΠΕ∆ΚΜ έγινε την ίδια µέρα που η ΕΥΑΘ ανακοίνωσε τα α-
ποτελέσµατα του εξαµήνου.
• Κύκλος εργασιών: 37,8 εκατ. ευρώ (+1,25%)
• Μεικτά κέρδη: 15,9 εκατ. ευρώ (+13,24%)
• Προ φόρων κέρδη: 10,7 εκατ. ευρώ (+13,34%)
• Κέρδη µετά τους φόρους: 5,49 εκατ. ευρώ (-0,97%, επειδή 
ο συντελεστής πήγε 29%)

Στην ανακοίνωσή της η ΕΥΑΘ εξέφρασε την περηφά-
νια της για το γεγονός ότι ο όµιλος, όπως προσεγγίζει την 
εταιρεία, είχε κέρδη. Το ζήτηµα είναι τι διαφορά έχουν τα 
κέρδη όταν τα καρπώνεται το κράτος από τα κέρδη που καρ-
πώνεται ιδιώτης. Θεωρητικά η διαφορά έγκειται στις προτε-
ραιότητες, που στην πρώτη περίπτωση καθορίζονται µε κά-
ποιες κατεστηµένες διαδικασίες, ενώ στη δεύτερη πάνε στην 
τσέπη του ιδιώτη.

 ΧΡΗΣΤΟΣ ΜΑΤΗΣ

ΓΙΑΤΙ 
Η ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ 
ΘΑ ΠΕΙ ΤΟ ΝΕΡΟ 
ΝΕΡΑΚΙ

Η διορισµένη από την κυβέρνηση 
διοίκηση της ΕΥΑΘ Α.Ε. δεν θέλει 
την ένταξη της εταιρείας στο Ταµείο 
Αποκρατικοποιήσεων, γιατί το νερό 
είναι δηµόσιο αγαθό και δεν πρέπει να 
εµπορευµατοποιείται, ενώ συγχρόνως 
πανηγυρίζει που ως ανώνυµη εταιρεία 
έχει αύξηση κερδοφορίας και κάνει τα 
κέρδη προσλήψεις.

Οι «λαϊκές» προτεραιότητες της εποχής ΣΥΡΙΖΑ
«“Επιστρέφουµε” τα κέρδη της εταιρείας µε έργα στην το-
πική κοινωνία της Θεσσαλονίκης» είπε ο κ. Κρεστενίτης. Η 
επιστροφή, όπως εξήγησε, είναι «η πρόσληψη 150 εργαζοµέ-
νων µέσω ΑΣΕΠ», πρακτικά δηλαδή η αύξηση του προσωπι-
κού της εταιρείας κατά 50%, η οποία, κατά τον κ. Κρεστενίτη, 
«θα επιτρέψει στην εταιρεία να επεκτείνει τις δραστηριότη-
τές της, συµβάλλοντας στην οικονοµική ανάπτυξη της ευρύ-
τερης περιοχής». Το ζήτηµα είναι τι ακριβώς αφορά η «επέ-
κταση», η οποία ξεκινά από την πρόσληψη προσωπικού.

Εδώ και δεκαετίες είναι γνωστό ότι η ΕΥΑΘ έχει τεράστιο 
πρόβληµα διαρροών στο δίκτυό της και χρειάζεται µεγάλες ε-
πενδύσεις για τη συντήρησή του. Μάλιστα, ένας πρώην επι-
κεφαλής της εταιρείας συνήθιζε να υπολογίζει πόσο κέρδος 
θα είχε η εταιρεία αν µάζευε τη διαρροή σε µπουκαλάκια και 
την πουλούσε.

Κατά τον κ. Κρεστενίτη, όµως, προτεραιότητα είναι η πρό-
σληψη προσωπικού. Αν κάθε νέα πρόσληψη κοστίζει 1.000 
ευρώ, η µισθοδοσία της εταιρείας θα αυξηθεί κατά περίπου 
1,8 εκατ. ευρώ. Αυτό σηµαίνει ότι, εφόσον τα µετά τους φό-
ρους κέρδη είναι περίπου 11 εκατ. ευρώ, απαιτείται το 16% 
αυτών –αν µείνουν όπως είναι σήµερα– για τη µισθοδοσία 
του νέου προσωπικού. Αν, αντί για 1.000 ευρώ, το κόστος 
είναι 1.500 ευρώ ανά άτοµο, η εταιρεία θα πρέπει να διαθέ-
τει το 1/4 αυτών των ετήσιων κερδών της για το νέο προσω-
πικό, πάντα υπό την προϋπόθεση ότι τα κέρδη θα µείνουν 
όπως είναι σήµερα.

Ποιος, όµως, κρίνει ότι «επιστροφή» στην κοινωνία της 
Θεσσαλονίκης είναι οι προσλήψεις και όχι π.χ. η αντικατά-
σταση των φθαρµένων αγωγών ή η µείωση του τιµολογίου; Ο 
κ. Κρεστενίτης και η κυβέρνηση που τον διόρισε. Ουσιαστικά, 
δηλαδή, ο κ. Κρεστενίτης πιέζει µέσω των δηµάρχων να µείνει 
η κατάσταση ως έχει, για να συνεχίσει ο ίδιος –ή όποιος άλλος 
τον οποίο κρίνει κατάλληλο η κυβέρνηση– να αποφασίζει στο 
όνοµα της κοινωνίας για το… καλό της, όπως αυτός το βλέπει.

Μένει µόνο να µάθουµε πόσα χρωστάνε για το νερό που 
χρησιµοποιούν οι δήµοι οι οποίοι συµπαραστέκονται στο αί-
τηµα να µείνει η ΕΥΑΘ κρατική εταιρεία. Ένας από αυτούς 
χρωστούσε σχεδόν 1 εκατ. ευρώ. Μήπως πρέπει ο κ. Κρεστε-
νίτης να δώσει στη δηµοσιότητα τον κατάλογο µε τους µεγά-
λους χρεώστες της εταιρείας, των δήµων συµπεριλαµβανοµέ-
νων, ή δεν θέλει να τους στενοχωρήσει;

Κράτος ή ιδιώτης;
Πρακτικά, δεν έχει καµία διαφορά αν για το νερό αποφασίζει 
ο ιδιώτης ή ο κρατικός επικεφαλής της ΕΥΑΘ. Όποιος θέλει 
το νερό δηµόσιο αγαθό πρέπει να ξεκινήσει από τις διαδικα-
σίες κοινωνικού ελέγχου.

Η Πρωτοβουλία 136, η οποία πρότεινε την αγορά του 
πλειοψηφικού πακέτου της ΕΥΑΘ από τους καταναλωτές, 
ήταν µια πολύ φιλόδοξη πρόταση, που χρειαζόταν, ωστόσο, 
πολύ εξοπλισµό, προσωπικό και χρηµατοδότηση για να προ-
ωθηθεί και όχι να στηρίζεται σε διάφορους περιθωριακούς 
που βρήκαν ακροατήρια για να ψηφοθηρήσουν. Όµως ήταν 
η µόνη πρόταση που εµπεριείχε την απαραίτητη διαδικα-
σία ελέγχου σε ένα αγαθό το οποίο είναι πολύτιµο. ∆ιότι το 
δίκτυο διανοµής του νερού και η αποχέτευση έχουν υπο-
χρεωτικά µονοπωλιακή διαχείριση. ∆εν είναι «Coca-Cola», 
από την οποία µπορείς να απόσχεις, δεν µπορείς να αλλά-
ξεις πάροχο, δεν µπορείς να κάνεις µπάνιο µε µπουκάλια 
νερό, δεν µπορείς να διαχειριστείς την αποχέτευση µόνος.

Η διοίκηση της εταιρείας, που ασκεί τη δραστηριότητα, 
πρέπει να δίνει τα εχέγγυα ότι θα κάνει καλή χρήση της 
και να ελέγχεται ότι το κάνει διαρκώς, έτσι ώστε να µη βρε-
θούν οι καταναλωτές να κάνουν µπάνιο µε το µπουκάλι. 
Και η «επιστροφή» της κερδοφορίας της ΕΥΑΘ µε προσλή-
ψεις χωρίς σχέδιο, πρόγραµµα και στόχο απέχει πολύ από 
το να εγγυάται «χρηστή διοίκηση». Εκτός αν η πρόσληψη 
των «150» είναι το ενέχυρο που καταθέτει η διοίκηση της 
εταιρείας για να αποθαρρύνει οποιονδήποτε ιδιώτη να εν-
διαφερθεί για την ΕΥΑΘ, όσο είναι στο Ταµείο Αποκρατι-
κοποιήσεων. Αν βέβαια η πρόταση για τους «150» περάσει 
από τους θεσµούς και δεν γίνεται απλώς για να καλοπιάσει 
την πόλη. ∆ιότι η ΕΥΑΘ θα πουληθεί και, δυστυχώς, χωρίς 
εγγυήσεις.



www.freesunday.gr18 16.10.2016

συνέντευξη

Ω
ς µέρος µακρόπνοου σχεδίου του Ερ-
ντογάν θεωρεί την ανακίνηση από την 
τουρκική πολιτική τάξη ζητήµατος της 
Συνθήκης της Λωζάννης ο καθηγη-
τής στο Πάντειο Πανεπιστήµιο Γιώρ-

γος Κοντογιώργης, τονίζοντας ότι η Ελλάδα οφεί-
λει να αλλάξει τακτική και στρατηγική.

Κατ’ αρχάς θα ήθελα την ερµηνεία σας για την 
ανακίνηση ζητήµατος της Συνθήκης της Λω-
ζάννης από τον Ερντογάν…
Ο Ερντογάν επενδύει στο µέλλον. Οι κινήσεις του 
αυτές εγγράφονται σε µια στρατηγική µακράς πνοής 
για την Τουρκία, την οποία υπαγορεύει η ιστορία, η 
εσωτερική της δυναµική και το γεωπολιτικό περι-
βάλλον. Το 1980 έγραφα ότι η Τουρκία επεδίωκε τη 
«φινλανδοποίηση» της Ελλάδας. Από τη δεκαετία 
του 2000 έγινε προφανές ότι αυτό δεν της αρκεί. 
Θέλει την «ιµιοποίησή» της. Η Τουρκία, εάν, όπως 
όλα δείχνουν, επιθυµεί να παίξει έναν ισχυρό πε-
ριφερειακό ρόλο, στον οποίο την ωθούν οι εσω-
τερικές της δυνάµεις, οφείλει να διαµορφώσει 
γύρω της έναν ζωτικό χώρο. Γνωρίζει επίσης ότι 
χωρίς τον έλεγχο της Ελλάδας το εγχείρηµα αυτό 
θα είναι δύσκολο, διότι η τελευταία αποτελεί τον 
αναγκαίο σύνδεσµο µε τη ∆ύση, που διαµορφώ-
νει τον γεωπολιτικό χάρτη της περιοχής. Ορισµέ-
νοι υποστηρίζουν ότι η Τουρκία δεν δύναται και 
πάντως δεν θα προλάβει να πραγµατοποιήσει τη 
φιλοδοξία της αυτή, διότι θα εκραγεί εσωτερικά. 
Αυτό, αν δεν αποτελεί αυταπάτη, είναι δικαιολογία 
που τροφοδοτεί την απραξία µας. Κάτω από ορι-
σµένες προϋποθέσεις η φιλοδοξία της Τουρκίας 
είναι δυνατό να πραγµατοποιηθεί, όπως άλλωστε 
δείχνουν οι εξελίξεις µέχρι σήµερα. Ας µην ξεχνάµε 
την Κύπρο, τα Ίµια και τώρα τον διεµβολισµό της 
στρατηγικής συνεργασίας ΗΠΑ-Ρωσίας στο Συρι-
ακό, µεταξύ των άλλων. Να προσθέσω επίσης ότι 
ο Ερντογάν δείχνει να γνωρίζει πως ένας τρόπος 
να ηγεµονεύσεις είναι να προετοιµάσεις ψυχολο-
γικά τον «άλλο» να αποδεχτεί την ηγεµονία σου. Ο 
Ερντογάν καλλιεργεί τον φόβο στους Έλληνες και 
αυτοί σιγά-σιγά τον αφοµοιώνουν, τον µεταβάλ-
λουν σε δεύτερη φύση τους. Ήδη ένα µέρος της 
άρχουσας πολιτικής και πνευµατικής τάξης της 
χώρας στοχάζεται νεο-οθωµανικά. ∆εν χρειάζε-
ται η εφαρµογή του «συνδρόµου της Στοκχόλµης». 
Αρκεί η βίωση της απειλής, το κατάλληλο περι-
βάλλον, για να επιζητήσει κάποιος τη θαλπωρή 
του επίδοξου βιαστή του. Για την ώρα συµπερι-
φέρεται κατά δόσεις ως επίδοξος βιαστής, προε-
τοιµάζοντας ψυχολογικά το έδαφος και συγχρό-
νως επενδύοντας σε βάσεις ισχύος ώστε να γίνει 
πιστευτός ότι το εννοεί. Η ανακίνηση της Συνθή-
κης της Λωζάννης σε αυτό αποσκοπεί.

Εγείρει, κατά την άποψή σας, η Άγκυρα εδαφι-
κές διεκδικήσεις έναντι της Ελλάδας;
Η Άγκυρα δεν ενδιαφέρεται για ένα νησί, παρόλο 
που υπό προϋποθέσεις αυτό δεν πρέπει να απο-
κλειστεί από τις προθέσεις της. Όπως λ.χ. το Κα-
στελόριζο. Την ενδιαφέρει όλη η Ελλάδα και υπό 
µια άλλη έννοια το Ανατολικό Αιγαίο. Το δόγµα της 
Άγκυρας διατυπώθηκε ήδη το 1957 σε µια διδα-
κτορική διατριβή Τούρκου που υποστηρίχθηκε 
στο Παρίσι. Όταν την ανακάλυψα στη βιβλιοθήκη, 
τη διακίνησα σε πολλούς από τους άρχοντές µας. 
Όλοι µε αντιµετώπισαν µε τον ίδιο συγκαταβατικό 
τρόπο. Χρειάστηκε να φτάσουµε στην επίσηµη δι-
ακήρυξή του, δύο δεκαετίες αργότερα, για να δεί-

Η πολιτική τάξη οφείλει να 
διαµορφώσει τις υποδοµές (το 
θεσµικό κ.λπ. περιβάλλον) 
που θα της επιτρέψουν να 
επεξεργάζεται πολιτικές 
µακράς πνοής εν επιγνώσει 
των συνεπειών τους. Να 
αντιληφθεί ότι οι διακρατικές 
σχέσεις είναι σχέσεις 
δύναµης και τίποτε άλλο.

 ΣΤΟΝ ∆ΗΜΗΤΡΗ ΧΡΥΣΙΚΟΠΟΥΛΟ

«Ο Ερντογάν θέλει 
την ιµιοποίηση της Ελλάδας»

Γιώργος Κοντογιώργης, καθηγητής στο Τµήµα Πολιτικής Επιστήµης 
και Ιστορίας του Παντείου Πανεπιστηµίου

ξουν έκπληξη για το θράσος της ή ακόµη και να το 
διασκεδάσουν. Σήµερα ο ελληνοτουρκικός διάλο-
γος διεξάγεται ακριβώς µε βάση το δόγµα αυτό. 
Και η στρατηγική της Άγκυρας οδεύει σταθερά 
στην εµπραγµάτωσή του. Η Τουρκία έχει πειστεί 
ότι δύναται να πραγµατοποιήσει το σύνολο των ε-
πιδιώξεών της έναντι της Ελλάδας. Έχει µάλιστα 
δείξει ότι είναι ικανή να αφοµοιώνει τις εσωτερι-
κές φυγόκεντρες εντάσεις και συγχρόνως να ακο-
λουθεί µε ακρίβεια την εξωτερική της φιλοδοξία.

Γιατί τώρα αυτές οι κινήσεις από την Τουρκία;
Η Τουρκία την περίοδο αυτή έχει στραµµένη την 
προσοχή της στο µέτωπο του Κουρδικού στη Συρία 
και στο Ιράκ. Την ίδια στιγµή θέλει να θυµίσει στην 
Ελλάδα ότι αυτό δεν την αποτρέπει από το να δι-
ατηρεί ανοιχτό το µέτωπο του Αιγαίου. ∆ηλώνει 
στην Ελλάδα ότι είναι εδώ, ότι το Αιγαίο αποτε-
λεί γι’ αυτήν προτεραιότητα υψηλής στρατηγικής, 
στο πλαίσιο της οποίας δεν έχει παρά να αναµένει 
τη σειρά της. Και, σε κάθε περίπτωση, να µην α-
ποτολµήσει να επωφεληθεί από την εµπλοκή της 
στο Μεσανατολικό.

Πώς κρίνετε την αντίδραση του ελληνικού υ-

πουργείου Εξωτερικών µπροστά στις νέες 
αυτές τουρκικές προκλήσεις;
Η ελληνική κυβέρνηση στο σύνολό της δεν δια-
θέτει στρατηγική και οι αντιδράσεις της διατυπώ-
νονται επ’ ευκαιρία δίκην καφενείου. Συγχρόνως 
επιχείρησε να εµφανίσει την αµφισβήτηση της Λω-
ζάννης ως απόρροια εσωτερικών προτεραιοτή-
των του Ερντογάν. Ακόµη κι αν αυτό είναι αληθές, 
πράγµα για το οποίο αµφιβάλλω, η εγγραφή του 
στην εσωτερική πολιτική ατζέντα σηµαίνει πολλά. 
Ο Ερντογάν κατηγορήθηκε για παραµέληση της ε-
πεκτατικής ατζέντας που διαµόρφωσε η πλευρά 
των κεµαλιστών. Και υπερακόντισε στον διάλογο 
αυτό µε µια σφαιρική ανατοποθέτηση του θέµα-
τος. Η Ελλάδα αντιµετωπίζει ζητήµατα εθνικής α-
σφάλειας που δηµιούργησε η Μικρασιατική Κατα-
στροφή. Τα ζητήµατα αυτά, µε την καταβύθισή της 
στην τωρινή κρίση, έγιναν ασφυκτικά, σε βαθµό 
που επιτρέπει στους γείτονες να αναβιώνουν όλα 
τα εθνικιστικά τους σύνδροµα. Προκαλεί απορία 
το γεγονός ότι η ελληνική πολιτική τάξη δεν δεί-
χνει να την αφορά το όλο ζήτηµα. ∆εν δηλώνει καν 
πρόθεση να αλλάξει στο παραµικρό. Είναι η µόνη 
ευρωπαϊκή χώρα που δεν διαθέτει τράπεζα δεδο-
µένων/τεκµηρίωσης και έναν ισχυρό δηµόσιο ορ-
γανισµό στάθµισης και επεξεργασίας πολιτικών ή 
προβολής προβληµάτων και λύσεων στο µέλλον. 
Ουδέν πράττει για τη σφυρηλάτηση µιας ισχυρής 
παρουσίας της χώρας στο διεθνές πεδίο, ενώ η 
άµυνά της έχει αφεθεί στο έλεος της τύχης. Αξί-
ζει να θυµόµαστε τις ηµέρες που έρχονται ότι οι 
ήττες του ελληνισµού οργανώθηκαν στην Αθήνα, 
όχι στο µέτωπο, ούτε στα διπλωµατικά σαλόνια. 
Θα µας χρειαστεί.

Θεωρείτε ότι η στάση της Τουρκίας καθορίζε-
ται και από τη συµφωνία της µε την Ε.Ε. για το 
προσφυγικό;
Υπό µια έννοια, ναι. Αν και είναι πρωτογενώς αυ-
τοτελής. Η συµφωνία της µε την Ε.Ε. στο µετανα-
στευτικό εγγράφεται στη γενικότερη στρατηγική 
της Τουρκίας. Το προσφυγικό είναι ένα «µέτρο» 
το οποίο χρησιµοποιεί η Άγκυρα ως µέσο πίεσης, 
ώστε να αντλήσει στρατηγικό πλεονέκτηµα έναντι 
της Ε.Ε. και, υπό µια άλλη έννοια, για να επενδύσει 
µακροχρόνια σε φίλιες δυνάµεις στο εσωτερικό 
χωρών όπως η Ελλάδα και οι άλλες χώρες της 
ευρύτερης περιοχής και της πολιτικής Ευρώπης.

Παρεµπιπτόντως, πιστεύετε ότι η συµφωνία 
αυτή έχει µέλλον;
Θα αντέξει όσο η Τουρκία θα δύναται να την α-
νταλλάσσει µε άλλες παροχές. Εάν κρίνει ότι στο 
ισοζύγιο η διάρρηξή της είναι επωφελής, θα το 
πράξει αµέσως. Το προσφυγικό η Τουρκία το εγ-
γράφει ως διακύβευµα της εξωτερικής της πολι-
τικής, όχι ως ανθρωπιστικό ζήτηµα.

Εν τω µεταξύ, φαίνεται ότι ανακινείται και θέµα 
Τσάµηδων. Τι συµβαίνει;
Το «τσάµικο» είναι ένα «θορυβώδες» χαρτί της 
αλβανικής πολιτικής ηγεσίας το οποίο, εάν δεν α-
ντιµετωπιστεί µε τη δέουσα προσοχή, είναι πολύ 
πιθανό να βλάψει σηµαντικά τις ελληνοαλβανι-
κές σχέσεις. Η Αλβανία τα τελευταία χρόνια ακο-
λουθεί πολιτική πίεσης προς την Ελλάδα και στο 
πλαίσιο αυτό εγγράφεται και η σύσφιξη των σχέ-
σεών της µε την Τουρκία. Εκτιµώ ότι η συγκε-
κριµένη πολιτική δεν είναι άµοιρη της επιλογής 
της χώρας αυτής να διαπραγµατευτεί τη σχέση 
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Η Τουρκία την περίοδο 
αυτή έχει στραµµένη την 
προσοχή της στο µέτωπο του 
Κουρδικού στη Συρία και στο 
Ιράκ. Την ίδια στιγµή θέλει 
να θυµίσει στην Ελλάδα ότι 
αυτό δεν την αποτρέπει από 
το να διατηρεί ανοιχτό το 
µέτωπο του Αιγαίου. 

της µε την Ε.Ε., καθώς εκτιµά ότι τώρα πρέπει να 
διαµορφώσει την «ατζέντα» των σχέσεών της µε 
την Ελλάδα και ιδίως ότι είναι η κατάλληλη στιγµή 
να αντλήσει περισσότερα οφέλη απ’ όσα όταν θα 
κληθεί από την Ε.Ε. να ρυθµίσει τις εκκρεµότητές 
της µε τους γείτονες. Πάντως, το είδος της στρα-
τηγικής σχέσης στην οποία επενδύει η Τουρκία 
µε την Αλβανία οφείλει να απασχολήσει σοβαρά 
τόσο την Ελλάδα όσο και την Ιταλία.

Συνολικά, στο σηµερινό περιβάλλον ποια θεω-
ρείτε ότι θα πρέπει να είναι η εξωτερική στρα-
τηγική της Ελλάδας;
Πρώτον, να οπλιστεί µε υπευθυνότητα και γνώση 
σε ό,τι αφορά τη θέση της στον κόσµο και ειδικό-
τερα στη διαµόρφωση της εξωτερικής της πολι-
τικής. Πράγµα που σηµαίνει ότι η πολιτική τάξη ο-
φείλει να διαµορφώσει τις υποδοµές (το θεσµικό 
κ.λπ. περιβάλλον) που θα της επιτρέψουν να επε-
ξεργάζεται πολιτικές µακράς πνοής εν επιγνώσει 
των συνεπειών τους. Να αντιληφθεί ότι οι δια-
κρατικές σχέσεις είναι σχέσεις δύναµης και τίποτε 
άλλο: σε διπλωµατικό, οικονοµικό, πολιτισµικό και 
οπλικό επίπεδο.

∆εύτερον, να υφάνει στρατηγικές συµµαχίες 
µε τις δυνάµεις που διαµορφώνουν τον γεωπο-
λιτικό χάρτη της ευρύτερης περιοχής. Οφείλει να 
αναζητήσει τρόπους που θα κάνουν συµβατά τα 
συµφέροντα της χώρας µε τα δικά τους συµφέρο-
ντα. Είµαι βαθιά πεπεισµένος ότι σήµερα, περισ-
σότερο από ποτέ, η Ελλάδα µπορεί να γίνει στρα-

Μία ακόµη σχολική χρονιά ξεκίνησε δυνα-
µικά, στο Νηπιαγωγείο της Ιονίου Σχολής, 

µε πολλές νέες εκπαιδευτικές δραστηριότητες, 
έµπειρους παιδαγωγούς και ουσιαστική συνερ-
γασία µε την οικογένεια κάθε παιδιού.

Μέσα από το παιχνίδι, το Νηπιαγωγείο µας πα-
ρέχει ποικίλα ερεθίσµατα στα παιδιά, µε στόχο 
την ολόπλευρη και ισορροπηµένη ανάπτυξή 
τους, τόσο σωµατικά και πνευµατικά, όσο συ-
ναισθηµατικά και κοινωνικά. 

Στις άρτιες εγκαταστάσεις του, εξειδικευµένοι 
εκπαιδευτικοί, ενθαρρύνουν την οµαλή ένταξη 
και πορεία των νηπίων, µε τρόπο δηµιουργικό, 
καλλιεργώντας τα εκφραστικά τους µέσα, τα τα-
λέντα τους και, κυρίως, την αγάπη τους για τη 
µάθηση. 

Το Νηπιαγωγείο της Ιονίου Σχολής είναι µια µεγά-
λη αγκαλιά για όλους, στην οποία διαµορφώνεται 
η προσωπικότητα του κάθε παιδιού και µπαίνουν 
οι βάσεις για την παραγωγική- µαθητική του πο-
ρεία. Με έµφαση στην τεχνολογία και µέσα από 
καινοτόµες εκπαιδευτικές, αθλητικές και εικα-
στικές δραστηριότητες, οι µικροί µας ‘πρωταγω-
νιστές’ ανακαλύπτουν τον συναρπαστικό κόσµο 
της γνώσης παίζοντας, γεγονός που συµβάλλει 
ουσιαστικά στην κοινωνική τους ωρίµανση.

Υπενθυµίζεται, ότι το Νηπιαγωγείο της Ιονίου 
Σχολής λειτουργεί σε ανεξάρτητες εγκαταστά-
σεις, στο Μαρούσι (Σισµανογλείου 29 & Αγ. 
Γερασίµου 5). Για περισσότερες πληροφορίες 
σχετικά µε το παιδαγωγικό πρόγραµµα ή τη δι-
αδικασία εγγραφών, µπορείτε να επικοινωνείτε 
στο τηλ. 210 613 6693.

ΤΟ ΝΗΠΙΑΓΩΓΕΙΟ ΤΗΣ ΙΟΝΙΟΥ ΣΧΟΛΗΣ ΑΝΑ∆ΕΙΚΝΥΕΙ  
ΤΟ ΠΑΙΧΝΙ∆Ι ΩΣ ΠΥΡΗΝΑ ΤΟΥ ΠΑΙ∆ΑΓΩΓΙΚΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ

Με στόχο την ολόπλευρη ανάπτυξη των νηπίων

τηγικός εταίρος στην περιοχή της ∆ύσης και, υπό 
µια έννοια, της Ρωσίας και της Κίνας. Και, εννο-
είται, µε τις δυνάµεις του άµεσου γεωπολιτικού 
της χώρου.

Τρίτον, στον τοµέα των άµεσων συσχετισµών, 
αρκετά πριν η Ελλάδα εισέλθει στην καταστροφική 
κρίση που τη µαστίζει είχε απολέσει το συγκριτικό 
πλεονέκτηµα της ισχύος έναντι της Τουρκίας υ-
παιτιότητι της πολιτικής τάξης. Ο αποδεκατισµός 
των δυνατοτήτων της χώρας, στο οικονοµικό, στο 

ευρωπαϊκό και στο διεθνές πεδίο, έχει οδηγήσει 
σε µια δραµατική ανατροπή των συσχετισµών σε 
βάρος της.

Τέταρτον, η εξέλιξη αυτή, ωστόσο, συνοδεύ-
τηκε από µια συστηµατική προσπάθεια να πληγεί 
στον πυρήνα της η θεµέλια βάση της εσωτερικής, 
κοινωνικής και πολιτισµικής, συνοχής της χώρας. 
Στο πλαίσιο αυτό, η πολιτική τάξη θεωρεί ότι µια ι-
σχυρή συνείδηση κοινωνίας που θα βασίζεται στις 
εθνικές της αναφορές αποτελεί µείζονα κίνδυνο 

για την ηγεµονία της και γι’ αυτό πρέπει να κατα-
σταλεί. Μέτρο για την καταστολή αυτή αποτελεί η 
παιδεία του έθνους της κοινωνίας, δεδοµένου ότι 
αυτό απειλεί το έθνος του κράτους. Λαός και πο-
λιτική τάξη στην Ελλάδα βαδίζουν σε αντίρροπες 
πορείες, δεν συναντώνται, καθώς τα πεπραγµένα 
της τελευταίας βρίσκονται µακράν του εθνικού 
συµφέροντος. Εξού και κάθε αναφορά σε αυτό, 
δηλαδή στο συµφέρον της κοινωνικής συλλογι-
κότητας, στιγµατίζεται συλλήβδην ως εθνικισµός, 
ενώ η αξίωση της κοινωνίας των πολιτών να έχει 
λόγο στα πράγµατα ταξινοµείται ως λαϊκισµός. 
Με απλούστερη διατύπωση, η διαµόρφωση µιας 
στρατηγικής για τη χώρα διέρχεται πρωταρχικά 
από τη σφυρηλάτηση της κοινωνικής της συνοχής 
στη βάση ενός κοινού οράµατος, η οποία έχει ως 
προαπαιτούµενα τη συµφωνία σε µια κοινή πο-
λιτισµική παιδεία και τη συνάντηση της πολιτικής 
µε την κοινωνική συλλογικότητα. Για την ώρα, η 
προϋπόθεση αυτή δεν είναι ορατή, καθώς ηγε-
µονεύει στον πολιτικό ορίζοντα η στρατηγική της 
αποτροπής µιας συνάντησης της κοινωνίας και της 
πολιτικής στη βάση του έθνους της κοινωνίας, η 
στρατηγική της κοµµατοκρατίας. Στρατηγική που 
απογειώθηκε κατά τη «σηµίτεια» περίοδο, για να 
κορυφωθεί µε την άνοδο της συριζαίας Αριστε-
ράς στην εξουσία. Εάν η στρατηγική αυτή εδραι-
ωθεί, θα αποτελέσει, κατά τη γνώµη µου, την κα-
τακλείδα της εθνικής παραίτησης της χώρας και 
από κοντά της ιδεολογικής νοµιµοποίησης της 
«ιµιοποίησής» της.

«Με οδηγό την τραγωδία του Σοφοκλή και παράδειγµα την επι-
λογή των Κυπρίων να µην πενθήσουν τους αγνοούµενούς τους 
θα προτείνουµε ορισµένες ψυχαναλυτικές και ανθρωπολογικές 
έννοιες, για να σκεφτούµε τι σηµαίνει σήµερα να αφήνουµε, ως 

ατοµικά και συλλογικά υποκείµενα, τους νεκρούς µας άταφους, τα τραύµατά µας 
ανεπούλωτα και τα πένθη µας ατέρµονα, εµποδίζοντας έτσι τη συγκρότηση µιας 
καταλαγιασµένης µνήµης και ενός δηµιουργικού σχεδίου για το µέλλον». Έτσι 
περιγράφει ο ψυχαναλυτής Μιχάλης Πέτρου την εµπειρία που θα βιώσουν όσοι θα 
πάνε στο Freud Café το επόµενο Σάββατο.

Η Κατερίνα ∆ασκαλάκη, δηµοσιογράφος - συγγραφέας, συνδέει την αρχαία τραγω-
δία µε τη σύγχρονη πραγµατικότητα: «Οι περίπου 4.000 πνιγµένοι πρόσφυγες, µε-
τανάστες κ.λπ. στα νερά της Μεσογείου είναι κι αυτοί άταφοι νεκροί, µαζί µε τους 
χαµένους στα χαλάσµατα των άγριων πολέµων που µαίνονται τριγύρω µας. Μόνο 
που όλα αυτά τα καταπίνει µια βιαστική και ολοένα ανατρεπόµενη επικαιρότητα, 
ρίχνοντάς τα σε ελάχιστο χρόνο στη λήθη. Είναι κι αυτό ένα µέγιστο ζήτηµα σή-
µερα: η ραγδαία λήθη που χαρακτηρίζει την εποχή µας».

Και η ηθοποιός Λένα Παπαληγούρα αναρωτιέται ξαναδιαβάζοντας την «Αντι-
γόνη»: «Και σήµερα, τι; Πού στεκόµαστε εµείς απέναντι σε αυτό το υπέροχο κεί-
µενο; Πώς το σχετίζουµε µε τις σύγχρονες τραγωδίες µας; Τι θάβουµε, τι επουλώ-
νουµε και τι προσπερνάµε για να συνεχίσουµε; Και το θέατρο τι χρέος έχει; Επου-
λώνει τραύµατα ή βοηθά να ξεθάψουµε από το σκοτάδι της ψυχής µας ξεχασµένα 
µυστικά και να τα µοιραστούµε;».

Το πένθος 
που δεν 
ολοκληρώνεται

Αντιγόνη. Οι άταφοι νεκροί
Σάββατο 22 Οκτωβρίου στις 11 το πρωί
Polis Art Café, Αίθριο Στοάς του Βιβλίου
Πεσµαζόγλου 5, Αθήνα
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ρεπορτάζ

Το κάπνισµα και η κατανάλωση οινοπνευµατωδών 
φαίνεται να µειώνονται στους 15-16χρονους µα-
θητές. Ωστόσο, υπάρχει ανησυχία για τη χρήση 
«νέων» ψυχοδραστικών ουσιών (π.χ. συνθετικών 
κανναβινοειδών, καθινόνων κ.λπ.) και νέων εξαρ-

τητικών συµπεριφορών στον πληθυσµό αυτόν. Η χρήση παρά-
νοµων ουσιών παραµένει σε υψηλά επίπεδα, ωστόσο, σε γενι-
κές γραµµές, παρουσιάζεται σταθερή την τελευταία δωδεκαετία. 
Τα παραπάνω αποτελούν τα βασικά ευρήµατα της έκθεσης της 
«Πανευρωπαϊκής έρευνας στον σχολικό πληθυσµό για τη χρήση 
οινοπνευµατωδών και άλλων εξαρτησιογόνων ουσιών» (έρευνα 
ESPAD) που δηµοσιοποιήθηκε σε συνεργασία µε το Ευρωπα-
ϊκό Κέντρο Πληροφόρησης για τα Ναρκωτικά και την Τοξικο-
µανία (ΕΚΠΝΤ). Η έρευνα ESPAD υλοποιήθηκε το 2015 σε 35 
ευρωπαϊκές χώρες (συµπεριλαµβανοµένων 24 χωρών της Ε.Ε.).

Η έρευνα ESPAD υλοποιείται ανά τετραετία από το 1995. Η 
έρευνα του 2015 αποτελεί την έκτη κατά σειρά έρευνα και συ-
µπίπτει µε την 20ή της επέτειο. Συµµετείχαν σε αυτήν 96.043 
µαθητές. Τα στοιχεία συλλέχθηκαν µέσω ανώνυµου ερωτηµα-
τολογίου που χορηγήθηκε στη σχολική τάξη. Τα αποτελέσµατα 
της έρευνας, τα οποία καλύπτουν την τελευταία εικοσαετία, α-
νακοινώθηκαν από το Ευρωπαϊκό Παρατηρητήριο για τα Ναρ-
κωτικά και την Τοξικοµανία στο πλαίσιο της ετήσιας συνάντη-
σης των εµπειρογνωµόνων για την υλοποίηση ερευνών στον γε-
νικό πληθυσµό.

Η έκθεση της έρευνας ESPAD του 2015 περιλαµβάνει στοι-
χεία για τη χρήση και τις αντιλήψεις των 16χρονων µαθητών 
σχετικά µε ουσίες όπως ο καπνός, τα οινοπνευµατώδη ποτά, οι 
παράνοµες ουσίες, οι εισπνεόµενες ουσίες, τα ψυχοδραστικά 
φάρµακα και οι «νέες» ψυχοδραστικές ουσίες. Η έκθεση του 
2015 εστιάζει ιδιαίτερα στη χρήση των «νέων» ψυχοδραστικών 
ουσιών, αλλά και στην υπερβολική χρήση του διαδικτύου, τα δι-
αδικτυακά παιχνίδια και τον στοιχηµατισµό (τζόγο). Οι συµπε-
ριφορές αυτές µελετήθηκαν για πρώτη φορά στο πλαίσιο της έ-
ρευνας ESPAD το 2015.

Το ΕΚΠΝΤ συµπεριλαµβάνει τα στοιχεία της έρευνας 
ESPAD στις ετήσιες εκθέσεις του για την κατάσταση των ναρ-
κωτικών, ενώ επιπλέον συνεργάζεται στενά µε το πρόγραµµα 
ESPAD στη µελέτη και την κατανόηση των διαχρονικών τάσεων 
στη χρήση ουσιών από τους εφήβους στην Ευρώπη.

Μείωση στην κατανάλωση οινοπνευµατωδών και στο 
κάπνισµα, αλλά ανησυχία για την υπερβολική, ανά 
περίσταση, κατανάλωση οινοπνευµατωδών στους ε-
φήβους
Θετικές εξελίξεις παρατηρούνται σε όλους τους δείκτες που α-
φορούν το κάπνισµα από τους εφήβους (κάπνισµα έστω και µία 
φορά σε όλη τη ζωή, πρόσφατο και καθηµερινό κάπνισµα). Οι ε-
ξελίξεις αυτές συµβαδίζουν µε τις πολιτικές πρόληψης και πε-
ριορισµού του καπνίσµατος που έχουν υιοθετηθεί κατά τη δι-
άρκεια της τελευταίας εικοσαετίας. Σύµφωνα µε τα στοιχεία της 
έρευνας ESPAD του 2015, περισσότεροι από τους µισούς 16χρο-
νους µαθητές ανέφεραν ότι δεν έχουν καπνίσει ποτέ (54%, 
εύρος µεταξύ των χωρών: 34%-84%). Πρόσφατα (δηλαδή στη δι-
άρκεια των 30 ηµερών πριν από την έρευνα) κάπνισε ένας στους 

πέντε (21%, εύρος µεταξύ των χωρών: 6%-37%). Το ποσοστό των 
16χρονων που ξεκίνησαν να καπνίζουν καθηµερινά σε ηλικία µι-
κρότερη των 13 µειώθηκε κατά την τελευταία εικοσαετία, όπως 
άλλωστε µειώθηκε συνολικά το κάπνισµα.

Η κατανάλωση οινοπνευµατωδών ποτών από τους εφήβους 
παραµένει σε υψηλά επίπεδα στην Ευρώπη, ωστόσο διαχρονικά 
παρατηρούνται θετικές εξελίξεις. Συγκεκριµένα, την τελευταία 
εικοσαετία παρατηρείται µείωση στο ποσοστό των 16χρονων 
που έχουν δοκιµάσει οινοπνευµατώδη (από 89% σε 81%) και 
στο ποσοστό των εφήβων που έχουν καταναλώσει οινοπνευµα-
τώδη πρόσφατα (από 56% σε 47%), µε τις µεγαλύτερες µειώσεις 
να παρατηρούνται µετά το 2003.

Παρά τις διακυµάνσεις κατά την ενδιάµεση περίοδο, η υπερ-
βολική ανά περίσταση κατανάλωση οινοπνευµατωδών που ανα-
φέρθηκε το 2015 κυµαίνεται σε ανάλογα επίπεδα µε εκείνα του 
1995. Συγκεκριµένα, µετά την αύξηση που παρατηρήθηκε έως 
και το 2011, το 2015 το ποσοστό της υπερβολικής κατανάλωσης 
οινοπνευµατωδών µειώθηκε σηµαντικά (από 44% σε 37% στα 
αγόρια, και από 38% σε 33% στα κορίτσια). Εντούτοις, το 2015 
ένας στους τρεις εφήβους (35%) ανέφερε πρόσφατη υπερβολική 
κατανάλωση οινοπνευµατωδών (δηλαδή κατά την περίοδο των 
30 ηµερών πριν από την έρευνα). Περισσότεροι από τα 3/4 των 
εφήβων (78%) θεωρούν εύκολη ή πολύ εύκολη την πρόσβαση 
στα οινοπνευµατώδη.

Η χρήση παράνοµων ουσιών παραµένει σταθερή, 
αν και σε υψηλά επίπεδα 
Οι 16χρονοι µαθητές ανέφεραν χρήση κάποιας παράνοµης ου-
σίας έστω και µία φορά σε όλη τη ζωή κατά µέσον όρο σε ποσο-
στό 18%. Ωστόσο, παρατηρούνται σηµαντικές διαφορές µεταξύ 
των χωρών που συµµετείχαν στην έρευνα (εύρος µεταξύ των 
χωρών: 6%-37%). Αύξηση στο ποσοστό της χρήσης κάποιας πα-
ράνοµης ουσίας είχε παρατηρηθεί έως το 2003. Έκτοτε το µέσο 
ποσοστό της χρήσης παραµένει σταθερό, αν και σε υψηλά επί-
πεδα. Σηµειώνεται ότι σε 10 ευρωπαϊκές χώρες τα επίπεδα της 
χρήσης κάποιας (οποιασδήποτε) παράνοµης ουσίας είναι µεγα-
λύτερα του 25%.

Η κάνναβη αποτελεί την πλέον δηµοφιλή παράνοµη ουσία. 
Κατά µέσον όρο, χρήση κάνναβης έστω και µία φορά σε όλη 
τη ζωή αναφέρει το 16% των 16χρονων µαθητών στην Ευρώπη 
(εύρος µεταξύ χωρών: 4%-37%), ενώ πρόσφατη χρήση της ου-
σίας (χρήση κατά την περίοδο των 30 τελευταίων ηµερών πριν 
από την έρευνα) αναφέρθηκε από το 7% (εύρος µεταξύ χωρών: 
1%-7%). Κατά την περίοδο 1995-2015 αυξήθηκε τόσο η χρήση 
κάνναβης, έστω και µία φορά (από 11% σε 17%), όσο και η πρό-
σφατη χρήση της ουσίας (από 4% σε 7%). Όσον αφορά ειδικά τη 
χρήση της ουσίας έστω και µία φορά σε όλη τη ζωή, την αύξηση 
που είχε παρατηρηθεί έως και το 2003 (19%) ακολούθησε µικρή 
µείωση έως το 2015 (17%).

Σχεδόν ένας στους τρεις εφήβους στην Ευρώπη (30%) θε-
ωρεί «εύκολη» την πρόσβαση στην κάνναβη (απάντησαν «εύ-
κολη» ή «πολύ εύκολη» στη σχετική ερώτηση). Σε χαµηλότερα 
ποσοστά θεωρούν οι έφηβοι «εύκολη» την πρόσβαση σε άλλες 
παράνοµες ουσίες, όπως η έκσταση (12%), η κοκαΐνη (11%), οι 
αµφεταµίνες (9%), οι µεθαµφεταµίνες (7%) και το κρακ (8%).

ΑΥΞΑΝΕΤΑΙ 
Η ΧΡΗΣΗ 

ΚΑΝΝΑΒΗΣ 
ΑΠΟ ΕΦΗΒΟΥΣ
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Νεότερα στοιχεία από την πανευρωπαϊκή 
έρευνα ESPAD: Μείωση στην κατανάλωση 
οινοπνευµατωδών και στο κάπνισµα στους 
εφήβους, αλλά ανησυχία για τη χρήση 
«νέων» ψυχοδραστικών ουσιών και νέων 
εξαρτητικών συµπεριφορών.

Σε ποσοστό 4% οι 16χρονοι µαθητές στην Ευρώπη ανέφε-
ραν χρήση κάποιας «νέας» ψυχοδραστικής ουσίας έστω και µία 
φορά (εύρος µεταξύ χωρών: 1%-10%). Σε ποσοστό 3% ανέφεραν 
χρήση κατά την περίοδο των 30 τελευταίων ηµερών πριν από 
την έρευνα (εύρος µεταξύ χωρών: 1%-8%). Γενικά, οι 16χρονοι 
στην Ευρώπη φαίνεται να προτιµούν τις «νέες» ψυχοδραστικές 
ουσίες έναντι ουσιών όπως αµφεταµίνες, έκσταση, κοκαΐνη ή 
LSD, των οποίων η χρήση αναφέρεται από χαµηλότερα ποσο-
στά εφήβων. Το παραπάνω αναδεικνύει την ανάγκη συστηµατι-
κής επιτήρησης των νέων τάσεων στη χρήση ουσιών.

Χρήση διαδικτύου, διαδικτυακά παιχνίδια 
και τζόγος – ανάγκη για συστηµατική επιτήρηση
Με δεδοµένο ότι η χρήση του διαδικτύου αποτελεί αναπόσπα-
στο κοµµάτι της καθηµερινής ζωής, «υπάρχει ανάγκη συστη-
µατικής παρακολούθησης και κατανόησης των συνηθειών που 
τα παιδιά και έφηβοι αναπτύσσουν στο διαδίκτυο» αναφέρει 
η έκθεση ESPAD. Το 2015 συµπεριλήφθηκαν στην έρευνα για 
πρώτη φορά ερωτήσεις σχετικά µε τη συχνότητα και το περι-
εχόµενο της χρήσης του διαδικτύου. Έµφαση δόθηκε σε έξι 
δραστηριότητες: την κοινωνική δικτύωση, την πλοήγηση για α-
ναζήτηση πληροφοριών, το «κατέβασµα» διαδικτυακού υλικού 
(µουσική, ταινίες, εφαρµογές κ.λπ.), τα διαδικτυακά παιχνίδια, 
τον τζόγο και τις αγοραπωλησίες.

Οι 16χρονοι µαθητές στην Ευρώπη χρησιµοποιούν το διαδί-
κτυο κατά µέσον όρο 5,8 ηµέρες την εβδοµάδα. Η συχνή χρήση 
του διαδικτύου για κοινωνική δικτύωση γίνεται περισσότερο 
από τα κορίτσια συγκριτικά µε τα αγόρια (83% και 73% αντί-
στοιχα για χρήση του διαδικτύου τουλάχιστον 4 ηµέρες την ε-
βδοµάδα), ενώ περισσότερα αγόρια απ’ ό,τι κορίτσια αναφέ-
ρουν τη χρήση του για διαδικτυακά παιχνίδια (39% και 7% α-
ντίστοιχα). Σε όλες τις χώρες ανεξαιρέτως περισσότερα αγόρια 
απ’ ό,τι κορίτσια τζόγαραν στο διαδίκτυο κατά τη διάρκεια των 
12 µηνών πριν από την έρευνα (23% και 5% αντίστοιχα για τζόγο 
έστω και µία φορά και 12% και 2% αντίστοιχα για συχνό τζόγο).

Το πρόγραµµα ESPAD εκφράζει τις ανησυχίες του αναφο-
ρικά µε τη διείσδυση των διαδικτυακών παιχνιδιών και του τζό-
γου στις συνήθειες των εφήβων: «Προτεραιότητα θα πρέπει να 
δοθεί σε µέτρα πρόληψης του τζόγου στους εφήβους και σε πα-
ρεµβάσεις που αποσκοπούν στον περιορισµό της συνδεόµενης 
µε αυτόν οικονοµικής, ψυχολογικής ή κοινωνικής βλάβης».

Ο διευθυντής του ΕΚΠΝΤ, Alexis Goosdeel, ανέφερε: 
«Εδώ και µία εικοσαετία το ερευνητικό πρόγραµµα ESPAD 
µας προσφέρει σηµαντικές πληροφορίες σχετικά µε τα πρό-
τυπα και τις τάσεις στη χρήση εξαρτησιογόνων ουσιών στους 
εφήβους στην Ευρώπη. Πλέον, το πρόγραµµα ESPAD έχει συ-
µπεριλάβει τόσο τις “νέες” ψυχοδραστικές ουσίες όσο και ε-
ξαρτητικές συµπεριφορές που απασχολούν ολοένα και περισ-
σότερο τη δηµόσια υγεία, όπως την υπερβολική χρήση του δι-
αδικτύου, τα διαδικτυακά παιχνίδια και τον τζόγο. Μελετώντας 
αυτές τις συµπεριφορές, το πρόγραµµα ESPAD αυξάνει την πο-
λύτιµη συνεισφορά του στην πρόληψη της χρήσης εξαρτησιο-
γόνων ουσιών και στην αποτροπή επιβλαβών συνεπειών από 
την υιοθέτηση άλλων εξαρτητικών συµπεριφορών από τους ε-
φήβους εν γένει».

Η χρήση ουσιών και ο τζόγος από τους 15-16χρονους µαθητές στην Ελλάδα συγκριτικά µε τον µέσο 
όρο του συνόλου των ευρωπαϊκών χωρών που συµµετέχουν στην έρευνα ESPAD (%)

Η ΕΛΛΑ∆Α ΣΕ ΣΥΓΚΡΙΣΗ 
ΜΕ ΤΙΣ ΑΛΛΕΣ ΕΥΡΩΠΑΪΚΕΣ ΧΩΡΕΣ
Η χώρα µας συµµετέχει στο ερευνητικό πρόγραµµα ESPAD µέσω του Ε-
ρευνητικού Πανεπιστηµιακού Ινστιτούτου Ψυχικής Υγιεινής (ΕΠΙΨΥ). Στην 
έρευνα του 2015, η οποία υλοποιήθηκε µε τη µερική χρηµατοδότηση 
του Οργανισµού Κατά των Ναρκωτικών και τη συνεργασία των κέντρων 
πρόληψης των εξαρτήσεων και προαγωγής της ψυχοκοινωνικής υγείας 
ΟΚΑΝΑ / Τοπικής Αυτοδιοίκησης, συµµετείχε πανελλήνιο αντιπροσωπευ-
τικό δείγµα 3.202 µαθητών ηλικίας 15-16 ετών από 175 λύκεια της χώρας.

Κάπνισµα: Μολονότι υψηλότερο ποσοστό εφήβων στην Ελλάδα ανα-
φέρει «εύκολη» πρόσβαση σε τσιγάρα συγκριτικά µε τον µέσο ευρωπα-
ϊκό όρο, στη χώρα µας παρατηρούνται χαµηλότερα ποσοστά 15-16χρο-
νων µαθητών που έχουν καπνίσει έστω και µία φορά σε όλη τους τη ζωή. 
Τα ποσοστά του πρόσφατου (στις 30 ηµέρες πριν από την έρευνα) και του 
καθηµερινού καπνίσµατος κυµαίνονται στη χώρα µας στα επίπεδα του 
ευρωπαϊκού µέσου όρου. Η Ελλάδα παρουσιάζει επίσης χαµηλότερα πο-
σοστά πρώιµης (σε ηλικία κάτω των 13) δοκιµής του πρώτου τσιγάρου 
και έναρξης του συστηµατικού καπνίσµατος.

Οινοπνευµατώδη ποτά: Σε σύγκριση µε τον ευρωπαϊκό µέσο όρο, οι 
έφηβοι στην Ελλάδα αναφέρουν σε υψηλότερα ποσοστά κατανάλωση οι-
νοπνευµατωδών έστω και µία φορά σε όλη τη ζωή και κατανάλωση κατά 
τη διάρκεια των 30 ηµερών πριν από την έρευνα. Η χώρα µας τοποθε-
τείται σχετικά υψηλότερα και ως προς την υπερβολική, ανά περίσταση, 
κατανάλωση οινοπνευµατωδών. Υψηλότερο ποσοστό εφήβων στη χώρα 
µας θεωρεί, επιπλέον, «εύκολη» την πρόσβαση σε οινοπνευµατώδη ποτά 
και ξεκινά την κατανάλωση αλκοόλ σε πολύ µικρή ηλικία (<13 ετών), όχι 
όµως και τη µέθη. Στη χώρα µας τα ποσοστά µέθης και η µέση κατανά-
λωση αλκοόλης κατά την τελευταία περίσταση δεν ξεπερνούν εκείνα του 
ευρωπαϊκού µέσου όρου.

Παράνοµες ουσίες: Η Ελλάδα παρουσιάζει χαµηλότερα ποσοστά σε 

όλους τους δείκτες που αφορούν τη χρήση εξαρτησιογόνων ουσιών, την 
ηλικία έναρξης και την πρόσβαση στις ουσίες συγκριτικά µε τον ευρωπα-
ϊκό µέσο όρο. Εξαίρεση αποτελούν τα υψηλότερα ποσοστά στη χώρα µας 
στη χρήση εισπνεόµενων ουσιών και στις αντιλήψεις για «εύκολη» πρό-
σβαση στα ηρεµιστικά/υπνωτικά φάρµακα.

Χρήση διαδικτύου: Οι έφηβοι στην Ελλάδα χρησιµοποιούν το διαδί-
κτυο κατά µέσον όρο 5,8 ηµέρες την εβδοµάδα, όσο δηλαδή και στο σύ-
νολο των ευρωπαϊκών χωρών. Ωστόσο, συγκριτικά µε τον ευρωπαϊκό 
µέσο όρο, οι έφηβοι στην Ελλάδα αναφέρουν σε χαµηλότερα ποσοστά 
συχνή χρήση του διαδικτύου για διαδικτυακά παιχνίδια, αγοραπωλησίες 
και αναζήτηση πληροφοριών, και σε υψηλότερα ποσοστά για το «κατέβα-
σµα» διαδικτυακού υλικού (ταινίες, µουσική, εφαρµογές κ.λπ.). ∆εν πα-
ρατηρούνται διαφορές ως προς τη συχνή χρήση του διαδικτύου για κοι-
νωνική δικτύωση.

Τζόγος: Η χώρα µας βρίσκεται στην πρώτη θέση µεταξύ των ευρω-
παϊκών χωρών στον στοιχηµατισµό/τζόγο στους 16χρονους: (υπερ)δι-
πλάσιο ποσοστό εφήβων στην Ελλάδα αναφέρει ότι έχει στοιχηµατίσει 
τον τελευταίο χρόνο, είτε διαδικτυακά είτε σε ειδικούς χώρους στοιχη-
µατισµού.

Όπως επισηµαίνει η κα Ά. Κοκκέβη, οµοτ. καθηγήτρια της Ιατρικής 
Σχολής του Πανεπιστηµίου Αθηνών και επιστηµονική υπεύθυνη της έ-
ρευνας ESPAD στο ΕΠΙΨΥ, «οι εξαρτητικές συµπεριφορές που αποτε-
λούν κίνδυνο για την ψυχική και σωµατική υγεία των εφήβων θα λέγαµε 
ότι δεν εµφανίζουν σηµαντικές αρνητικές µεταβολές κατά τη διάρκεια της 
τελευταίας εικοσαετίας. Η αλµατώδης όµως αύξηση στο διάστηµα αυτό 
των τεχνολογιών, και η διείσδυσή τους στον πληθυσµό των νέων, φαίνε-
ται να απειλεί µε επιπρόσθετους κινδύνους αυτόν τον ούτως ή άλλως ευ-
άλωτο πληθυσµό. Τα ευρήµατα της έρευνας ESPAD θέτουν προκλήσεις 
στις ευρωπαϊκές χώρες –και ιδιαίτερα και στη χώρα µας–, τις οποίες ο-
φείλουµε να λάβουµε σοβαρά υπόψη και να αναπτύξουµε εγκαίρως τα 
κατάλληλα µέτρα πρόληψης».
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συνέντευξη

Μ
ια νέα πολιτική κίνηση, ένα νέο πολιτικό πρόσωπο 
και µια νέα υπόθεση εργασίας: ότι «το πολιτικό 
σύστηµα ουσιαστικά δεν είναι κατατετµηµένο µόνο 
καθέτως, ανάµεσα σε Αριστερά, κέντρο και ∆εξιά, 
αλλά και οριζοντίως, ανάµεσα σε εκσυγχρονιστές-

µεταρρυθµιστές και σε λαϊκιστές». Ο Θωµάς Παπαλιάγκας εξηγεί 
γιατί η ∆ηµοκρατική Ευθύνη δεν είναι απλώς ένα ακόµη κοµµάτι 
στο παζλ του ενδιάµεσου χώρου.

Γιατί να ασχοληθεί µε τα κοινά σήµερα ένας επιστήµονας που 
τα καταφέρνει στον επαγγελµατικό του χώρο παρά την κρίση; 
Αξίζει τον κόπο;
Γιατί, ακόµη κι αν σήµερα κάποιος τα καταφέρνει, πιθανότατα 
αύριο δεν θα µπορεί να τα καταφέρει, διότι κανένας δεν θα µπο-
ρεί να τον πληρώσει. ∆ιότι δεν θα ζει σε µια κανονική ευνοµού-
µενη χώρα µε δοµές και µε ευηµερία. ∆ιότι πολιτική κανείς δεν 
πρέπει να κάνει για τον εαυτό του και τη γενιά του αλλά για τις ε-
πόµενες γενιές, για τα παιδιά του και τα εγγόνια του. ∆ιότι, αν συ-
νεχίσουν έτσι τα πράγµατα, η καταστροφή είναι βέβαιη. Και είναι 
προ των θυρών. Κάθε εποχή θέλει τους δικούς της ανθρώπους.

Γιατί φαίνεται τόσο δύσκολη η ουσιαστική ανανέωση στην πο-
λιτική ζωή;
Σήµερα δεν υπάρχει πραγµατική πολιτική, καθώς επί δεκαετίες 
ο διαχρονικός λαϊκισµός επέβαλλε τη χάραξη της πολιτικής κατά 
τρόπο αποσπασµατικό και σύµφωνο µε τα µικροσυµφέροντα και τις 
πιέσεις των διάφορων οµάδων. Ούτε όραµα υπάρχει, ούτε στρα-
τηγική, ούτε στόχοι, για να δηµιουργηθούν εκείνες οι πεποιθήσεις 
που θα κάνουν τον λαό µας να αυτοστρατευτεί σε µια πορεία που 
θα ανατάξει τη χώρα. ∆εν υπάρχει όµως και η ποιοτική δοµή στα 
σηµερινά κόµµατα που να δίνει την ευκαιρία σε κάθε ενεργό πο-
λίτη να εκφραστεί. Αυτό είναι αποτρεπτικό ακόµη και για τους πιο 
καλόπιστους. ∆ιότι η ενασχόληση µε τα κοινά πάντοτε εκκινείται 
από µια διάθεση προσφοράς και την επιθυµία κάθε ενεργού πο-
λίτη να ακούσει και να ακουστεί και στο τέλος να συνδιαµορφώνει 
τις πολιτικές. ∆εν υπάρχουν οι προϋποθέσεις στα σηµερινά κόµ-
µατα. Άλλο πεδία εξουσίας και άλλο πεδία ευθύνης.

Το ότι ο ΣΥΡΙΖΑ αντικατέστησε το ΠΑΣΟΚ ως ο ένας πόλος του 
δικοµµατικού συστήµατος δεν είναι µια ριζική αλλαγή;
∆εν είναι ριζική αλλαγή. Είναι αλλαγή ήττας της κοινωνίας µας. 
Είναι σαν να παίζεται το ίδιο παιχνίδι από ακόµη χειρότερους παί-
κτες. Είναι ξεκάθαρο ότι ο ΣΥΡΙΖΑ είναι χειρότερη εκδοχή των µε-
ταπολιτευτικών κοµµάτων. Όχι µόνο είναι φορέας των πιο λαϊκίστι-
κων αντιλήψεων της Αριστεράς αλλά έκανε και εισαγωγή άλλων 
παρόµοιων από τον χώρο του πάλαι ποτέ κραταιού ΠΑΣΟΚ. Οι δε 
εναποµένοντες πόλοι, δηλαδή το εναποµένον ΠΑΣΟΚ, το Ποτάµι 
και άλλες κινήσεις, στις περισσότερες περιπτώσεις δεν αποτελούν 

Σήµερα δεν υπάρχει πραγµατική πολιτική, 
καθώς επί δεκαετίες ο διαχρονικός 
λαϊκισµός επέβαλλε τη χάραξη της 
πολιτικής κατά τρόπο αποσπασµατικό και 
σύµφωνο µε τα µικροσυµφέροντα και τις 
πιέσεις των διάφορων οµάδων.

 ΣΤΗΝ ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΣΠΑΝΟΥ

«Η διέξοδος 
θα ανοιχτεί από 
εµάς τους ίδιους»

Θωµάς Παπαλιάγκας, µέλος
του Τριµελούς Συντονιστικού 
της ∆ηµοκρατικής Ευθύνης

παρά οχήµατα προσωπικής επιβίωσης των κεντρικών µηχανισµών 
τους. Από την άλλη, η Ν∆ πίσω από το µεταρρυθµιστικό προσω-
πείο του Κυρ. Μητσοτάκη κρύβει ολόκληρο το πραγµατικό πρό-
σωπο της λαϊκίστικης ∆εξιάς και του µηχανισµού της, που φέρει 
επίσης ακέραια την ευθύνη για τη σηµερινή κατάσταση.

Ριζική αλλαγή µπορεί να έρθει µόνο µε την ανατροπή της πα-
λιάς πολιτικής δοµής και την αντικατάστασή της από σοβαρά κόµ-
µατα, που αποπνέουν πολιτική υγεία και δεν υπάρχουν χάριν των 
στρατών τους και για τους στρατούς τους. Κόµµατα τα οποία θα 
εννοούν όσα λένε και θα λένε όσα βλέπουν και όσα σκοπεύουν 
να πράξουν, όσο δυσάρεστα κι αν είναι, που δεν θα έχουν αυτα-
πάτες, ούτε θα ανάγουν σε κανόνα το προεκλογικό ψεύδος και σε 
επιστήµη την ευνοιοκρατία.

Γιατί έχουν πάει τόσο άσχηµα οι προσπάθειες ανασυγκρότησης 
του ενδιάµεσου χώρου; Μήπως δεν υπάρχει κοινό;
Και κοινό υπάρχει και πολιτικό κενό. Θα πρέπει να ξεκινήσουµε 
µε µια παραδοχή: Τα τελευταία τουλάχιστον 20 χρόνια η πολιτική 
γεωγραφία στην πραγµατικότητα είναι διαφορετική. Το πολιτικό 
σύστηµα ουσιαστικά δεν είναι κατατετµηµένο µόνο καθέτως, ανά-
µεσα σε Αριστερά, κέντρο και ∆εξιά, αλλά και οριζοντίως, ανάµεσα 
σε εκσυγχρονιστές-µεταρρυθµιστές και σε λαϊκιστές. Ο λαϊκισµός 
διαχρονικά επικρατεί σε όλα τα κόµµατα του παρόντος πολιτικού 
συστήµατος και δεν επιτρέπει σε υγιείς δυνάµεις να αναδυθούν, µε 
αποτέλεσµα να µην προσφέρει καλές υπηρεσίες στην κατεύθυνση 
της αυτοσυνειδησίας του ελληνικού λαού, της πλέον απαραίτητης 
προϋπόθεσης για να εκκινήσει η πραγµατική αλλαγή στη χώρα. 
Το κενό, λοιπόν, είναι προφανές. Και το κοινό είναι πολύ ευρύ.

Γιατί να µη θεωρήσει κανείς τη ∆ηµοκρατική Ευθύνη µία ακόµη 
διασπαστική κίνηση σε έναν ήδη κατακερµατισµένο χώρο;
Γιατί η ∆ηµοκρατική Ευθύνη είναι κάτι πολύ διαφορετικό. Ξεκί-
νησε από κάτω, από περισσότερους από 1.500 ανθρώπους απ’ όλη 
την Ελλάδα, κατά βάση νέους και καινούργιους στην πολιτική, οι 
οποίοι µε ένα προσκλητήριο απευθύνθηκαν σε άλλους πιο επώ-
νυµους, πενήντα διακεκριµένοι εκ των οποίων προσυπέγραψαν 
και στήριξαν. Σήµερα τα µέλη έχουν ξεπεράσει τις 3.000 και διαρ-
κώς αυξάνονται. ∆ιότι είναι το πρώτο κόµµα στην πολιτική ιστο-
ρία της χώρας που στην πρώτη του παρουσίαση εµφάνισε εκτός 
από τη διακήρυξή του και ένα λεπτοµερές πρόγραµµα µε πυρηνι-
κού τύπου παρεµβάσεις σε πέντε βασικούς τοµείς πολιτικής. Ένα 
πρόγραµµα που, χαριτολογώντας, λέµε ότι µπορεί «να µην αρέ-
σει στον λαό», αλλά είναι αναγκαίο για να χτίσουµε το µέλλον της 
χώρας και να βγούµε από την κρίση. Η ∆ηµοκρατική Ευθύνη έχει 
ανοιχτή δοµή, κάνει από το καταστατικό της πράξη τον διαχωρι-
σµό κόµµατος και κράτους, µε άλλον πρόεδρο και άλλον υποψή-
φιο πρωθυπουργό, όπως το γερµανικό και το γαλλικό Σοσιαλιστικό 
Κόµµα. Ένα κόµµα γι’ αυτό τον λόγο µη αρχηγικό αλλά θεσµικό, 

που δεν είναι το κόµµα του ενός ή του άλλου, όπως κάποιοι ε-
πιµένουν να γράφουν. Ένα κόµµα που –καθόλου τυχαία– στηρί-
ζουν άνθρωποι του διαµετρήµατος του Αλέκου Παπαδόπουλου, 
ο οποίος διδάσκει ήθος µε την προσέγγισή του ότι η δική του πο-
λιτική γενιά κουβαλάει την αντικειµενική πολιτική ευθύνη για την 
πορεία της χώρας και γι’ αυτό, χωρίς να διεκδικεί ρόλο, στηρίζει 
µε πάθος τη ∆ηµοκρατική Ευθύνη. Τέλος, γιατί κανείς στη ∆ηµο-
κρατική Ευθύνη δεν είναι επαγγελµατίας πολιτικός, ούτε έχει α-
νάγκη την πολιτική για να επιβιώσει, ούτε έχει το άγχος της πολι-
τικής επιβίωσής του ή της επανεκλογής του ή του διορισµού του 
σε δηµόσιο αξίωµα ως µέσο βιοπορισµού.

Όλα δείχνουν ενίσχυση της αποχής και του «κανενός». Είναι α-
ναστρέψιµη, κατά τη γνώµη σας, αυτή η τάση;
Είναι. Σήµερα έχουµε φτάσει στο σηµείο να ιδεολογικοποιούµε τα 
εργαλεία. Το πολιτικό σύστηµα και οι πολιτικές δυνάµεις ξεχωρι-
στά δεν προέβαλαν ένα πραγµατικό όραµα και µια στρατηγική για 
τη χώρα, ακόµη και µετά τη χρεοκοπία της. Το αποτέλεσµα είναι 
να επιβάλλεται σήµερα ακόµη ένα πρόγραµµα σταθεροποίησης 
(το τρίτο στη σειρά µνηµόνιο) το οποίο δεν εµφορείται από συγκε-
κριµένη φιλοσοφία, λόγω του ότι είναι κράµα προτάσεων και πιέ-
σεων από πολλούς διαφορετικούς φορείς. Είναι λίθοι, ξύλα, πλίν-
θοι και κέραµοι ατάκτως ερριµµένα και ουδόλως χρήσιµα. Όµως 
µια µεγάλη κοινωνική συµφωνία µπορεί να προκύψει µόνο όταν 
είναι όλα πολύ καθαρά: το όραµα, οι µεγάλοι στόχοι, οι οποίοι θα 
υπαγορεύσουν τη στρατηγική, η οποία µε τη σειρά της θα εξειδι-
κευτεί σε επιµέρους πολιτικές. Αντίθετα, σήµερα η ένδεια οραµά-
των, πολιτικής αντίληψης και στρατηγικής οδηγεί τα κόµµατα να 
εξαντλούν τον µεταρρυθµιστικό τους λόγο σε κάποια από τα «ερ-
γαλεία» της «εργαλειοθήκης» του ΟΟΣΑ, τα οποία παρουσιάζουν 
ως σχέδιο χωρίς κεντρική φιλοσοφία και ειρµό. Στα µάτια των πο-
λιτών, λοιπόν, το αδιέξοδο είναι πλήρες και η καταστροφή σχεδόν 
αναπόφευκτη. Μπορεί όµως και πρέπει να επιστρέψουν η πολι-
τική, το όραµα, η ιδέα, η στρατηγική και οι µεγάλοι στόχοι. Αλλιώς, 
το 44,1% της αποχής του Σεπτεµβρίου του 2015, ιστορικό ρεκόρ 
σε βουλευτικές εκλογές, λογικά και δικαιολογηµένα θα αυξηθεί.

Μετά από εννέα χρόνια σε ύφεση και έξι σε µνηµόνιο η κάθοδος 
συνεχίζεται. Υπάρχει διέξοδος;
Υπάρχει. Η διέξοδος δεν µπορεί να ανοιχτεί µε παλιά εργαλεία από 
παλιούς ανθρώπους. Στην Ελλάδα δεν υπάρχει παραγωγικό µο-
ντέλο και κουλτούρα επιχειρηµατικότητας και παραγωγής. Βασι-
λεύουν η µετριοκρατία, η ευνοιοκρατία και η λογική του εύκολου 
κέρδους. Και αυτό ξεκινάει από την κορυφή. Η µεγάλη διαρροή 
του πλέον αξιόλογου εργατικού δυναµικού (brain drain) προς το 
εξωτερικό είναι άµεση ανάγκη να αναστραφεί. Ο ελληνισµός δια-
θέτει περίπου το 3% των επιστηµόνων κορυφαίας εµβέλειας πα-
γκοσµίως, αν και ο πληθυσµός των Ελλήνων διεθνώς αντιστοιχεί 
µόνο στο 0,15% ή 0,20% των 6,92 δισεκατοµµυρίων κατοίκων του 
πλανήτη. Όµως, από την όλως εξαιρετική παραγωγή Ελλήνων επι-
στηµόνων, το 85% εκείνων µε ισχυρή επιρροή δεν βρίσκεται στην 
Ελλάδα. Για να έρθει ανάπτυξη πρέπει να ξανανοίξουν τα εργοστά-
σια και οι βιοτεχνίες. Να ξανακαρπίσουν οι χέρσοι κάµποι και να 
ξαναµαζευτούν τα κοπάδια. Όλα τα άλλα είναι φληναφήµατα του 
αριστερού και δεξιού λαϊκισµού.
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συνέντευξη

Τ
ον ∆ηµήτρη Κατσαντώνη τον ξέρουν στον χώρο της 
κεντροαριστεράς πολύ πριν από το βιβλίο του «Το 
καλοκαίρι που όλα άλλαξαν», το οποίο ήταν απλώς 
η αφορµή για να τον ξαναβρούν φίλοι και συνοδοι-
πόροι. Ήρθε στην Αθήνα µόνο για την παρουσίαση 
του βιβλίου και έφυγε αµέσως για τη Θεσσαλονίκη, 

όπου ζει, γράφει και µας «µετρά» κάνοντας επαγγελµατικά έ-
ρευνες κοινής γνώµης.

Ήταν και µια συνάντηση της όλης κεντροαριστεράς η παρου-
σίαση στην Αθήνα του βιβλίου σας «Το καλοκαίρι που όλα 
άλλαξαν». Πώς έτσι;
Προφανώς επειδή δεν µπορούν πια να βρεθούν όλοι µαζί κάπου 
αλλού… Αστειεύοµαι. Η πολιτική µου διαδροµή, από τα πρώτα 
νεανικά µου χρόνια, είχε πολλές συναντήσεις µε πάρα πολλούς 
ανθρώπους, ενδιαφέροντες και µη. Όλοι τους συνεισέφεραν στην 
πνευµατική µου περιουσία. Με άλλους κράτησα επαφή, µε άλ-
λους έχτισα ακατάλυτες φιλίες, µε άλλους οι θερµές νεανικές 
σχέσεις υπέκυψαν στον παγετώνα του χρόνου (και στην ανα-
πόφευκτη αλλαγή µας ως ανθρώπων),µε άλλους ξαναβρίσκο-
µαι µετά από «εκατό χρόνια µοναξιάς». Αρκετοί απ’ όλες αυτές 
τις κατηγορίες τα κατάφεραν και ήρθαν στην παρουσίαση του 
βιβλίου µου. Ξέρω –και ξέρουν– πως τους αφορά. Τους ευχα-
ριστώ θερµά που ήρθαν, πραγµατικά µε συγκίνησαν. Ιδιαίτερα 
συµµαθητές µου που είχα να τους δω από το ’79. Και ήταν σαν 
να µην πέρασε µια µέρα.

Τι feedback έχετε από την ανάγνωση του βιβλίου σας έξω 
από τον στενό σας κύκλο;
Πολύ ενθαρρυντικό. Γεγονός που νοµίζω ότι σηµαίνει πως αν 
γράψεις για τον εαυτό σου και τα βιώµατά σου µε κάποια ειλι-
κρίνεια, γράφεις για πολύ κόσµο – γνωστό και άγνωστο σ’ εσένα. 
Ξέρω, είναι χιλιοειπωµένο, αλλά τι να κάνουµε… Πολλές αλή-
θειες είναι χιλιοειπωµένες αλλά δεν χάνουν την αξία τους. Για 
παράδειγµα, έχει ειπωθεί κατ’ επανάληψη ότι «ο εξυπνότερος 
λαός του κόσµου ζει στην οµορφότερη χώρα του κόσµου» – ψέ-
µατα είναι; ∆εν είναι. Πρέπει όλοι να πάµε να γνωρίσουµε κά-
ποια στιγµή αυτή τη χώρα και αυτό τον λαό.

Ποιο είναι το βασικό σας συµπέρασµα από τις δηµοσκοπή-
σεις της περιόδου;
Με γυρίζετε στην Ελλάδα… Πολύ µεγάλη κρίση εκπροσώπη-
σης. Κινητικότητα, αναζήτηση, αναποφασιστικότητα, αδυναµία 
προτίµησης. Όλα αυτά µε όρους κοινωνικής πρακτικής µετα-
φράζονται σε τάσεις δυναµικής ριζοσπαστικοποίησης κάποιων 
ισχυρών µειοψηφιών στα άκρα του πολιτικού φάσµατος και σε 
τάσεις απάθειας και απόσυρσης µέσα στη µεγάλη πλειοψηφία 
του κόσµου. Είναι κάπως σαν να ξαναστήνεται ένα σκηνικό σαν 
αυτό της δεκαετίας του ’30 – µε µεγάλη ειδοποιό, και ίσως σω-
τήρια, διαφορά την ύπαρξη της Ε.Ε.

Συµφωνείτε ότι η πόλωση θα είναι πολύ µεγάλη, ίσως α-
κραία, στις επόµενες εκλογές και πηγαίνοντας προς τα εκεί;
Ναι, έρχεται πολύ έντονη, σε επίπεδο πολιτικού λόγου, πόλωση, 
η οποία όµως στην πραγµατικότητα θα αφορά πολύ λιγότερο 
κόσµο σε σχέση π.χ. µε το ’80. Τότε η πόλωση αφορούσε, µε τον 
ένα ή τον άλλον τρόπο, το 85% του εκλογικού σώµατος, σήµερα 
θα αφορά το 60%. Αλλά πάντως θα είναι έντονη. Ακραία; Ως λαός 
είµαστε επιρρεπείς στις ακραίες πολώσεις, αλλά και γι’ αυτό εί-
µαστε, θα έλεγα, εκπαιδευµένοι πια. Θα πρόσθετα πως το δηµο-
ψήφισµα του ’15 ήταν µια επικίνδυνη στιγµή για τον τόπο, αλλά ο 
τρόπος που «λύθηκε» η σύγκρουση (η αιφνιδιαστική στροφή του 
ΣΥΡΙΖΑ και του πρωθυπουργού) αφαιρεί εκρηκτική ύλη από τις 
επόµενες πολώσεις: η ταύτιση µε την «απόλυτη αλήθεια» έχει 
δώσει τη θέση της σε πιο ορθολογικές και άρα αποστασιοποιη-
µένες από το δίπολο µαύρο-άσπρο προσεγγίσεις.

Από την άλλη, βέβαια, η περιβόητη «κυβερνητική στροφή» έχει 
απελευθερώσει έναν αντιθεσµικό και άρα επικίνδυνο ακτιβισµό 
στα αριστερά του φάσµατος, που γεννά και θα εξακολουθήσει να 

Ήταν το 2015 που ο φανατισµός έγινε 
παροξυσµός. Σήµερα τα πράγµατα είναι 
καλύτερα, αν και απέχουµε ακόµη 
πολύ από το να χαρακτηριζόµαστε από 
τη µετριοπάθεια και τον ορθολογισµό. 
Αλλά µετά από χρόνια αλαλαγµών και 
απίθανων πολιτικών χαρακτηρισµών δεν 
είναι εύκολο να ακουστεί ένας πολιτικός 
λόγος µετριοπάθειας και ουσίας. Όµως τα 
πράγµατα φαίνεται πως θα βελτιωθούν.

 ΣΤΗΝ ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΣΠΑΝΟΥ

«Λείπει ο µεστός 
πολιτικός λόγος»

∆ηµήτρης Κατσαντώνης, 
πρόεδρος και διευθύνων 
σύµβουλος  της εταιρείας ερευνών 
και επικοινωνίας 
To the Point

γεννά επί µακρόν πρακτικές συστηµατικής παραβατικότητας µε 
ιδεολογικό µανδύα. Ίσως και σχετικά µαζικό «ένοπλο» φαινό-
µενο – δεν αποκλείεται να ζήσουµε αρκετά «µολυβένια χρόνια».

Γίνεται λόγος για επιστροφή στο ’89, µε παράγοντες της αντι-
πολίτευσης να µιλούν για νέο σκάνδαλο Κοσκωτά. Υπάρχουν 
πράγµατι αναλογίες;
Σε οποιοδήποτε φαινόµενο κατά το οποίο η πολιτική εξουσία 
δείχνει ότι θέλει να αποτελέσει το θερµοκήπιο για ανάδυση φί-
λιων, ισχυρών οικονοµικών παραγόντων µπορούµε να βρούµε 
αναλογίες µε το «βρόµικο ’89» , τον Κοσκωτά κ.λπ. Νοµίζω ότι 
οι πρόσφατες εξελίξεις ενώ από τη µια πλευρά εντείνουν το πο-
λιτικό πρόβληµα της κυβέρνησης (µία κορυφαία πρωτοβουλία 
της φαίνεται να αποτυγχάνει), από την άλλη αφαιρούν «νοµική 
πυρίτιδα» από το όλο µείγµα.

Υπάρχει δυνατότητα ανασυγκρότησης του ενδιάµεσου χώρου 
ή έχει «καεί» η ιδέα αυτή από τις απανωτές αποτυχίες;
Φαίνεται να βρισκόµαστε µπροστά στο εξής, φαινοµενικά, παρά-
δοξο: Αυτοί που κανονικά θα ενδιαφέρονταν να προχωρήσει η 
ενοποίηση του χώρου να κάνουν κινήσεις που µειώνουν τη δυ-
ναµική του εγχειρήµατος και αυτοί που δεν θα ήθελαν την ενο-
ποίηση (κυρίως ο ΣΥΡΙΖΑ, δευτερευόντως η Ν∆), µέσω της πο-
λιτικής τους, να αναδεικνύουν διαρκώς την αναγκαιότητα αυτού 
του νέου, ενιαίου φορέα µεταξύ ΣΥΡΙΖΑ και Ν∆. Έτσι, όλο προ-
αναγγέλλεται το «κάψιµο» της ενοποίησης και όλο ξαναβγαίνει 
στην επιφάνεια.

Γιατί; Επειδή είναι θέµα κοινωνικής βάσης και όχι ηγετικής 
οροφής. Είναι η µη αντιπροσώπευση µεγάλου φάσµατος κοινω-
νικών δυνάµεων από ΣΥΡΙΖΑ και Ν∆ που επανατοποθετεί το ζή-
τηµα. Συνεπώς η αναγκαιότητα της ενοποίησης είναι δεδοµένη. 
Η υποκειµενική δυνατότητα να γίνει πολιτική πράξη, αυτή η α-
ναγκαιότητα αµφισβητείται. Αλλά νοµίζω ότι θα γίνει. Ίσως απρό-
βλεπτα – αλλά νοµίζω θα γίνει.

Όλο και περισσότερο κυριαρχεί ο οπαδισµός στον δηµόσιο 
διάλογο, ενώ διαχέεται ο φανατισµός. Μήπως ο µετριοπαθής 
πολιτικός λόγος δεν έχει πια κοινό;
Νοµίζω πως η κορύφωση αυτού του φαινοµένου που λέτε είναι 
πίσω µας. Όχι πολύ, µόλις έναν χρόνο. Ήταν το 2015 που ο φα-
νατισµός έγινε παροξυσµός. Σήµερα τα πράγµατα είναι καλύ-
τερα, αν και απέχουµε ακόµη πολύ από το να χαρακτηριζόµα-
στε από τη µετριοπάθεια και τον ορθολογισµό. Ακόµα βέβαια 
λείπει, ή τέλος πάντων είναι µειοψηφικός, ο µεστός πολιτικός 
λόγος. Αλλά µετά από χρόνια αλαλαγµών και απίθανων πολιτι-
κών χαρακτηρισµών δεν είναι εύκολο να ακουστεί ένας πολι-
τικός λόγος µετριοπάθειας και ουσίας. Όµως τα πράγµατα φαί-
νεται πως θα βελτιωθούν.
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άρθρο

Άραγε πώς 
αντιλαµβάνονται 
το ηθικό πλεονέκτηµα 
οι «αριστεροί» 
κυβερνώντες και κυρίως 
βουλευτές; Είναι κάτι 
περισσότερο γι’ αυτούς 
από το «ή εµείς ή αυτοί»;

Όπως και στην Αµερική, το 
µεγάλο πρόβληµα δεν είναι 
η βραχυπρόθεσµη ντροπή 
που όλο και περισσότεροι 
νιώθουµε στο πετσί µας, 
αλλά η διαιώνιση αυτού
του τρόπου λειτουργίας, 
ο εµποτισµός της δηµόσιας 
και της ιδιωτικής ζωής µε 
ήθος όχι πια πεζοδροµίου 
αλλά καταγωγίου.

  ΤΟΥ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ ΚΑΟΥΡΑ*

  ΤΟΥ ΚΩΣΤΑ ΜΠΟΤΟΠΟΥΛΟΥ*

ΤΙ ΕΙΝΑΙ ΣΗΜΕΡΑ 
ΤΟ –ΑΡΙΣΤΕΡΟ– ΗΘΙΚΟ 
ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑ;

ΧΥ∆ΗΝ

Η σηµερινή κυβέρνηση, φέρο-
ντας στις τάξεις της το γονί-
διο της Αριστεράς, που ποτέ 
δεν κυβέρνησε, ιστορικά αδι-
κήθηκε και διαχρονικά δια-

τήρησε ανέπαφο το ηθικό –και σε έναν βαθµό 
πολιτιστικό– πλεονέκτηµα, ξεκίνησε τη διακυ-
βέρνησή της µε ένα πολύ θετικό πρόσηµο. Οι 
ψηφοφόροι των δύο κοµµάτων του κυβερνη-
τικού συνασπισµού, αλλά και ένα ευρύτερο ε-
κλογικό σώµα, θεωρούσαν επί µακρό χρονικό 
διάστηµα ότι ο ΣΥΡΙΖΑ, και πολύ λιγότερο οι 
ΑΝΕΛ, παρόλο που δεν διέθεταν εχέγγυα κυ-
βερνησιµότητας, τουλάχιστον ήταν διατεθειµέ-
νοι να ανατρέψουν το πελατειακό κράτος και να 
διαρρήξουν τη διαπλοκή µεταξύ οικονοµικής και 
πολιτικής εξουσίας.

Αυτή η αίσθηση ηθικού πλεονεκτήµατος δη-
µιούργησε εν πολλοίς το ρεύµα που έφερε τους 
ΣΥΡΙΖΑ-ΑΝΕΛ στην εξουσία και διατηρού-
νταν σε µεγάλο βαθµό µέχρι πρόσφατα. Η πρό-
σφατη ψήφιση, όµως, του νόµου για τις τηλεο-
πτικές άδειες και ο επακόλουθος χειρισµός του 
από πλευράς της κυβέρνησης φαίνεται ότι ήρθαν 
να αµφισβητήσουν αυτό το πλεονέκτηµα, µάλ-
λον οριστικά.

Παρ’ ότι η επικοινωνιακή εκστρατεία γύρω 
από το νοµοσχέδιο για τις τηλεοπτικές άδειες ξε-
κίνησε ακριβώς ως ένας αγώνας αντιδιαπλοκής, 
η εξέλιξη του διαγωνισµού επέφερε τα αντίθετα 
αποτελέσµατα στον κυβερνητικό συνασπισµό.

Κάθε φορά που λέµε ότι το επί-
πεδο της πολιτικής έφτασε στο 
κατώτατο σηµείο του, έρχεται 
η διάψευση και κατεβαίνουµε 
ένα ακόµη σκαλοπάτι. Στον κα-

τήφορο αυτό η Ελλάδα έχει τη θέση της, αλλά 
δεν είναι πρωταθλήτρια.

Πάντα και σε πολλές χώρες υπήρχαν προ-
βλήµατα δηµοκρατίας, αντιθεσµικές συµπερι-
φορές, προσβολές, υπεραπλουστεύσεις, παρα-
βιάσεις και παρεκβάσεις. Ποτέ όµως άλλοτε, απ’ 
όσο γνωρίζω ή θυµάµαι, δεν είχαν εµφανιστεί, 
παράλληλα και συγχρόνως, τόσα ακραία και τόσο 
ακραία αντιδηµοκρατικά –σχεδόν απάνθρωπα– 
φαινόµενα. Πότε ως τώρα κανείς δεν καταπά-
τησε τόσο ανοιχτά και τόσο προσβλητικά όσο ο 
πρωθυπουργός της Ουγγαρίας Όρµπαν τις κα-
ταστατικές αρχές της πολιτικής κοινότητας στην 
οποία η χώρα του ανήκει – κι όµως, όχι µόνο δεν 
αποµονώνεται, εσωτερικά και διεθνώς, αλλά βρί-
σκει και µιµητές. Ποτέ ως τώρα ένας Πρόεδρος 
δεν χρησιµοποίησε, όπως ο Ερντογάν, µια ενα-
ντίον του σκοτεινή απόπειρα για να καταπνίξει, 
µπροστά στα µάτια της παγκόσµιας κοινότητας, 
τα δικαιώµατα και τις ελευθερίες. Ποτέ ως τώρα 
ένας ηγέτης που έχασε τον έλεγχο δεν έκανε 
τόσα πολλά όσα ο Μαδούρο για να παρασύρει 
τη χώρα του µαζί του στην καταστροφή. Ποτέ ως 
τώρα δεν εξελέγη αρχηγός κράτους-εκδικητής 
µε τόσο ωµό µήνυµα βίας και µίσους, το οποίο 
συστηµατικά υλοποιεί, όπως ο Ντουάρτε στις 
Φιλιππίνες. Παραδείγµατα υπάρχουν κι άλλα 
πολλά. Αυτό που τα ενώνει είναι ότι όλες αυτές οι 
συµπεριφορές δεν γίνονται από δικτάτορες αλλά 
από εκλεγµένους ηγέτες, στο όνοµα των λαών 
τους και της «δηµοκρατίας». Και τείνουν να γί-

Η συµµετοχή στον διαγωνισµό µεγαλόσχη-
µων επιχειρηµατιών της χώρας, άλλων νεόκο-
πων και άλλων υπόδικων, η απουσία ουσιαστι-
κών ποιοτικών κριτηρίων από τη διαδικασία α-
νάδειξης των υπερθεµατιστών και η υπεράσπιση 
του διαγωνισµού από την κυβέρνηση µε καθαρά 
δηµοσιονοµικούς όρους έδωσαν την εντύπωση 
µιας κυβέρνησης που δεν δίνει το ηθικό και πο-
λιτιστικό της στίγµα, αλλά µάλλον προσπαθεί να 
συναλλαχθεί µε την οικονοµική εξουσία («δια-
πλοκή»), δηµιουργώντας ένα ευνοϊκότερο γι’ 
αυτήν καθεστώς.

Άλλωστε ποιο κυβερνητικό στέλεχος µπορεί 
να υποστηρίξει ότι το νέο τηλεοπτικό σκηνικό θα 
είναι ποιοτικότερο και διαφανέστερο του προη-
γούµενου, όταν η αδιαφάνειά του ξεκινά από την 
ίδια την απουσία ελέγχου «πόθεν έσχες» στη δι-
αδικασία κατάθεσης εγγυητικών επιστολών για 
συµµετοχή στον διαγωνισµό; Ή πόσες αναφο-
ρές θυµάται κανείς στην ερώτηση «ποια ΜΜΕ 
θέλουµε;» στο πλαίσιο κάποιου δηµόσιου δια-
λόγου και πόσες στους όρους «νοµιµότητα» και 
«οικονοµικό τίµηµα»;

H κυβέρνηση –ειδικά µε τη στάση της απέ-
ναντι στα ΜΜΕ που δεν αδειοδοτήθηκαν– απέ-
δειξε όχι µόνο ότι κύριο µέληµά της ήταν να κι-
νηθεί ρεβανσιστικά απέναντι σε ένα καθεστώς 
που θεωρεί ότι της στάθηκε εµπόδιο στο παρελ-
θόν, αλλά κυρίως ότι είναι µονάχα ικανή να δη-
µιουργήσει ένα καθεστώς εφάµιλλο µε το προ-
ηγούµενο –αν όχι χειρότερο–, που τυγχάνει πε-

νουν η νόρµα.
∆υστυχώς, το βαρύτερο αντι-παράδειγµα έρ-

χεται από την ισχυρότερη δηµοκρατία του κό-
σµου. Το µαρτύριο στο οποίο υποβάλλουν τον 
εαυτό τους –την εικόνα τους, το κύρος τους, την 
αυτοεκτίµησή τους– οι ΗΠΑ µέσα από τις φετι-
νές προεδρικές εκλογές δεν έχει προηγούµενο. 
Όποιο και να είναι το αποτέλεσµα –τουλάχιστον 
φαίνεται ότι η εξάντληση της χυδαιότητας θα 
στραφεί κατά του βασικού υποκινητή της–, η υ-
ποχώρηση της αµερικανικής δηµοκρατίας έχει 
όχι µόνο κάτι το αλµατώδες αλλά ίσως και κάτι το 
ανεπίστρεπτο. Με όχηµα τον Τραµπ, όλο το σύ-
στηµα έβγαλε στην επιφάνεια τα σάπια χαρακτη-
ριστικά του: τη λατρεία και κυριαρχία του χρή-
µατος, τη διαφθορά, την αµορφωσιά, τη βία για 
τη βία, τον αντι-φιλελευθερισµό, την ανισότητα, 
τη µη ορθολογική εκπροσώπηση. Κυρίως χτυ-
πήθηκε –θανάσιµα, αν η πολυτραυµατίας Χίλαρι 
δεν κάνει ένα θαύµα– αυτό που θεωρητικά απο-
τελούσε τη µεγάλη δύναµή του: η εξισορρόπηση 
των εξουσιών, τα περίφηµα checks and balances 
που κρατούσαν ζωντανό όχι µόνο το ίδιο το σύ-
στηµα αλλά και την κοινωνική ειρήνη, το ασαν-
σέρ προς ένα καλύτερο αύριο. Η βιαιότητα και 
χυδαιότητα της προεκλογικής εκστρατείας και 
του προσώπου που, ό,τι και να του αντιταχθεί, 
πρωταγωνιστεί σε αυτήν, το δηλητήριο που εν-
στάλαξε στα µάτια και στις ψυχές της παγκό-
σµιας κοινότητας, δεν έµειναν µεν αναπάντητα –
πρωτοφανής υπήρξε η καταδίκη του Τραµπ και 
των µεθόδων του από κάθε εκφραστή και υπερα-
σπιστή της δηµοκρατίας σε κάθε γωνιά του κό-
σµου–, ενεργοποίησαν όµως, εντός ΗΠΑ, τα α-
ντιδραστικότερα και χαµηλότερα ένστικτα. ∆εν 
εξηγείται αλλιώς ότι έστω µία Αµερικανίδα θα 

ρισσότερο ελεγχόµενο από την ίδια. Μπροστά σε 
αυτή την εξέλιξη –µε αποκορύφωµα την αποκά-
λυψη της επιλήψιµης συµµετοχής στον διαγωνι-
σµό φίλα προσκείµενου σε στελέχη των δύο συ-
γκυβερνώντων κοµµάτων υπερθεµατιστή– κανέ-
νας από τους βουλευτές της συµπολίτευσης, που 
φέρουν και το µεγαλύτερο βάρος δηµόσιας λο-
γοδοσίας και υπεράσπισης της ιδεολογικής ταυ-
τότητας, δεν εξέφρασε ούτε την ελάχιστη δηµό-
σια κριτική ή διαφοροποιηµένη στάση.

Άραγε πώς αντιλαµβάνονται το ηθικό πλεο-
νέκτηµα οι «αριστεροί» κυβερνώντες και κυρίως 
βουλευτές; Είναι κάτι περισσότερο γι’ αυτούς 
από το «ή εµείς ή αυτοί»; Και, τελικά, τι θέση 
έχουν τέτοια διλήµµατα σε µια κοινοβουλευτική 
δηµοκρατία;

*Ο Κωνσταντίνος Καούρας είναι ασκούµενος δικηγό-
ρος Αθηνών.

βρισκόταν να ψηφίσει, πόσο µάλλον να υπερα-
σπιστεί, αυτό τον άνθρωπο µετά τα όσα είπε και 
έκανε σε σχέση όχι µε νεφελώδη θεωρητικά ζη-
τήµατα αλλά µε το γυναικείο φύλο – κι όµως: σε 

µεγάλα στρώµατα του γυναικείου πληθυσµού η 
αταβιστική λύσσα κατά της Χίλαρι υπερισχύει.

Μπροστά σε ένα τέτοιο γεγονός, που µονο-
πωλεί το ενδιαφέρον και απειλεί την παγκόσµια 
δηµοκρατία και την παγκόσµια κοινότητα, όσα 
γίνονται στη χώρα µας περνούν –και δικαίως– 
σε δεύτερη µοίρα. Όµως κι εδώ, τι κατήφορος: 
ανοιχτή καταστολή του κράτους δικαίου, της ε-
λευθερίας του λόγου, κοροϊδία των πολιτών και 
των «κουτόφραγκων», παιχνίδια µε τη ∆ικαι-
οσύνη και µε το Σύνταγµα, σκιαµαχίες για την 
«παλιά διαφθορά» –την ασφαλώς υπαρκτή– από 
τους κήνσορες της σηµερινής –πιο ύπουλης– δι-
αφθοράς. Και κυρίως: θεσµοποίηση της αισθητι-
κής και πολιτικής χυδαιότητας, χρησιµοποίησή 
της ως εργαλείου για την προώθηση συµφερό-
ντων. Όπως και στην Αµερική, το µεγάλο πρό-
βληµα δεν είναι η βραχυπρόθεσµη ντροπή που 
όλο και περισσότεροι νιώθουµε στο πετσί µας, 
αλλά η διαιώνιση αυτού του τρόπου λειτουρ-
γίας, ο εµποτισµός της δηµόσιας και της ιδιωτι-
κής ζωής µε ήθος όχι πια πεζοδροµίου αλλά κα-
ταγωγίου – που δηµιουργεί συλλογική µέθη, 
αλλά και προετοιµάζει µε βεβαιότητα τη συλλο-
γική πτώση.

*Ο Κώστας Μποτόπουλος είναι συνταγµατολόγος, 
πρώην πρόεδρος της Επιτροπής Κεφαλαιαγοράς, 
πρώην ευρωβουλευτής του ΠΑΣΟΚ.
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ΑΦΗΓΗΣΕΙΣ ΖΩΗΣ
Η ΕΠΑΨΥ ΓΙΑ ΤΗΝ 
ΠΑΓΚΟΣΜΙΑ ΗΜΕΡΑ 
ΨΥΧΙΚΗΣ ΥΓΕΙΑΣ

Η Εταιρεία Περιφερειακής Ανάπτυξης Ψυχικής 
Υγείας (ΕΠΑΨΥ) µε αφορµή την Παγκόσµια 
Ηµέρα Ψυχικής Υγείας άκουσε τον λόγο αυτών 
που πάσχουν, αναζητώντας µαζί τους µια καλύ-
τερη φροντίδα ψυχικής υγείας για όλους. Ρώτη-
σαν άτοµα µε χρόνια ψυχοκοινωνικά προβλή-
µατα «τι σηµαίνει για εσάς ψυχική υγεία;» και 
πήραν τις εξής απαντήσεις:
«Ένα όνειρο απατηλό, που χρειάζεται υποστή-
ριξη και συνεργασία».
«Για µένα, ψυχική υγεία είναι όταν µιλάω µε 
έναν άνθρωπο και µε ακούει χωρίς να µε κρί-
νει και δείχνει κατανόηση για το πρόβληµά µου. 
Αυτό µου δίνει ανακούφιση και ελπίδα».
«Το πώς νιώθεις, τι συναισθήµατα βγάζεις από 
τον εαυτό σου, γέλιο, ενθουσιασµό, χαρά, πάθος, 
αγάπη».
«Όταν είσαι υγιής στην ψυχή σου, όταν δεν έχεις 
έγνοιες, όταν δεν σε βαραίνουν σκέψεις, όταν 
δεν έχεις ψυχολογικά προβλήµατα».
«Αγάπη και πόθος. Συναισθήµατα καλά. Να τα 
νιώθω µέσα από την καρδιά µου».
«Γιατρειά»
«Το άγχος είναι βάσανο. Όταν έχεις ψυχική 

υγεία, πετάς».
«Τα κύτταρα του ανθρώπου είναι η ζωή, άρα ψυ-
χική υγεία είναι η ζωή».
«Είναι να είµαι καλά σωµατικά, είναι να είµαι χα-
ρούµενη και ευτυχισµένη».
«Είναι τρόπος βοήθειας για έναν άνθρωπο που 
έχει ανάγκη να ακούσει πράγµατα που δεν ξέρει 
και να βοηθηθεί µέσα από αυτά».
«Είναι η ευτυχία της ζωής».
«Είναι η ψυχολογική µου ανεξαρτησία».
«Νοµίζω ότι ανά πάσα στιγµή δίνω εξετάσεις 
στην κοινωνία για την ψυχική µου υγεία».
«Είναι ο κινητήριος µοχλός στη ζωή».
«Όταν πίνουµε µπίρα και λέµε “στην υγειά µας”».
«Το παν στη ζωή µου, γι’ αυτό ζω και γι’ αυτό πα-
λεύω».
«Να περνάµε καλά».
«Χαρά»
«Αγάπη»
«Να έχεις γαλήνευση στην καρδιά και ηρεµία».
«Αγάπη για τους γύρω µου»
«Όταν έχεις κέφι να ζεις από µέσα σου, νιώθεις 
το κάθε άλλο στην ψυχή σου να αγαλλιάζει».
«Ψυχική υγεία για µένα είναι να είµαι λειτουργι-
κός και δηµιουργικός».
«Όταν είµαι ψυχικά υγιής, µπορώ να φέρω εις 
πέρας την ευθύνη του εαυτού µου απέναντι στην 
κοινωνία».
«Ψυχική υγεία σηµαίνει αισιοδοξία, δραστηριό-
τητα, γαλήνη και ευθυµία».
«Η δουλειά είναι φάρµακο για µένα».
«Οι φωνές µπορεί να είναι µαγεία».

«Μια βόλτα στο χωριό µου»
«Τι είναι αυτό; Εγώ είµαι µια χαρά».
«Τι να σου πω, ό,τι και να σου πω θα είναι ψέ-
µατα».
«Ο γιατρός λέει ότι αυτό που έχω είναι σχιζο-
φρένεια, εγώ νιώθω καλά».
«Όταν έχω καλή ψυχική υγεία, πετάω. Όταν έχω 
κακή ψυχική υγεία, πεθαίνω».
«Τίποτα. Είµαι καλά, δεν είµαι άρρωστη».
«∆εν ξέρω. Ξέρω όµως ότι µένω σε ένα οικοτρο-
φείο στα Τρίκαλα και περνάω καλά».
«Όταν είµαι καλά στην ψυχή µου. ∆εν ξέρω».
«Αγάπη, οµόνοια, καλοσύνη, στοργή»
«Όταν σας βλέπω όλους, είµαι καλά και χαµογε-
λάω».
«Να είσαι καλά στην υγεία σου, να µην είσαι άρ-
ρωστος».
«Να είναι κάποιος ήρεµος, κοινωνικός, να µη 
βλέπει τροµακτικά όνειρα».
«∆εν ξέρω… Να είναι κάποιος καλά».
«Κάνουµε έναν αγώνα εδώ για να έχουµε κάποια 
δικαιώµατα».
«Γενικά, η ψυχική υγεία είναι πολύτιµο αγαθό 
για τον άνθρωπο. Να προσπαθείς πάντα ψυχικά 
να βελτιώνεσαι. Όποιος είναι ψυχικά άρρωστος 
να παίρνει τα φάρµακά του. Ο ψυχικά άρρωστος 
πρέπει να βρει τη δύναµη να βοηθήσει και µόνος 
του τον εαυτό του, εκτός από τα φάρµακα».
«Η εσωτερική ισορροπία. Η ικανοποίηση των 
βαθύτερων πόθων του ανθρώπου, της ψυχής του. 
∆εν νοµίζω ότι τα λεφτά µάς κάνουν καλά, είναι 
για να αγοράζουµε τα φάρµακά µας. Άλλα πράγ-

µατα χρειάζονται στον άνθρωπο. Με την πρόοδο 
της επιστήµης έχει καταφέρει πολλά πράγµατα, 
αλλά η ψυχική υγεία δεν έχει βοηθηθεί αρκετά, 
οι περισσότεροι άνθρωποι παίρνουν φάρµακα».
«Να αισθάνεται καλά κανείς και να είναι λίγο δυ-
νατός».
«Να έχει υγεία η ψυχή µου. Να µην πονάω και 
να έχω χαρά».
«Ένα χάρισµα από τον Θεό που µας βοηθάει. 
Μας βοηθάει ο θεούλης να είµαστε καλά και να 
διασκεδάζουµε όλοι µαζί µε τους φίλους µας».
«Η ψυχική υγεία προέρχεται από τον τρόπο 
ζωής του ανθρώπου. Πρέπει ο άνθρωπος να προ-
σέχει την καθηµερινότητά του, σε όλα τα επί-
πεδα, και εννοώ σχέσεις, συναναστροφές, φιλίες, 
υγεία και πολύ καλή διατροφή».
«Επικοινωνία, κοινωνικότητα»
«Ισορροπία συναισθήµατος-σκέψης»

Η ΕΠΑΨΥ έχει την ευθύνη λειτουργίας, µετά από ανά-
θεση του υπουργείου Υγείας, 21 στεγαστικών δοµών 
(οικοτροφεία, ξενώνες, προστατευόµενα διαµερί-
σµατα), 2 Κινητών Μονάδων και 1 Κέντρου Ηµέρας. 
Στις στεγαστικές δοµές φιλοξενούνται 170 άτοµα. Οι 
Κινητές Μονάδες από την ίδρυσή τους έως το 2015 
έχουν εξυπηρετήσει 9.617 άτοµα στις νοτιοανατολικές 
και δυτικές Κυκλάδες. Το Κέντρο Ηµέρας, σύµφωνα 
πάντα µε τους απολογισµούς που κατατέθηκαν στο υ-
πουργείο Υγείας, για το 2015 είχε 529 άµεσα επωφε-
λούµενους και 23.494 θεραπευτικές πράξεις. Πίσω 
από τους αριθµούς αυτούς υπάρχουν ανθρώπινες 
φωνές και αφηγήσεις ζωής.
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ΟΠΑΠ 
Στρατηγική συνεργασία 
της Ιπποδροµίες Α.Ε. 
µε την GBI Racing

Σε συνεργασία µε την GBI Racing 
προχώρησε η Ιπποδροµίες Α.Ε. του 
ΟΠΑΠ, µε βάση την οποία οι παί-
κτες µπορούν να συµµετέχουν απευ-

θείας σε περισσότερες από 1.500 κούρσες τον 
χρόνο σε Ηνωµένο Βασίλειο και Ιρλανδία.

Σύµφωνα µε σχετική ανακοίνωση, οι εκ-
πρόσωποι της GBI Racing και της εταιρείας 
παρουσίασαν τη στρατηγική συνεργασία και το 
ιπποδροµιακό προϊόν, ενηµέρωσαν διεξοδικά 
για την απευθείας συµµετοχή των παικτών στο 
αµοιβαίο στοίχηµα σε περισσότερες από 1.500 
κούρσες τον χρόνο στο Ηνωµένο Βασίλειο και 
στην Ιρλανδία, καθώς και για τις επερχόµενες 
σηµαντικές κούρσες στα ιστορικά ιπποδρόµια 
που υπόσχονται άφθονη δράση και θέαµα.

Σηµείο αναφοράς η παρουσία της Hayley 
Turner, η οποία είναι κορυφαία αναβάτρια πα-
γκοσµίως και πρέσβειρα της GBI Racing. Η 
Hayley Turner έχει 764 νίκες στο ενεργητικό 
της, ρεκόρ 100 νικών σε µία σεζόν και ειδικό 
τίτλο τιµής από τη Βασίλισσα της Μεγάλης Βρε-
τανίας. Εκφράζοντας τον εντυπωσιασµό της για 
τις εγκαταστάσεις στο Μαρκόπουλο και την άρτια 
διοργάνωση των ελληνικών ιπποδροµιών που 
παρακολούθησε, δήλωσε χαρακτηριστικά: «Είµαι 
πολύ χαρούµενη που βρίσκοµαι σήµερα εδώ, στο 
Μαρκόπουλο. Είναι εκπληκτικές οι εγκαταστά-
σεις. Είναι ένας πανέµορφος ιππόδροµος. Σαν 
να βρίσκεσαι στο Άσκοτ. ∆υστυχώς, δεν µπορώ 
να ιππεύσω σήµερα, αλλά θα ήθελα σύντοµα να 
έρθω ξανά στην Ελλάδα γι’ αυτό τον σκοπό».

Ο β΄ αντιπρόεδρος της Ιπποδροµίες Α.Ε., 
Οδυσσέας Χριστοφόρου, δήλωσε: «Για εµάς, 

Οδυσσέας Χριστοφόρου, β΄ αντιπρόεδρος της Ιπποδροµίες Α.Ε., Hayley Turner, Damian 
Cope, πρόεδρος της Ιπποδροµίες Α.Ε. και διευθύνων σύµβουλος του ΟΠΑΠ, Κώστας 

Αλεξόπουλος, Chief Operations Officer της Ιπποδροµίες Α.Ε.

είναι πολύ σηµαντικό που έχουµε µαζί µας τη 
Hayley Turner και τα στελέχη της GBI Racing. 
Η σηµερινή εκδήλωση είναι ενδεικτική της 
αλλαγής που προωθούµε στις ιπποδροµίες 
στην Ελλάδα. Οι βρετανικές και ιρλανδικές ιπ-
ποδροµίες θεωρούνται από πολλούς οι καλύ-
τερες στον κόσµο. Ξεχωρίζουν για τα θαυµάσια 
άλογα, τους πασίγνωστους αναβάτες, τα φεστι-
βάλ παγκόσµιας κλάσης (Ascot, Cheltenham 
κ.ά.), τα πανέµορφα ιπποδρόµια και φυσικά 
την ένδοξη ιστορία τους. Πιστεύουµε ότι έ-
χουµε µόνο να κερδίσουµε από τη συνεργασία 
µας µε την GBI, η οποία αποτελεί µέρος ενός 
ευρύτερου αναπτυξιακού πλάνου. Εδώ και έναν 
χρόνο ο στρατηγικός σχεδιασµός της Ιπποδρο-
µίες Α.Ε., µέλους του Οµίλου ΟΠΑΠ, προχωρά 
δυναµικά. Πετύχαµε να ανατρέψουµε τη φθί-
νουσα πορεία του ιππικού δυναµικού και σή-
µερα έχουµε περίπου 400 άλογα ενεργά. Επί-
σης, στόχος της εταιρείας µας είναι να καταστεί 
το Μαρκόπουλο προορισµός αναψυχής».

Ο διευθυντής Μάρκετινγκ της GBI Racing, 
Clive Cottrell, δήλωσε µεταξύ άλλων: «Είµα-
στε ιδιαίτερα ικανοποιηµένοι από αυτή τη συ-
νεργασία µε την Ιπποδροµίες Α.Ε. του ΟΠΑΠ. 
Προσφέρουµε 12.000 κούρσες ετησίως στο Η-
νωµένο Βασίλειο, από 59 βρετανικά και 26 ιρ-
λανδικά ιπποδρόµια, συµπεριλαµβανοµένων 
όλων των µεγάλων φεστιβάλ, όπως το Royal 
Ascot, το Epsom Derby και το Grand National. 
Πιστεύουµε πως η GBI παρέχει το απόλυτο ιπ-
ποδροµιακό προϊόν παγκοσµίως και αυτό είναι 
ιδιαίτερα σηµαντικό για το ελληνικό παικτικό 
κοινό».

Για τις 19 Οκτωβρίου µετατίθεται η προ-
θεσµία υποβολής των δεσµευτικών προ-
σφορών για την πώληση του 24% των 

µετοχών του Α∆ΜΗΕ, «προκειµένου οι υπο-
ψήφιοι αγοραστές να έχουν άνεση χρόνου για 
τις προσφορές τους».

Στη διαδικασία συµµετέχουν τρεις υποψή-
φιοι, οι οποίοι πέρασαν από το στάδιο της προ-
επιλογής: η ιταλική TERNA, η κινεζική State 
Grid Corporation of China και η γαλλική RTE.

Στις 19 Οκτωβρίου 
οι δεσµευτικές για 
τον Α∆ΜΗΕ

Επενδυτικό πλάνο για αναβάθµιση 
του δικτύου καταστηµάτων λιανικής 
της Vodafone Ελλάδος προωθεί η 
διοίκηση της εταιρείας κινητής τη-

λεφωνίας. Όπως αναφέρεται σε σχετική ανα-
κοίνωση, «µε την ανακαίνιση των καταστηµά-
των Vodafone και την ανανέωσή τους µε πρω-
τοποριακές τεχνολογίες και προϊόντα, πλέον 
οι καταναλωτές µπορούν να απολαύσουν µια 
µοναδική εµπειρία εξυπηρέτησης υψηλού επι-
πέδου στον απόλυτο προορισµό τεχνολογίας».

Μέχρι σήµερα η εταιρεία έχει ανακαινί-
σει 100 καταστήµατα σε όλη την Ελλάδα, ενώ 
η ανακαίνιση του συνόλου της αλυσίδας προ-
χωρά µε γρήγορους ρυθµούς. Με την επέν-
δυση αυτή η εταιρεία «στηρίζει τους συνεργά-
τες της και την τοπική επιχειρηµατικότητα και 
έχει στόχο να συµβάλει στην ενδυνάµωση της 
ανάπτυξης της ελληνικής περιφέρειας, στην 
τόνωση της αγοράς και στην καλύτερη εξυπη-
ρέτηση όλων των καταναλωτών σε θέµατα τε-
χνολογίας µέσα από µία µοναδική εµπειρία ε-
ξυπηρέτησης».

«Τα ανακαινισµένα καταστήµατα Vodafone 
έχουν σχεδιαστεί µε τέτοιο τρόπο ώστε να 
προσφέρουν µια µεγάλη ποικιλία προϊόντων, 

Vodafone: Προχωρά 
σε αναβάθµιση του 
δικτύου καταστηµάτων To Taxibeat 

λανσάρει την Gift 
Card

Το Taxibeat, η δωρεάν εφαρµογή για 
εύρεση ταξί, δίνει τώρα τη δυνατό-
τητα στους χρήστες να στέλνουν ανά 
πάσα στιγµή χρήµατα για δωρεάν δι-

αδροµές στα αγαπηµένα τους πρόσωπα, µε τις 
Taxibeat Gift Cards.

Η Taxibeat Gift Card είναι µία ηλεκτρονική 
δωροκάρτα που µπορεί να εξαργυρωθεί σε δια-
δροµές ταξί. Ο αποστολέας, µε µερικά µόνο κλικ 
µέσα από το προφίλ του στην Taxibeat εφαρ-
µογή, µπορεί να ορίσει τον παραλήπτη και το 
ποσό που θέλει να δωρίσει. Με τις Taxibeat Gift 
Cards ο χρήστης εξασφαλίζει δωρεάν µετακινή-
σεις µε το πάτηµα ενός κουµπιού στο παιδί του, 
στους γονείς, στον σύντροφο ή απλώς σε έναν 
φίλο που ξέµεινε από χρήµατα. Παράλληλα, είναι 
σίγουρος ότι κάνει ένα χρήσιµο δώρο, καθώς κα-
νείς δεν θα πει «όχι» σε µια άνετη, ασφαλή και 
δωρεάν µετακίνηση. Το ελάχιστο ποσό που µπο-
ρεί να δωρίσει κάποιος είναι 10 ευρώ, ενώ δεν υ-
πάρχει ηµεροµηνία λήξης για την εξαργύρωση 
του ποσού της δωροκάρτας.

Συστάθηκε η 
ΑΕΕΑΠ της Quest

H Quest Συµµετοχών Α.Ε. ανακοί-
νωσε ότι την 7η Οκτωβρίου 2016 
υπεγράφη το συµβόλαιο σύστα-
σης της θυγατρικής εταιρείας BriQ 

Properties ΑΕΕΑΠ, σύµφωνα µε την από 1 Ιου-
νίου 2016 απόφαση της Τακτικής Γενικής Συνέ-
λευσης της εταιρείας και την από 9 Ιουνίου 2016 
απόφαση της Τακτικής Γενικής Συνέλευσης της 
θυγατρικής Unisystems Α.Ε.

Στην εταιρεία BriQ Properties ΑΕΕΑΠ ει-
σφέρονται από την εταιρεία και τη θυγατρική της, 
Unisystems Α.Ε., ακίνητα και µετρητά συνολικής 
αξίας 27.777.167,23 ευρώ, ποσό που θα αποτελέσει 
και το αρχικό µετοχικό κεφάλαιο αυτής, σύµφωνα 
µε τις ανωτέρω αποφάσεις των Τακτικών Γενικών 
Συνελεύσεων και την υπ’ αριθµ. 3/757/31.5.2016 
απόφαση του ∆ιοικητικού Συµβουλίου της Επι-
τροπής Κεφαλαιαγοράς, µε την οποία εγκρίθηκε 
η παροχή άδειας λειτουργίας της BriQ Properties 
ΑΕΕΑΠ ως Ανώνυµης Εταιρείας Επενδύσεων σε 
Ακίνητη Περιουσία, σύµφωνα µε τις διατάξεις του 
ν. 2778/1999, και ως Οργανισµού Εναλλακτικών 
Επενδύσεων (ΟΕΕ) µε εσωτερική διαχείριση, 
σύµφωνα µε τις διατάξεις της περίπτωσης (β) της 
παρ. 1 του άρθρου 5 του ν. 4209/2013.

Τέλος, επίκειται η υποβολή του σχετικού φακέ-
λου προς έγκριση της σύστασης της BriQ Properties 
ΑΕΕΑΠ από τις αρµόδιες εποπτικές αρχές.

υπηρεσιών και λύσεων τελευταίας τεχνολο-
γίας, εύκολα και γρήγορα. Με αναβαθµισµένο 
και µοντέρνο σχεδιασµό, τα καταστήµατά 
Vodafone προσφέρουν ένα φιλικό και άνετο 
περιβάλλον, ενώ, αξιοποιώντας τις πιο σύγχρο-
νες τεχνολογίες εξυπηρέτησης, δίνουν στους 
πελάτες περισσότερες δυνατότητες».
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Σ
ταθερά αναπτυξιακή πορεία σε µια 
στάσιµη αγορά διαγράφει ο Όµιλος 
Intrakat, ο οποίος στο εξάµηνο της 
τρέχουσας χρήσης κατέγραψε σηµα-
ντική αύξηση στις πωλήσεις του (από 
68,1 εκατ. ευρώ το α΄ εξάµηνο του 

2015 σε 95,6 εκατ. ευρώ το αντίστοιχο διάστηµα 
του 2016), µε αύξηση στη λειτουργική κερδοφο-
ρία EBITDA από 7 εκατ. ευρώ σε 8,2 εκατ. ευρώ.

Την ίδια ώρα, σε µια αγορά µε µόνιµο χαρα-
κτηριστικό τη στασιµότητα και την αβεβαιότητα, ο 
όµιλος προχώρησε στην ανάληψη νέων συµβά-
σεων στο α΄ εξάµηνο ύψους 80 εκατ. ευρώ, δια-
µορφώνοντας το ανεκτέλεστο υπόλοιπο σε 226 
εκατ. ευρώ. Πλέον του ανεκτέλεστου, ο Όµιλος 
Intrakat έχει µειοδοτήσει σε νέα έργα ύψους 56 
εκατ. ευρώ, για τα οποία αναµένεται να ολοκλη-
ρωθούν οι διαδικασίες για την υπογραφή τους.

Οι νέοι στόχοι και τα έργα
Βασικοί πυλώνες ανάπτυξης της Intrakat, σύµ-
φωνα µε τον διευθύνοντα σύµβουλο της εται-
ρείας Πέτρο Σουρέτη, αποτελούν η βελτίωση 
της ανταγωνιστικότητας, η διεκδίκηση υποδο-
µών που θα προωθηθούν µέσω προγραµµά-
των ΣΕΣ (πρώην ΕΣΠΑ) και σχεδίου Γιούνκερ, 
η περαιτέρω διείσδυση σε Σ∆ΙΤ (π.χ. επεξεργα-
σία απορριµµάτων) και παραχωρήσεις, αλλά και 
η ενίσχυση της δράσης σε τοµείς µε προοπτική.

Για τη διοίκηση της εταιρείας µεγαλύτερο 
ενδιαφέρον στην παρούσα φάση παρουσιάζουν 
ο τουρισµός, το real estate, η ενέργεια και κυ-
ρίως οι αιολικές και υβριδικές υποδοµές ΑΠΕ, 
ενώ βασική επιδίωξη αποτελεί και η επέκταση 
στις αγορές του εξωτερικού.

Ειδικότερα, η Intrakat, µέσω της θυγατρι-
κής της Intradevelopment, έχει εισέλθει δυνα-
µικά στον τοµέα του real estate, επενδύοντας 
τόσο στην κατασκευή όσο και στη διαχείριση 
οικιστικών και ξενοδοχειακών συγκροτηµάτων 
σε highend περιοχές, όπως η Μύκονος και το 
κέντρο της Αθήνας. Η στρατηγική της Intrakat 
εστιάζει παράλληλα στην ανάπτυξη και προ-
σαρµογή δοµών για την αξιοποίηση χρηµατο-
δοτικών εργαλείων σε συνεργασία µε διεθνείς 
χρηµατοοικονοµικούς οργανισµούς, όπως το 
EBRD και η Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων, 
για χρηµατοδότηση έργων από τα προγράµµατα 
ΣΕΣ 2014-2020, ύψους 22 δισ. ευρώ, και το σχέ-
διο Γιούνκερ.

Συγκεκριµένα, η διοίκηση στοχεύει στη διεύ-
ρυνση της υπάρχουσας κατασκευαστικής δρα-
στηριότητας σε:

• Έργα υποδοµών που χρηµατοδοτούνται 
από το πρόγραµµα ΣΕΣ 2014-2020 (Προστα-
σία του Περιβάλλοντος - Οικονοµία Φιλική 
στο Περιβάλλον, Ανάπτυξη - Εκσυγχρονι-
σµός Υποδοµών Μεταφορών & Ενέργειας, 
Επιχειρησιακά Προγράµµατα Περιφερειών), 
προϋπολογισµού 11 δισ. ευρώ.
• Επιλεγµένα έργα Σ∆ΙΤ, όπως είναι τα σύγ-
χρονα έργα τηλεµατικής.
• Ενεργειακά έργα ανανεώσιµων πηγών ε-
νέργειας και έργα Σ∆ΙΤ διαχείρισης απορ-
ριµµάτων.
• Ανάπτυξη πολυτελών κατοικιών και ξε-
νοδοχειακών µονάδων (boutique hotels) σε 
επιλεγµένους τουριστικούς προορισµούς.

Παράλληλα, στο πλαίσιο εναρµόνισής της 
µε τις τάσεις και απαιτήσεις της αγοράς, η διοί-

κηση της εταιρείας έχει αποφασίσει µια σειρά 
δράσεων όπως η συγχώνευση θυγατρικών για 
εξασφάλιση συνεργειών και οικονοµιών κλίµα-
κας, η επικέντρωση σε τοµείς αιχµής και υψηλής 
τεχνολογίας και η στόχευση σε έργα υποδοµών 
(αεροδρόµια, λιµάνια, σιδηροδροµικές γραµµές).

Επιπρόσθετα, εστιάζει στην επέκταση της 
δραστηριότητάς της στο εξωτερικό και κυρίως 
σε κατασκευαστικά έργα υψηλής τεχνογνωσίας.

Σηµειώνεται ότι ο Όµιλος Intrakat διατηρεί 
εξαιρετική εξειδίκευση σε νοσοκοµεία, αερο-
δρόµια, κτίρια γραφείων, τηλεπικοινωνιακά δί-
κτυα νέας γενιάς, ανάπτυξη & κατασκευή έξυ-
πνων δικτύων µεταφοράς ενέργειας (SMART 
GRID), εγκατάσταση συστηµάτων έξυπνων µε-
τρητών δικτύων (SMART METERING), waste to 
energy, διαχείριση απορριµµάτων και ανάπτυξη 
ευρυζωνικών δικτύων.

Η Intrakat συµµετέχει ήδη σε έργα υποδο-
µής και κτιριακά, στα οποία περιλαµβάνονται:

• Οδικές αρτηρίες σε όλη την Ελλάδα 
(Περιφερειακή Θεσσαλονίκης, Ποτίδαια - 
Κασσανδρεία, Μωρέας κ.λπ.).

• Φράγµατα και υδραυλικά έργα (ενί-
σχυση ταµιευτήρα φράγµατος Αποσελέµη 
στην Κρήτη, κατασκευή φράγµατος στη λε-
κάνη του Φιλιατρινού στη Μεσσηνία).

• Τα αεροδρόµια Πάρου & Καρπάθου.
• Σιδηροδροµικά έργα, Κιάτο - Ροδο-

δάφνη & Ψαθόπυργος - Σήραγγα Πανα-
γοπούλας.

• Νοσοκοµεία Κατερίνης & Κέρκυρας, 
το µαιευτήριο ΡΕΑ, το ΙΑΣΩ Θεσσαλίας, το 

κέντρο αποκατάστασης Θησέας στην Αθήνα, 
το Νοσοκοµείο Καρπάθου.

• Εκπαιδευτήριο Ι. Καρράς του Κολ-
λεγίου Αθηνών στο Ψυχικό, το οποίο είναι 
το πρώτο κτίριο στην Ελλάδα µε πιστοποί-
ηση Leed Platinum, το κτίριο γραφείων της 
Αγγεµάρ.

Επίσης, συµµετέχει σε έργα Σ∆ΙΤ, όπως η ε-
πιτυχής ολοκλήρωση της κατασκευής και θέση 
σε λειτουργία από τις αρχές του 2016 του έργου 
τηλεµατικής «Μελέτη, Χρηµατοδότηση, Εγκα-
τάσταση, Υποστήριξη Λειτουργίας, Συντήρηση 
και Τεχνική ∆ιαχείριση ενός Ολοκληρωµένου 
Συστήµατος Πληροφορικής Επιβατών και ∆ι-
αχείρισης Στόλου» για λογαριασµό του ΟΑΣΑ, 
προϋπολογισµού 48,2 εκατ. ευρώ και µε διάρ-
κεια λειτουργίας 10,5 έτη.

Συµµετέχει, επίσης, στην κατασκευή του 
έργου «Ανάπτυξη Ευρυζωνικών Υποδοµών σε 
Αγροτικές “Λευκές” Περιοχές της Ελληνικής Ε-
πικράτειας και Υπηρεσίες Εκµετάλλευσης-Αξι-
οποίησης των Υποδοµών» για λογαριασµό της 
ΚτΠ, προϋπολογισµού 60 εκατ. ευρώ και µε δι-
άρκεια λειτουργίας 15 έτη.

Ταυτόχρονα, έως τα τέλη του 2016, αναµέ-
νεται η ολοκλήρωση των συµβατικών διαδικα-
σιών για την υπογραφή της σύµβασης σύµπρα-
ξης του έργου «Υλοποίηση Μονάδας Επεξεργα-
σίας Απορριµµάτων Νοµού Σερρών - Φάση Β 
ΙΙ», προϋπολογισµού 25,4 εκατ. ευρώ και µε δι-
άρκεια λειτουργίας 25 έτη.

Στον τοµέα της παραγωγής ενέργειας, σε 
πλήρη λειτουργία από τα µέσα του 2015 έχει 

τεθεί το Αιολικό Πάρκο ισχύος 21 MW στη Βοιω-
τία, ενώ παράλληλα ενισχύεται το αιολικό δυ-
ναµικό της εταιρείας µε δύο νέες µονάδες πα-
ραγωγής, 17 MW και 12 MW αντίστοιχα, σε δύο 
θέσεις στη Βοιωτία, οι οποίες βρίσκονται στο 
στάδιο της αδειοδότησης.

Αναφορικά µε τα έργα του εξωτερικού, σε 
πλήρη εξέλιξη βρίσκονται οι εργασίες του έργου 
«Κατασκευαστικές εργασίες στο Νοσοκοµείο 
του Shtip» στα Σκόπια, για λογαριασµό του υ-
πουργείου Υγείας Σκοπίων, το οποίο χρηµατο-
δοτεί και το έργο.

Τέλος, η Intrakat συµµετέχει στην κατασκευή 
του έργου «Ανάπλαση Παραλιακού Μετώπου 
Vlora - Φάση Ά » στην Αλβανία, για λογαρια-
σµό του αλβανικού κράτους. Το έργο χρηµα-
τοδοτείται από το Γενικό Χρηµατοδοτικό Ταµείο 
Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Ισχυρά αποτελέσµατα στο 
εξάµηνο µε σηµαντικό 
ανεκτέλεστο και νέες προς 
υπογραφή συµβάσεις.

Intrakat 
Υποδοµές, real estate, ενέργεια και τουρισµός στο στόχαστρο

Ο διευθύνων σύµβουλος της Intrakat Πέτρος Σουρέτης.
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Νέος έρωτας
Ο 56χρονος Σον Πεν ερωτεύτηκε την 24χρονη Λέιλα Τζορτζ 
και η αναφορά στην ηλικία γίνεται για προφανείς λόγους. Η 
νεαρή ηθοποιός, µε καταγωγή από την Αυστραλία, είναι κόρη 
επίσης ηθοποιών, του 57χρονου Βίνσεντ ντ’ Ονόφριο και της 
Γκρέτα Σκάκι. Οι διακοπές της στη Χαβάη µε τον πρώην της 
Μαντόνα και της Σαρλίζ Θερόν την έκαναν διάσηµη πιο γρή-
γορα απ’ όσο θα µπορούσε ίσως να φανταστεί.

Νέο look
Η φωτογραφία της Ριάνα µε µαλλιά ράστα έκανε τον γύρο 
του κόσµου και συγκέντρωσε πάρα πολλά σχόλια, κυρίως ε-
γκωµιαστικά, για την τόλµη της να αλλάζει και να ρισκάρει µε 
την εµφάνισή της. Βοήθησε όσο να ’ναι και το κόκκινο φό-
ρεµα που της πήγαινε πολύ, καθώς και το αποκαλυπτικό ντε-
κολτέ που αναδείκνυε τον αισθησιασµό της και κινητοποι-
ούσε τη φαντασία. Σε µια τραγουδίστρια δεν είναι ωραίο να 
πει κανείς ότι καλύτερα να τη βλέπεις παρά να την ακούς 
αλλά στην περίπτωσή της µπορεί κάποιοι να το σκέφτηκαν.

Νέα σελίδα
Ο χωρισµός του Μπραντ Πιτ και της Αντζελίνα Τζολί εξα-
κολουθεί να απασχολεί τον πλανήτη. Το τελευταίο επεισό-
διο αφορά την επαφή του πατέρα µε τα παιδιά, καθώς έγινε 
η πρώτη τους συνάντηση παρουσία ψυχολόγου, όπως έχει 
συµφωνηθεί µεταξύ των δύο γονέων. Άλλωστε από νωρίς κυ-
κλοφόρησε ότι και η µητέρα και τα παιδιά βλέπουν ψυχο-
λόγο για να τους βοηθήσει να διαχειριστούν τη νέα κατά-
σταση, οπότε, όπως φαίνεται, άλλοτε πάνε ένας-ένας, άλλοτε 
βρίσκονται όλοι µαζί, γίνονται διάφοροι συνδυασµοί – ο ει-
δικός ξέρει πάντα καλύτερα.

Νέα τραγούδια
Η Τζένιφερ Λόπεζ και ο Μαρκ Άντονι, πέντε χρόνια µετά το 
διαζύγιό τους, επανασυνδέονται επαγγελµατικά. Ο πρώην 
σύζυγος θα είναι ο παραγωγός του νέου ισπανόφωνου άλ-
µπουµ της Λατίνας τραγουδίστριας και η εταιρεία του θα ανα-
λάβει την προώθησή του. Η 47χρονη Λόπεζ δήλωσε «ενθου-
σιασµένη και ανυπόµονη» γι’ αυτό το νέο µουσικό ταξίδι που 
µάλλον δεν κρύβει κάτι πιο προσωπικό.

Νέο style
Η Κέιτ Μίντλετον έχει µάθει πια πώς να προσελκύει τα 
φώτα. Αυτή τη φορά τα κατάφερε φορώντας ένα ταγέρ τύπου 
Τζάκι Κένεντι επισκεπτόµενη µουσείο τέχνης στη Χάγη. 
Ήταν ένα από τα λίγα ταξίδια που έκανε χωρίς τον πρίγκιπα 
Ουίλιαµ και κατάφερε να κερδίσει παγκόσµια προσοχή µε 
το γαλάζιο σύνολο της σχεδιάστριας Catherine Walker, που 
είναι µάλλον τυχερή για την επιλογή της δούκισσας του Κέ-
µπριτζ.

Νέο διαζύγιο
Το Χόλιγουντ παράγει συνεχώς ειδήσεις για έρωτες, γάµους 
και χωρισµούς. Η Σοφία Βεργκάρα και ο Τζο Μανγκανιέλο 
φαίνεται πως δεν θα συνεχίσουν την κοινή τους διαδροµή 
πριν καν συµπληρωθεί ένας χρόνος από τότε που παντρεύτη-
καν, κερδίζοντας πολύ µεγάλη δηµοσιότητα. ∆εν έχουν γίνει 
γνωστά περισσότερα, γιατί και πώς, αλλά δεν έχει διαψευστεί 
και η φήµη που κυκλοφόρησε, µε αποτέλεσµα να θεωρείται 
πια πληροφορία.

ΟΙ ΖΩΕΣ ΤΩΝ ΑΛΛΩΝ 
ΣΤΑ ΦΩΤΑ ΠΟΥ ΚΑΙΝΕ
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Τρυπήθηκε ο πάτος;
Είναι το ερώτηµα που έµεινε αναπάντητο µετά το δεύτερο ντιµπέιτ 
Ντόναλντ Τραµπ - Χίλαρι Κλίντον, στον απόηχο της αποκάλυψης πα-
λιού σεξιστικού παραληρήµατος από τον υποψήφιο των Ρεπουµπλικά-
νων για την Προεδρία των ΗΠΑ. Απτόητος ο Τραµπ έπεσε ακόµη πιο 
χαµηλά µε την υπόσχεση πως αν κερδίσει τις εκλογές θα στείλει στη 
φυλακή τη Χίλαρι Κλίντον για το ζήτηµα της διαχείρισης των ηλεκτρο-
νικών µηνυµάτων της όταν ήταν υπουργός Εξωτερικών. Οι δηµοσκο-
πήσεις δείχνουν ότι κέρδισε η Χίλαρι αλλά όχι σαρωτικά, µε ποσοστό 
γύρω στο 57%. Πολλά θα κριθούν στο τρίτο ντιµπέιτ, που θα γίνει στις 
19 Οκτωβρίου στο Λας Βέγκας, σε ένα περιβάλλον πολύ πιο οικείο στον 
Ντόναλντ Τραµπ και µε συντονιστή δηµοσιογράφο του Fox News.

Ο σεξισµός των άλλων
Σε µια προσπάθεια να αντιστρέψει το σε βάρος του κλίµα για τις χυδαιότητες που είπε το 2005 
σε ένα βίντεο που κυκλοφόρησε τώρα προκαλώντας σάλο, ο υποψήφιος των Ρεπουµπλικάνων 
για την Προεδρία των ΗΠΑ επιτέθηκε στον Μπιλ Κλίντον, σύζυγο της Χίλαρι Κλίντον, κατηγο-
ρώντας τον για τη συµπεριφορά του έναντι των γυναικών. Υποστήριξε µάλιστα ότι ο πρώην Πρό-
εδρος των ΗΠΑ «κακοποιούσε γυναίκες», σε αντίθεση µε τον ίδιο, που απλώς είπε µια κουβέ-
ντα παραπάνω. Και για να δώσει έµφαση έφτασε στο Πανεπιστήµιο του Σεντ Λούις µε τέσσερις 
γυναίκες οι οποίες έχουν κατηγορήσει τον Μπιλ Κλίντον για σεξουαλική παρενόχληση. Η συ-
νάντηση, πάντως, της συζύγου του, Μελάνια Τραµπ, µε τον Μπιλ Κλίντον στο στούντιο του ντι-
µπέιτ ήταν η φωτογραφία της βραδιάς.

Παράπλευρη απώλεια
Θύµα της προεκλογικής σύγκρουσης Τραµπ-Κλίντον ο παρουσιαστής της εκποµπής του 
NBC «Today» Μπίλι Μπους, ανιψιός του πρώην Προέδρου Τζορτζ Μπους, µετά την απο-
κάλυψη της συµµετοχής του στη συνοµιλία µε τον Τραµπ το 2005. Το κανάλι τον έθεσε σε 
επ’ αόριστον διαθεσιµότητα µε την εξής εξήγηση: «∆εν υπάρχει καµία δικαιολογία για τη 
γλώσσα και τη συµπεριφορά του Μπίλι στο βίντεο». Τι έκανε ακριβώς; Εκεί που ο Τραµπ 
κόµπαζε για φιλιά, τολµηρά αγγίγµατα και επιθετική συµπεριφορά στην προσπάθειά του να 
κάνει σεξ µε γυναίκες, ο Μπίλι Μπους διασκέδαζε χασκογελώντας, ενώ ενθάρρυνε µια ηθο-
ποιό να αγκαλιάσει τον Τραµπ. Απλά, το γέλιο τού βγαίνει ξινό.

Με δύναµη από τον Ντε Νίρο
«Είναι τόσο ηλίθιος, είναι αλήτης, είναι σκύλος, είναι γουρούνι». Τα 
δίνει όλα ο διάσηµος ηθοποιός Ρόµπερτ ντε Νίρο εναντίον του Ντό-
ναλντ Τραµπ. Σε ένα βίντεο που ήδη έχουν δει εκατοµµύρια θαυ-
µαστές του ξεσπάει: «Νοµίζει ότι µπορεί να παίξει µε την κοινωνία, 
δεν πληρώνει τους φόρους του, είναι µια εθνική καταστροφή, είναι 
η εθνική µας ντροπή!». ∆ηλώνει ότι τον εξοργίζει το γεγονός ότι οι 
ΗΠΑ έχουν επιτρέψει σε αυτό τον «άχρηστο» να φτάσει στο σηµείο 
που έχει φτάσει και καταλήγει: «Ε, λοιπόν, θα ήθελα να του ρίξω µια 
µπουνιά στα µούτρα».

Frankentrump
Με αυτό το πρωτοσέλιδο σχολίασε την εµφάνιση 

του υποψηφίου των Ρεπουµπλικάνων στο 
ντιµπέιτ µε τη Χίλαρι Κλίντον η γαλ-
λική εφηµερίδα «Libération», σηµειώ-
νοντας ότι σε λιγότερο από έναν µήνα 

οι Αµερικανοί προσέρχονται στις κάλ-
πες και ο Τραµπ συνεχίζει απτόητος τις ε-

πιθέσεις του, µε τις προκλητικές δηλώσεις 
του να τροµάζουν τον κόσµο. Ποιος ξέρει αν 

έχει οποιαδήποτε επιρροή στις ΗΠΑ ένα πρω-
τοσέλιδο γαλλικής εφηµερίδας. Το βέβαιο είναι 

ότι η δηµοσιογραφία στην Αµερική ζει µέρες 
δόξας, καθώς αρκετά ΜΜΕ σπάνε τα ταµπού της 

politically correct ουδετερότητας και δίνουν µάχη ε-
ναντίον του σκοταδισµού που απειλεί να φέρει ο Ντό-

ναλντ Τραµπ.

Τα τιτιβίσµατα του ντιµπέιτ
Ρεκόρ µηνυµάτων στο Twitter! Η 
δεύτερη τηλεοπτική αναµέτρηση 
µεταξύ των δύο υποψηφίων για τις 
αµερικανικές προεδρικές εκλογές 
προκάλεσε περισσότερα από 17 ε-
κατοµµύρια tweets, τον µεγαλύτερο 
αριθµό µηνυµάτων στην ιστορία του 
µέσου κοινωνικής δικτύωσης. Το Twitter 
ανέφερε ότι το θέµα της µεταχείρισης των 
γυναικών από τον Ρεπουµπλικάνο υποψή-
φιο Ντόναλντ Τραµπ ήταν αυτό που κυριάρ-
χησε στις online συνοµιλίες. Η Κλίντον έφυγε 
από την τηλεµαχία έχοντας αποκτήσει 25.000 
νέους ακόλουθους στο Twitter, ενώ ο Τραµπ 
κέρδισε 16.000.
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«Η παχυσαρκία που παραµένει µετά την 
παιδική ηλικία είναι καρκινογόνος. Στην 
ενήλικη ζωή η παχυσαρκία υπονοµεύει 
τη γονιµότητα και προκαλεί αποβολές 
στις εγκύους». Γιώργος Πανοτόπουλος, 
ειδικός παθολόγος - διατροφολόγος

 ΑΛΕΞΙΑ ΣΒΩΛΟΥ-ΝΑΝΟΥ

ΑΥΡΙΑΝΟΙ 
ΚΑΡΚΙΝΟΠΑΘΕΙΣ 
ΤΑ ΠΑΧΥΣΑΡΚΑ 
ΕΛΛΗΝΟΠΟΥΛΑ

Σοκάρουν τα ευρήµατα των νέων ερευνών για την 
τροµακτική διάδοση της παιδικής παχυσαρκίας 
στην πατρίδα µας και για τις σοβαρότατες επι-
πτώσεις της στην υγεία. Οι ειδικοί της Ελληνι-
κής Εταιρείας Μελέτης Παχυσαρκίας, Μεταβο-

λισµού και ∆ιαταραχών ∆ιατροφής (ΕΠΑΜΕ∆Ι) εκτιµούν ότι 
480.000 ελληνόπουλα θα έχουν πλεονάζον βάρος το 2025, µε 
τα 131.000 παιδιά να είναι παχύσαρκα, αν δεν γίνει αµέσως µια 
δραστική παρέµβαση στον τρόπο ζωής και διατροφής του λαού 
µας. Παράλληλα, όπως προειδοποιεί ο ειδικός παθολόγος - δι-
ατροφολόγος και αντιπρόεδρος της ΕΠΑΜΕ∆Ι Γιώργος Πανο-
τόπουλος, η παχυσαρκία στην παιδική ηλικία αυξάνει πολύ τον 
κίνδυνο καρκίνου στην ενήλικη ζωή. Επιπλέον, αποτελεί παγί-
δα για τη γονιµότητα και την τεκνοποίηση, προκαλεί αποβολές 
στην εγκυµοσύνη, σοβαρές γενετικές ανωµαλίες στα έµβρυα 

που θα γεννηθούν και αυξηµένο κίνδυνο για επιλόχειο κατά-
θλιψη στις µητέρες. Από την πλευρά του, ο ειδικός παιδογυναι-
κολόγος Ευθύµιος ∆εληγεώρογλου, διευθυντής της Β΄ Μαιευ-
τικής και Γυναικολογικής Κλινικής στο νοσοκοµείο Αρεταίειο, 
τονίζει πως απώλεια του 3% του βάρους –ακόµη και απώλεια 
µόλις πέντε κιλών– βελτιώνει τη γονιµότητα και το λιπιδαιµι-
κό προφίλ του ασθενή. Στη σηµερινή Ελλάδα ένα στα τέσσερα 
παιδιά έχει πλεονάζον βάρος και για να αδυνατίσει δεν χρειά-
ζεται µαγικές δίαιτες. Τα παιδιά πρέπει να µυηθούν στον υγιει-
νό τρόπο ζωής και διατροφής χωρίς µύθους και απαγορεύσεις, 
ενώ οι γονείς δεν πρέπει να τα αντιµετωπίζουν σαν «ενήλικες 
σε µικρογραφία». Για τη φαρµακευτική αντιµετώπιση της πα-
χυσαρκίας κυκλοφορούν στην Αµερική πέντε σκευάσµατα, εκ 
των οποίων µόνο τα δύο έχουν λάβει άδεια κυκλοφορίας στην 
Ευρώπη.

Σε παγκόσµια απειλή εξελίσσονται τα προβλήµατα όρασης που πλήττουν 
285 εκατοµµύρια άτοµα σε όλο τον κόσµο, εκ των οποίων 39 εκατοµµύρια 
άτοµα είναι ήδη εντελώς τυφλά. Στο 80% των περιπτώσεων αυτών, ωστόσο, 
η απώλεια της όρασης θα µπορούσε να έχει αποφευχθεί, όπως επισηµαίνουν 
οι ειδικοί. Στις χώρες του δυτικού κόσµου οι παθήσεις της ωχράς κηλίδας 
είναι το συχνότερο αίτιο τύφλωσης, αλλά η έγκαιρη διάγνωση και θεραπεία 
µπορεί να εµποδίσει την απώλεια όρασης ή και να επαναφέρει µέρος της 
χαµένης όρασης. Όπως επισηµαίνει ο Στρατής Παροικάκης, διευθυντής 
Οφθαλµολογίας στη Β΄ Οφθαλµολογική Κλινική του Οφθαλµιατρείου Αθηνών, 
το διαβητικό οίδηµα της ωχράς κηλίδας αποτελεί την πρώτη εκδήλωση του 
διαβήτη. Η ασθένεια αφορά περισσότερους από 30.000 Έλληνες, δεδοµένου 
ότι ο διαβήτης εξελίσσεται σε επιδηµία στην πατρίδα µας, µε τα νέα φάρµακα 
να βοηθούν να αποφευχθεί η απώλεια της όρασης. Η Σταµατίνα Καµπανάρου, 
πρόεδρος της Ελληνικής Εταιρείας Υαλοειδούς-Αµφιβληστροειδούς, τονίζει 
πως η απώλεια της όρασης µε την ηλικιακή εκφύλιση της ωχράς κηλίδας 
προκαλεί σοβαρά ατυχήµατα στους ηλικιωµένους, καθώς και κατάθλιψη, 
αφού τους στερεί και τη δυνατότητα να επιδοθούν στην αγαπηµένη τους 
ασχολία, το διάβασµα. Όπως τονίζει η οφθαλµίατρος Μάνια Νισκοπούλου, η 
ηλικιακή εκφύλιση της ωχράς κηλίδας αφορά µεγάλη οµάδα ηλικιωµένων, 
µε την υγρή µορφή να είναι η πιο επιθετική. «Η σύγχρονη αντιµετώπιση των 
οφθαλµολογικών προβληµάτων της ωχράς κηλίδας περιλαµβάνει ειδικούς 
αντιαγγειογενετικούς παράγοντες, εµφυτεύµατα κορτικοειδών, φωτοπηξία 
µε laser και χειρουργική αντιµετώπιση µε υαλοειδεκτοµή. Με τις εξελιγµένες 
µεθόδους εξέτασης και µε έγκαιρη διάγνωση και θεραπεία η απώλεια 
της όρασης σήµερα µπορεί να αποτραπεί. Με τη βοήθεια των βιολογικών 
παραγόντων σταθεροποιείται η απώλεια της όρασης και βελτιώνεται η οπτική 
οξύτητα» καταλήγει ο κ. Παροικάκης.

ΠΡΩΤΗ ΕΚ∆ΗΛΩΣΗ 
ΤΟΥ ∆ΙΑΒΗΤΗ 
ΟΙ ΠΑΘΗΣΕΙΣ ΤΩΝ ΜΑΤΙΩΝ

Με την πνευµονία να παραµένει πρώτη αιτία θανάτου στα νοσοκοµεία της 
πατρίδας µας και έναν στους τέσσερις θανάτους ασθενών εντός νοσοκοµείου 
να οφείλεται σε αυτήν, καθίσταται επιβεβληµένη η διάδοση του µηνύµατος 
πως η ασθένεια µπορεί να προληφθεί µε τον εµβολιασµό ενάντια στο 
µικρόβιο του πνευµονιόκοκκου. Ωστόσο, µε βάση πρόσφατη έρευνα που 
διενεργήθηκε στη χώρα µας, το 55% των Ελλήνων αγνοεί ότι η πνευµονία 
µπορεί να προληφθεί µε ένα εµβόλιο, ενώ εξίσου ανησυχητικό είναι το 
εύρηµα ότι από τους ανθρώπους υψηλού κινδύνου (ηλικιωµένοι, παχύσαρκοι, 
διαβητικοί, ανοσοκατεσταλµένοι, άτοµα µε άλλα συνοδά νοσήµατα) µόνο το 
20% εµβολιάζεται ενάντια στον πνευµονιόκοκκο. Ο πρόεδρος της Ελληνικής 
Πνευµονολογικής Εταιρείας (ΕΠΕ) Μιχάλης Τουµπής τονίζει πως ο προληπτικός 
εµβολιασµός αποτελεί πυλώνα της εκστρατείας «Μεγαλώνουµε µε Υγεία», που 
υλοποιεί η ΕΠΕ, και στέλνει το µήνυµα του υγιεινού τρόπου ζωής στηρίζοντας 
για 5η συνεχόµενη χρονιά τον Αυθεντικό Μαραθώνιο της Αθήνας, ο οποίος θα 
πραγµατοποιηθεί την Κυριακή 13 Νοεµβρίου µε τη συµµετοχή 50.000 δροµέων.

ΜΟΝΟ ∆ΥΟ ΣΤΟΥΣ ∆ΕΚΑ 
ΕΝΗΛΙΚΕΣ ΕΜΒΟΛΙΑΖΟΝΤΑΙ 
ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΛΗΨΗ 
ΤΗΣ ΠΝΕΥΜΟΝΙΑΣ

Το Χαµόγελο του Παιδιού 
ενώνει τις δυνάµεις του 
µε το Facebook και τα 3,8 
εκατοµµύρια χρήστες του 
στην Ελλάδα προκειµένου 
να επιταχύνει τις 
διαδικασίες ανεύρεσης των 
εξαφανισµένων παιδιών. 
Στην προσπάθεια ανεύρεσης 
ενός εξαφανισµένου παιδιού κάθε λεπτό µετράει και µέσα από την 
ανάρτηση του συµβάντος στο χρονολόγιο των χρηστών το µήνυµα του Am-
ber Alert θα διαδίδεται γρηγορότερα και οι πληροφορίες θα µεταφέρονται 
ταχύτερα. Όπως εξηγεί η διευθύντρια Trust and Safety (Εχεµύθειας και 
Ασφάλειας) του Facebook, Emily Vacher, προτεραιότητα στην ανάρτηση 
του Amber Alert θα δίνεται στους χρήστες του Facebook που κατοικούν 
σε ακτίνα 160 χιλιοµέτρων από το σηµείο όπου εθεάθη για τελευταία φορά 
το εξαφανισµένο παιδί. Στο πιο πρόσφατο περιστατικό έκδοσης Amber 
Alert, τον περασµένο Μάιο, κατά την εξαφάνιση του µικρού κοριτσιού 
στον Σκαραµαγκά, το Amber Alert προσέγγισε 1,7 εκατοµµύρια χρήστες 
του Facebook. Ο πρόεδρος του «Χαµόγελου», Κώστας Γιαννόπουλος, 
εξέφρασε τη χαρά του γι’ αυτή τη συνεργασία και τόνισε ότι τα παιδιά που 
εξαφανίζονται είναι ευάλωτα σε πολλούς κινδύνους, θυµίζοντας παράλληλα 
πως στην Ελλάδα της κρίσης έχουν αυξηθεί πολύ οι φυγές εφήβων από το 
σπίτι τους.

ΣΥΜΜΑΧΙΑ «ΧΑΜΟΓΕΛΟΥ» 
ΚΑΙ FACEBOOK 
ΓΙΑ ΤΟΝ ΕΝΤΟΠΙΣΜΟ 
ΤΩΝ ΧΑΜΕΝΩΝ ΠΑΙ∆ΙΩΝ
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Η Volvo ανανέωσε τα V40 και 
V40 Cross Country, τόσο εντός 
όσο και εκτός, προκειµένου να 

τους προσδώσει µια αισθητική ταυτότητα 
πιο κοντά στη νέα σειρά 90 και την και-
νούργια σχεδιαστική φιλοσοφία της µάρ-
κας.
Εξωτερικά, η κυριότερη αλλαγή στα νέα 
Volvo V40 και V40 Cross Country αφορά 
τη γρίλια και τα φωτιστικά σώµατα, καθώς 
οι προβολείς είναι πλέον σε σχήµα πλα-
γιαστού «T», ενώ ταυτόχρονα διαφορο-
ποιείται και η χρωµατική παλέτα.
Στο εσωτερικό υπάρχουν νέες ταπετσαρίες, ένα δίχρωµο δερµάτινο τιµόνι, καθώς και νέες διακοσµητικές 
επιφάνειες αλουµινίου για την κεντρική κονσόλα.
Τα νέα V40 και V40 Cross Country εξοπλίζονται µε τα τελευταίας τεχνολογίας κινητήρια σύνολα της οι-
κογένειας Drive-E, µε απόδοση από 120 έως και 245 ίππους, σε συνδυασµό µε εξαιρετικά χαµηλή κατανά-
λωση και εκποµπές ρύπων που ξεκινούν από µόλις 82 γραµµάρια CO2 το χιλιόµετρο.
Το νέο V40 T3 1.5 Auto των 152 ίππων στην έκδοση εξοπλισµού Kinetic Plus µε το στάνταρ αυτόµατο κι-
βώτιο έχει προτεινόµενη τιµή λιανικής τα 22.500 ευρώ. Αντίστοιχα, το V40 Cross Country Dynamic έχει 
προτεινόµενη τιµή λιανικής τα 26.600 ευρώ.

Η 2Η ΓΕΝΙΑ ΤΟΥ VW TIGUAN ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΤΗΚΕ  
ΚΑΙ ΞΕΚΙΝΑ ΑΠΟ € 27.300 ΜΕ ΠΛΟΥΣΙΟ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟ

H Renault 
απέκτησε 
αγροτικό που 
λέγεται Alaskan

Τα ανανεωµένα Volvo V40 και V40 Cross Country ξεκινούν από €22.500

Α
ν παρατηρήσετε το καινούργιο VW Tiguan, θα διαπιστώσετε πως έχει εξελιχθεί ση-
µαντικά σε σχέση µε την εξαιρετικά επιτυχηµένη 1η του γενιά. Έτσι, λοιπόν, έχει ένα 
πιο SUV look, µε ιδιαίτερα αρµονικές αναλογίες και χαρακτηριστικές λεπτοµέρειες, 
µεγαλύτερες διαστάσεις αλλά και χαµηλότερο βάρος, χάρη στη χρήση του νέου πλαι-
σίου MQB.
Αλλαγµένο, πιο σύγχρονο και ποιοτικό είναι και το εσωτερικό του, εµφανώς βελτιω-

µένοι εµφανίζονται και οι χώροι τόσο για τους επιβάτες όσο και για τις αποσκευές –το πορτµπαγκάζ κυ-
µαίνεται από 420 έως 1.555 λίτρα–, ενώ ο εξοπλισµός περιλαµβάνει όλες τις σύγχρονες λύσεις διασύνδε-
σης, αλλά και αρκετά από τα σύγχρονα συστήµατα υποβοήθησης, στάνταρ. Μάλιστα η κορυφαία έκδοση 
Exclusive διαθέτει και τον εντυπωσιακό φουλ ψηφιακό πίνακα οργάνων.
Στον δρόµο το νέο Tiguan διαθέτει ένα σαφώς πιο ώριµο οδηγικό προφίλ, καθώς η ανάρτησή του α-
πορροφά αποτελεσµατικά τις ανωµαλίες των δρόµων, ελέγχει ικανοποιητικά τις κινήσεις του αµαξώµα-
τος, περιορίζει τις κλίσεις στις στροφές και συνδυάζεται µε ένα καλό σε αίσθηση σύστηµα διεύθυνσης.
Από τους ήδη διαθέσιµους κινητήρες ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζει ο 1.4 TSI των 150 ίππων 
µε τη δυνατότητα αποµόνωσης των 2 κυλίνδρων, όταν συντρέχουν οι προϋποθέσεις, την οποία κα-
ταλαβαίνει κανείς µόνο από την ένδειξη, στα ελληνικά, στο ταµπλό. Η επίσηµη µέση κατανάλωσή 
του είναι 5,7 λίτρα για κάθε 100 χιλιόµετρα, ενώ από κει και πέρα µπορεί να συνδυαστεί τόσο µε 
το αυτόµατο κιβώτιο διπλού συµπλέκτη DSG µε τις 7 σχέσεις και τις γρήγορες αλλαγές όσο και µε 
την τετρακίνηση 4Motion.
Η βασική έκδοση βενζίνης του Tiguan είναι η 1.4 TSI των 125 ίππων που ξεκινά από 27.300 ευρώ στην 
εισαγωγική έκδοση εξοπλισµού Active, ενώ η πιο πλούσια, Advance,(από αυτήν ξεκινά η εκδοχή των 
150 ίππων) είναι στα 28.200 ευρώ, µόλις 100 ευρώ λιγότερα από την αντίστοιχη πετρελαιοκίνητη µε τον 
1.6 TDI των 115 ίππων –το Tiguan για πρώτη φορά ξεκινά ως diesel από τα 1.600 κυβικά– που θα είναι 
διαθέσιµη στο άµεσο µέλλον. 

To Renault Alaskan είναι το πρώτο αγροτικό στην ιστορία της γαλλικής ε-
ταιρείας, η οποία έχει και µεγάλο κλάδο επαγγελµατικών οχηµάτων. Η 
βάση του είναι το πλαίσιο και τα µηχανικά µέρη του Nissan Navara, ενώ 

η εµφάνισή του προσδιορίζεται κυρίως από τη νέα µάσκα των Renault. Κάτω από 
το καπό υπάρχει ο diesel 2.3 dCi µε τα δύο turbo και απόδοση 160 ή 190 ίππους.
Εκτός από τις πισωκίνητες εκδόσεις θα υπάρξουν και τετρακίνητες µε δυνατότητα 
κλειδώµατος του πίσω διαφορικού, ενώ η απόσταση του αµαξώµατος από το έδα-
φος θα φτάνει µέχρι και τα 23 εκατοστά.
Το νέο Renault Alaskan θα είναι διαθέσιµο αρχικά στην αµερικανική αγορά, ενώ 
στην πορεία θα ακολουθήσουν η Ευρώπη και η Αφρική.

Όποιος αναζητά SUV δεν θα πρέπει να έχει ιδιαί-
τερο πρόβληµα, µια και στην εν λόγω κατηγορία 
προστίθεται η µία πρόταση µετά την άλλη. Έτσι, 
µετά τα νέα Renault Kadjar και VW Tiguan, έρ-
χεται το Seat Ateca (και τον Νοέµβριο το ολοκαί-

νουριο Peugeot 3008 και το ανανεωµένο Opel Mokka X), για να 
διεκδικήσει µερίδιο από µια κατηγορία στην οποία κυριαρχεί το 
Nissan Qashqai.
Ένα SUV κόµπακτ διαστάσεων, το οποίο µε µήκος 4,363 µέτρα 
τοποθετείται ελάχιστα κάτω από τα Qashqai (4,377), Kadjar 
(4,449) και Tiguan (4,486), ενώ είναι λίγο πιο ψηλό και φαρδύ 
από το Nissan. Σχεδιαστικά το Ateca είναι πιο όµορφο από 
κοντά, συµβαδίζοντας µε τη σύγχρονη άποψη της εταιρείας, µε 
τις έντονες γωνίες, τους πολυγωνικούς προβολείς και τη µεγάλη 
µάσκα, ενώ η κλίση στο πίσω µέρος της οροφής και τα φωτι-
στικά σώµατα δηµιουργούν ένα ελκυστικό σύνολο.

Στο εσωτερικό δεν υπάρχει κάποια έκπληξη, καθώς όλα ακολου-
θούν την κάπως αυστηρή αλλά λειτουργική, θα έλεγα, άποψη της 
Seat (και κατ’ επέκταση του γερµανικού οµίλου). Έτσι, στο µέσο 
του ταµπλό υπάρχει µια µεγάλη touch-screen 8΄΄ (η οποία ανή-
κει στην top έκδοση εξοπλισµού, οι µικρότερες έχουν οθόνη 5΄΄) 
που πλαισιώνεται από αεραγωγούς, ενώ χαµηλότερα βρίσκονται 
τα χειριστήρια για τον κλιµατισµό και µια πρακτική θήκη.
Ο πίνακας οργάνων είναι αναλογικός (δίχως να υπάρχει επιλογή 
πλήρως ψηφιακού, όπως στο VW Tiguan), ενώ η ποιότητα κα-
τασκευής και η εργονοµία κυµαίνονται στα πολύ καλά πρότυπα 
στα οποία µας έχει συνηθίσει η εταιρεία. Από την άλλη, το µετα-
ξόνιο των 2,638 µέτρων εξασφαλίζει µεγάλους και άνετους χώ-
ρους, ενώ το πορτµπαγκάζ των 510 λίτρων είναι από τα µεγαλύ-
τερα της κατηγορίας.
Σε µια οδηγικά σύντοµη επαφή που είχαµε (το πρόγραµµα ήταν 
για Αράχοβα αλλά λόγω απροόπτου περιοριστήκαµε εντός Αττι-
κής) το νέο Ateca µας έδειξε… αυτό που µάλλον περιµέναµε. Ένα 
καλοστηµένο SUV µε χαρακτηριστικά που ισορροπούν ανάµεσα 
σε εκείνα ενός hatch και εκείνα ενός εκτός δρόµου, που χάρη 
στα 17,5 εκατοστά που το χωρίζουν από το έδαφος µπορεί να κι-
νηθεί απροβληµάτιστα σε βατό χωµατόδροµο.
Τα αυτοκίνητα που υπήρχαν στη διάθεσή µας είχαν έρθει από 
την Ισπανία (όπως βλέπετε στις φωτογραφίες) και ήταν πλήρως 
εξοπλισµένα µε 18άρες ή 19άρες ζάντες. Ακόµη κι έτσι, η ποιό-

τητα κύλισης στο βρεγµένο οδόστρωµα ήταν πολύ καλή, όπως 
και η άνεση της ανάρτησης. Στη διάθεσή µας είχαµε τη βασική 
έκδοση των 1.000 κ.εκ., που έδειξε να κινεί αξιοπρεπέστατα το α-
µάξωµα µε τέσσερις επιβάτες. Θετικά µηνύµατα λάβαµε και από 
την αίσθηση του ηλεκτροµηχανικού τιµονιού και του επιλογέα 
των 6 σχέσεων.
Μέχρι την αναλυτική µας δοκιµή να πούµε πως η βασική έκδοση 
του Ateca είναι αυτή µε τον 1.0 TSI (µε τους 115 ίππους) που ξε-
κινά από τα €19.950 στην έκδοση Reference και από τα €21.800 
στη Style. H ισχυρότερη έκδοση 1.4 TSI (µε τα 150 άλογα και το 
σύστηµα προσωρινής απενεργοποίησης των 2 κυλίνδρων) κοστί-
ζει από €26.750 στην προσθιοκίνητη Style έκδοση, ενώ µε τον 
ίδιο κινητήρα και κιβώτιο DSG (το DSG χρεώνεται €2.500) ή µε 
τετρακίνηση η τιµή ανεβαίνει στα €32.500.
Από πλευράς ντίζελ, η βασική και αποκλειστικά προσθιοκίνητη 
έκδοση 1.6 TDI µε τα 115 άλογα κοστίζει από €23.850 στην έκ-
δοση Reference και από €25.950 στη Style. Η δίλιτρη TDI είναι 
µόνο τετρακίνητη και προσφέρεται µε 150 ίππους (από €27.650) 
και µε 190 ίππους (από €35.750), µε την τελευταία top να συνδυ-
άζει τετρακίνηση και αυτόµατο DSG.

POWEREDBY AUTO

Η Αλβανία αποτελεί την πέµπτη αστυνοµία στην Ευρώπη που εντάσσει στον στόλο της 
πλήρως ηλεκτρικά αυτοκίνητα, όπως ανακοίνωσε και ο υπουργός της χώρας Saimir 

Tahiri. Ωστόσο, υφίσταται ένα µικρό πρόβληµα: δεν έχει υπάρξει πρόνοια για κανένα ση-
µείο ταχείας φόρτισης πέρα από τη βάση αναχώρησης των ηλεκτροκίνητων περιπολικών. 
Και το πρόβληµα δεν θα ήταν τόσο µεγάλο αν µιλούσαµε για το Opel Ampera-e ή το ανα-
βαθµισµένο Renault Zoe (µε τα πραγµατικά περίπου 300 χλµ. αυτονοµίας), άντε και για 
το BMW i3 94Ah (το οποίο είναι στην υπηρεσία των αστυνοµιών της Γερµανίας, της Ρου-
µανίας, της Ιταλίας και της Αυστρίας), αλλά το e-Golf, µε τα πρακτικά 130-150 χλµ., σί-
γουρα θα θέσει κάποιον περιορισµό στις περιπολίες…

Η ελληνική αντιπροσωπεία προσφέρει 
το δηµοφιλές Qashqai σε άκρως δελε-

αστικές τιµές που κυµαίνονται σε επίπεδα α-
πόσυρσης. Συγκεκριµένα, οι υποψήφιοι α-
γοραστές µπορούν τώρα να αποκτήσουν το 
Nissan Qashqai σε τιµές µε το όφελος της α-
πόσυρσης (που ήταν σε ισχύ πριν από την αλ-

λαγή του τέλους ταξινόµησης) και µε ΦΠΑ 
23%, από 24% που είναι σήµερα. Η εν λόγω 
προσφορά αφορά περιορισµένο αριθµό αυ-
τοκινήτων και ισχύει µέχρι τις 30 Νοεµ-
βρίου, ενώ το όφελος για τον υποψήφιο αγο-
ραστή φτάνει έως τα 4.100 ευρώ (ανάλογα µε 
την έκδοση του µοντέλου).

Nissan 
Qashqai 
σε τιµές 
απόσυρσης

Η αστυνοµία  
της Αλβανίας  
έχει ηλεκτρικά 
VW e-Golf!

Με το πρώτο της κόµπακτ SUV 
η Seat µπαίνει µε αξιώσεις στην 
κατηγορία, µε µία ολοκληρωµένη 
πρόταση που συνδυάζεται µε 
ελκυστικές τιµές πώλησης.

ΝΕΟ SEAT ATECA: ∆ΙΑΘΕΣΙΜΟ ΑΠΟ 19.950 ΕΥΡΩ
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SUPER LEAGUE 

Λίγο πριν την… παρέλαση
 ∆ΗΜΗΤΡΗΣ ΚΑΡΑΓΚΟΥΝΗΣ

Η Super League επιστρέφει στη 
δράση µε τους τέσσερις µεγά-
λους να έχουν επικίνδυνα µατς 
το Σαββατοκύριακο, ενώ για 
τους τρεις ακολουθούν και ευ-

ρωπαϊκά παιχνίδια: ο Ολυµπιακός υποδέχεται 
την Αστάνα, ενώ Παναθηναϊκός και ΠΑΟΚ αγω-
νίζονται εκτός έδρας, κόντρα σε Σταντάρ Λιέγης 
και Καραµπάγκ.

Με την επιστροφή στην αγωνιστική δράση 
έρχεται πιο κοντά και η… παρέλαση της 28ης Ο-
κτωβρίου, ένα παραδοσιακό για τα ελληνικά πο-
δοσφαιρικά ήθη σηµείο αναφοράς για την πορεία 
κάθε προπονητή. 

Προς το παρόν άνετος 
Αν υπάρχει κάποιος που δεδοµένα θα… κάνει πα-
ρέλαση, αυτός είναι ο Αντρέα Στραµατσόνι. Ο Πα-
ναθηναϊκός είναι µόνος πρώτος, έχοντας παραχω-
ρήσει µία ισοπαλία στο Αγρίνιο, η οποία µάλιστα 
µετά την ολοκλήρωση της αγωνιστικής έµοιαζε 
πολύ µικρότερη γκέλα απ’ ό,τι φάνηκε αρχικά, ε-
φόσον ακολούθησαν εντός έδρας ισοπαλίες για 
ΠΑΟΚ και ΑΕΚ και ήττα για τον Ολυµπιακό.

Ο Ιταλός ξεκίνησε ούτως ή άλλως µε προβά-
δισµα τη σεζόν, εφόσον έβαλε τον Παναθηναϊκό 
στους οµίλους του Europa League χωρίς ιδιαί-
τερο καρδιοχτύπι και έκανε και τις µεταγραφές, 
οι οποίες στην πλειονότητά τους έχουν αποδεί-
ξει εξαρχής τη χρησιµότητά τους, ανεβάζοντας το 
επίπεδο της οµάδας του. Επιπλέον, µπορεί η πο-
ρεία στον όµιλο του Europa League να ξεκίνησε 
µε δύο ήττες, ωστόσο οι εµφανίσεις ήταν ενθαρ-
ρυντικές για την ποιότητα της φετινής δουλειάς 
του. Ο Παναθηναϊκός του ξεκίνησε τη σεζόν έχο-
ντας τη δυνατότητα να αποδίδει σχεδόν µία ώρα 
αγώνα στο µάξιµουµ –σε υψηλό επίπεδο αντα-
γωνισµού– και κόντρα στη Θέλτα έφτασε τα 75 
λεπτά, δείχνοντας πως όσο περνούν οι αγώνες θα 
πλησιάσει το σύνολο του αγώνα. Πρόκειται για τη 
λογική εξέλιξη µιας καλής προετοιµασίας. 

Πλέον ο Παναθηναϊκός µπαίνει σε µια περί-
οδο µε διαδοχικά «πρέπει», καθώς και τα τρία ε-
πόµενα παιχνίδια στο πρωτάθληµα –κόντρα σε 
Ξάνθη εντός, Βέροια εκτός, Ηρακλή εντός– πρέ-
πει να κερδίσει, εφόσον αµέσως µετά ξεκινούν 
τα διαδοχικά ντέρµπι, και τα δύο παιχνίδια µε τη 
Σταντάρ Λιέγης, προκειµένου να παλέψει µέχρι 
τέλους για την πρόκρισή του στους «32» του 
Europa League. Μια περίοδος που µπορεί να τον 
κάνει να αισθανθεί πολύ πιο άβολα στον πάγκο 
του Παναθηναϊκού. Άλλωστε, πλην των δύο ευ-
ρωπαϊκών παιχνιδιών, στα οποία έπαιξε ποδό-
σφαιρο ποιότητας αλλά ηττήθηκε, ο Παναθηνα-
ϊκός δεν έχει δοκιµαστεί ακόµη στα δύσκολα στη 
Super League. 

Φαβορί για αποχώρηση
Κάτι που δεν ισχύει για τον Τιµούρ Κετσπάγια, 
ο οποίος πλέον είναι µε την πλάτη στον τοίχο και 
έχει τις περισσότερες πιθανότητες από τους προ-
πονητές των τεσσάρων µεγάλων να µην κάνει πα-
ρέλαση. Η παραίτηση (αλλά ουσιαστικά από-
λυση) του Στέλιου Μανωλά έχει ήδη ανοίξει τον 
δρόµο. Ο Μανωλάς φαινοµενικά «πλήρωσε» το 
7-0 της Κ-20 της ΑΕΚ από την Κ-20 του Ολυµπι-
ακού. Μία κίνηση που προφανώς στέλνει το εντε-
λώς λάθος µήνυµα, ότι η δουλειά που γίνεται σε 
αυτές της ηλικίες δεν είναι προπαρασκευαστική 

µε στόχο οι καλύτεροι από τους «µικρούς» να α-
ποκτήσουν τα εχέγγυα για να ενταχθούν στην 
πρώτη οµάδα, αλλά κρίνεται αποκλειστικά από το 
αποτέλεσµα. Αν βέβαια συνυπολογίσουµε τους 
διαλόγους που διέρρευσαν µεταξύ του Στέλιου 
Μανωλά και της διοίκησης του Ολυµπιακού για 
τη µεταγραφή του ανιψιού του Κώστα στον Ολυ-
µπιακό, τότε γίνεται σαφές πως η «εφτάρα» ήταν 
απλώς η κατάλληλη αφορµή.

Αντιθέτως, η δεδοµένη απογοήτευση έως δυ-
σαρέσκεια που υπάρχει για τον Κετσπάγια βα-
σίζεται στα αποτελέσµατα της µέχρι τώρα δου-
λειάς του. Αποτελέσµατα που κρίνονται υπερβο-
λικά αυστηρά, δεδοµένου ότι βρισκόµαστε ακόµη 
σε πολύ πρώιµο στάδιο της σεζόν. Πρόκειται για 
µια επίπτωση που έφερε η από πέρυσι συνολική 
βιασύνη του οργανισµού ΑΕΚ να «έρθει», να επι-
στρέψει δηλαδή, και σε αγωνιστικό επίπεδο στα  

«σαλόνια» του ελληνικού ποδοσφαίρου µετά την 
περιπλάνησή της στα «αλώνια». Την κατάσταση 
µάλιστα επιδείνωσε η ψευδαίσθηση που δηµι-
ουργήθηκε από το εντυπωσιακό ξεκίνηµα της 
ΑΕΚ στο πρωτάθληµα κόντρα σε Ξάνθη και Βέ-
ροια, για να ακολουθήσει η εντός έδρας ισοπαλία 
µε τον Ηρακλή και η πολύ εύκολη ήττα από τον 
Ολυµπιακό, σε ένα παιχνίδι που όλες οι επιλογές 
του Κετσπάγια αποδείχθηκαν λάθος. Έχει συµβεί 
σε πολλούς πριν από αυτόν, σε ένα µατς που το 
θέλουν πάρα πολύ και το έχουν παίξει και ξανα-
παίξει στο µυαλό τους, τελικά το παιχνίδι να δεί-
ξει ότι απάντησαν λάθος σε όλα τα ερωτήµατα που 
τους βασάνιζαν. 

Πλέον κάθε ανεπιτυχές αποτέλεσµα µυρίζει 
απόλυση για τον Κετσπάγια, που πηγαίνει στη 
Λάρισα χωρίς να έχει στη διάθεσή του Λέσκοτ, 
Σιµόες, Βάργκας και Πατίτο, αλλά µε τον Αλµέ-

ιδα να επιστρέφει. Επιπλέον, υπάρχει και το ντε-
ζαβαντάζ της διακοπής του πρωταθλήµατος, η 
οποία συνήθως ευνοεί την ασθενέστερη οµάδα 
λόγω της έλλειψης ρυθµού. ∆εδοµένου ότι ακο-
λουθούν Πανιώνιος και ΠΑΟΚ, µοιάζει αρκετά 
δύσκολο να επιβιώσει της συγκεκριµένης τριά-
δας αγώνων ο Γεωργιανός. 

Ορόσηµο το ντέρµπι «αιωνίων»
Και αν για τον Κετσπάγια το ντέρµπι Ολυµπιακός 
- ΑΕΚ σήµανε την έναρξη της αντίστροφης µέτρη-
σης, για τον Μπέντο σήµανε την ανανέωση της ε-
µπιστοσύνης µετά τις διαδοχικές ήττες από ΑΕΛ 
και ΑΠΟΕΛ. Ο Ολυµπιακός πιθανότατα θα είναι ο 
πιο ωφεληµένος από τη διακοπή του πρωταθλή-
µατος, καθώς παραµένει σε παρατεταµένη περί-
οδο προετοιµασίας και προσαρµόζεται ακόµη στα 
«θέλω» του Μπέντο. 

Και για τον Ολυµπιακό ακολουθεί µια απαι-
τητική τριάδα αγώνων, κόντρα σε Πανιώνιο στη 
Νέα Σµύρνη, Αστάνα και ΠΑΟΚ (εντός), η οποία 
µπορεί εξίσου εύκολα να εδραιώσει ή να άρει την 
εµπιστοσύνη από τον Μπέντο. Μάλιστα το παι-
χνίδι κόντρα στον Πανιώνιο απέκτησε επιπλέον 
βαθµό δυσκολίας, καθώς θα λείψει τόσο ο Φορ-
τούνης, για τον οποίο υπάρχουν αντικαταστά-
τες, όσο και ο Ντε Λα Μπέγια και φυσικά ο Ελα-
µπντελαουί. Σε συνδυασµό µε το γεγονός πως ο 
Σιόβας δεν βρίσκεται µέχρι στιγµής στα πλάνα 
του Μπέντο, οι δύο από τους τέσσερις της άµυ-
νας –Ρέτσος και Βιάνα– είναι ταλαντούχοι αλλά 
χωρίς ιδιαίτερες παραστάσεις. Ένας µπορεί να εν-
σωµατωθεί σε µια άµυνα που έχει βρει τα πατή-
µατά της, δύο πιο δύσκολα. Πόσο µάλλον σε µια 
άµυνα που δεν έχει βρει τα πατήµατά της. 

Σε κάθε περίπτωση, το ορόσηµο για τον Πορ-
τογάλο µοιάζει να είναι το ντέρµπι µε τον Πανα-
θηναϊκό, στις 6 Νοεµβρίου και αφού θα έχει προ-
ηγηθεί και ο Ατρόµητος στο Περιστέρι. Εφόσον 
περάσει αυτό τον «σκόπελο», δύσκολα δεν θα 
φτάσει µέχρι το τέλος της χρονιάς. 

∆ύσκολη αλλά διαχειρίσιµη
Για τον Ίβιτς, πάλι, ορόσηµο µοιάζει το ντέρµπι 
µε τον Ολυµπιακό της επόµενης Κυριακής, ενώ 
θα έχουν µεσολαβήσει το παιχνίδι µε τον Ηρα-
κλή στην Τούµπα και εκείνο µε την Καραµπάγκ 
στο Αζερµπαϊτζάν. Ο αρχικός ενθουσιασµός από 
το δυναµικό ξεκίνηµα στο πρωτάθληµα µετατρά-
πηκε σε διάψευση µέρους των προσδοκιών µετά 
τα διαδοχικά 0-0 µε Ξάνθη και Βέροια, τα οποία 
συνδυάστηκαν µε αδυναµία δηµιουργίας φάσεων. 

Ακολούθησε η διακοπή του πρωταθλήµατος, 
ό,τι χειρότερο για οµάδα που περνάει περίοδο α-
νεπιτυχών αποτελεσµάτων, καθώς η γκρίνια δι-
ογκώνεται και κυριαρχεί ελλείψει αγωνιστικής 
δράσης. Συνεπώς, αν ο ΠΑΟΚ δεν νικήσει τον Η-
ρακλή την Κυριακή, ο Ίβιτς θα βρεθεί σε πολύ δύ-
σκολη θέση, παίρνοντας πιθανότατα παράταση… 
θητείας ενόψει του ντέρµπι µε τον Ολυµπιακό, 
ώστε να κριθεί εκεί η µοίρα του. Το λογικό πά-
ντως είναι ο ΠΑΟΚ να κερδίσει τον Ηρακλή και 
ο Ίβιτς να αποκτήσει σηµαντικά περισσότερες πι-
θανότητες από τον Κετσπάγια να µπορέσει να δι-
αχειριστεί την κατάσταση. 

Θα πρέπει βέβαια να διατηρήσει τον ΠΑΟΚ 
σε τροχιά τίτλου µετά από µια τριάδα αγώνων-
φωτιά στο πρωτάθληµα: Ολυµπιακός εκτός, ΑΕΚ 
εντός, Πανιώνιος εκτός. 
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Επιστροφή στην... κανονικότητα αυτή την εβδοµάδα, 
καθώς µετά τη διακοπή για τα παιχνίδια των εθνι-
κών οµάδων όλα τα «µεγάλα» πρωταθλήµατα ξεκι-
νούν ξανά. Πολύ ενδιαφέρουσες αναµετρήσεις διε-

ξάγονται ανά την Ευρώπη και η οµάδα του Betarades.gr έχει 
επιλέξει έξι συνολικά αγώνες οι οποίοι ξεχωρίζουν στοιχηµα-
τικά από το πρόγραµµα της Κυριακής. Πάµε να τους δούµε α-
ναλυτικά.

Παίρνει αποτέλεσµα ο Λεβαδειακός
Θα ξεκινήσουµε από τα δικά µας, τη Σούπερλιγκ, και το παιχνίδι 
ΠΑΣ Γιάννινα - Λεβαδειακός, στο οποίο θα επιλέξουµε την κό-
ντρα στο φαβορί και θα πάµε µε το Χ2 σε απόδοση 1.95. Θετικό 
πρόσηµο έχει η πορεία των γηπεδούχων µέχρι στιγµής, καθώς 
µετά τις τέσσερις πρώτες αγωνιστικές µετρά τρεις νίκες, µία ισο-
παλία και µία ήττα. Από την άλλη πλευρά, η οµάδα της Βοιωτίας 
µπήκε στη σεζόν µε δύο ήττες, στη συνέχεια όµως ανασυντά-
χθηκε, κέρδισε 2-1 την Κέρκυρα, ενώ αναδείχθηκε ισόπαλη 1-1 
µε τη Λάρισα. Θεωρούµε ότι οι φιλοξενούµενοι έχουν τις δυνα-
τότητες να πάρουν ένα θετικό αποτέλεσµα, ενώ αξίζει να σηµει-
ωθεί ότι στις δύο πιο πρόσφατες επισκέψεις τους στους «Ζωσι-
µάδες» έφυγαν µε τους τρεις βαθµούς, χωρίς µάλιστα να δεχτούν 
γκολ (0-1 το 2015, 0-4 το 2014).

Με τα γκολ στο Μίντλεσµπρο
Συνεχίζουµε µε Πρέµιερ Λιγκ και το παιχνίδι Μίντλεσµπρο - 
Γουότφορντ, µε την επιλογή µας να είναι το Over 2.5 γκολ, σε 
απόδοση 2.15. Η Γουότφορντ είναι µία από τις οµάδες στα παι-
χνίδια της οποίας δύσκολα... πλήττει κανείς. Στους πέντε από 
τους επτά αγώνες που έχει δώσει µέχρι στιγµής για το πρωτά-
θληµα έχουν σηµειωθεί περισσότερα από 2.5 γκολ, ενώ στους 
τέσσερις από αυτούς επιβεβαιώθηκε το Over 3.5! Όσο για τους 
γηπεδούχους, δείχνουν ικανοί να σκοράρουν απέναντι σε κάθε 
αντίπαλο, αλλά και να δεχτούν γκολ από τον καθένα. Είναι, 
άλλωστε, χαρακτηριστικό ότι αµφίσκορο έχει εµφανιστεί έξι 
φορές στα παιχνίδια της, µετά από επτά αγωνιστικές. Εποµένως 
περιµένουµε µια αναµέτρηση µε αρκετά τέρµατα στο «Ρίβερ-

ΠΙΝΑΚΑΣ 
ΠΡΟΓΝΩΣΤΙΚΩΝ

16/10
13:30 Μπασακσεχίρ - Κόνιασπορ 1 2.00
13:30 Φιορεντίνα - Αταλάντα Over 2.5 2.00
15:30 Μίντλεσµπρο - Γουότφορντ Over 2.5 2.15
18:15 ΠΑΣ Γιάννινα - Λεβαδειακός X2 1.95
18:30 Βόλφσµπουργκ - Λειψία 1 2.35
21:45 Βιγιαρεάλ - Θέλτα Χ2 2.00

ΕΓΚΥΡΕΣ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ 
ΓΙΑ ΤΟ ΣΤΟΙΧΗΜΑ ΑΠΟ 

ΤΟ BETARADES.GR
Κόντρα στους γηπεδούχους 
σε Γιάννενα και Βιγιαρεάλ.

σαϊντ» και οι αποδόσεις στις οποίες κυκλοφορεί το Over δεν 
µπορούν να περάσουν απαρατήρητες.

Αξία στην «κόντρα»
Κατηφορίζουµε ξανά στη Νότια Ευρώπη και συγκεκριµένα 
στην Ισπανία. Στις 21:45 την Κυριακή (16/10) διεξάγεται το 
πολύ ενδιαφέρουν παιχνίδι ανάµεσα στη Βιγιαρεάλ και τη 
Θέλτα, στο οποίο θα πάµε µε το Χ2, σε απόδοση 2.00. Το «κί-
τρινο υποβρύχιο» έχει ηττηθεί µόλις δύο φορές φέτος, σε 11 
συνολικά αγώνες σε όλες τις διοργανώσεις, ωστόσο το τελευ-
ταίο διάστηµα δεν είναι ιδιαίτερα αποτελεσµατικό, καθώς στα 

Κάθε εβδοµάδα η Free Sunday, σε συνεργασία µε το εξειδικευµένο πάνω στο Στοίχηµα 
site www.betarades.gr, σας ενηµερώνει διεξοδικά µε µοναδικό στόχο το… ταµείο.

τέσσερα πιο πρόσφατα µατς του έχει φέρει τρεις ισοπαλίες. Α-
ντίθετα, η Θέλτα, «τρέχει» αήττητο επτά αγώνων σε Ισπανία και 
Ευρώπη, ενώ προέρχεται από πέντε διαδοχικές νίκες. Την τε-
λευταία από αυτές, µάλιστα, δεν την πέτυχε απέναντι σε κά-
ποια τυχαία οµάδα αλλά κόντρα στην Μπαρτσελόνα, την οποία 
υπέταξε εντός έδρας µε 4-3! Στο διά ταύτα, έχουµε να κάνουµε 
µε δύο οµάδες που είναι πάνω-κάτω ισοδύναµες, η Θέλτα, πριν 
από τη διακοπή τουλάχιστον, έδειξε να βρίσκεται σε καλύτερη 
κατάσταση και η απόδοση του Χ2 έχει αξία.

Οι τρεις παραπάνω συνθέτουν τις βασικές προτάσεις του 
Betarades.gr γι’ αυτή την εβδοµάδα. Από κει και πέρα, βέβαια, 
προκύπτουν ορισµένες ακόµη επιλογές. Συνοπτικά, αυτές 
είναι ο άσος σε απόδοση 2.00 στο Μπασακσεχίρ - Κόνιασπορ, 
το Over 2.5 γκολ σε απόδοση 2.00 στο Φιορεντίνα - Αταλάντα 
και ο άσος σε απόδοση 2.35 στην αναµέτρηση Βόλφσµπουργκ - 
Λειψία. Οι έξι παραπάνω είναι οι προβλέψεις του Betarades.gr! 
Μην ξεχνάτε, επίσης, ότι στο κορυφαίο στοιχηµατικό site µπο-
ρείτε να βρίσκετε προτάσεις για live betting καθ’ όλη τη διάρ-
κεια του Σαββατοκύριακου, αλλά και µεσοβδόµαδα, τις ηµέρες 
µε έντονη στοιχηµατική δράση.

Seri Tips

* Αήττητος ο Παναθηναϊκός µετά από τις τέσσερις πρώτες αγωνι-
στικές της Σούπερλιγκ, µε απολογισµό τρεις νίκες και µία ισοπαλία. 
Υποδέχεται την Ξάνθη, η οποία δεν έχει πανηγυρίσει ακόµη «τρίποντο» 
στο φετινό πρωτάθληµα (0-2-2).

* ∆εν έχει ήττα ο ΠΑΟΚ στα οκτώ τελευταία µατς του σε Σούπερλιγκ 
και Γιουρόπα Λιγκ, µετρώντας πέντε νίκες και τρεις ισοπαλίες. Αυτή 
την αγωνιστική υποδέχεται τον Ηρακλή, ο οποίος µετά από τέσσερις 
αγωνιστικές στο πρωτάθληµα δεν έχει ακόµη νίκη (δύο ισοπαλίες, δύο 
ήττες).

* Αήττητη η Λειψία µετά τις έξι πρώτες αγωνιστικές της Μπουντεσλί-
γκα, µετρά τρεις νίκες και τρεις ισοπαλίες. Αντιµετωπίζει εκτός έδρας 
τη Βόλφσµπουργκ, της οποίας τα 3/6 φετινά µατς στο πρωτάθληµα 
ολοκληρώθηκαν ισόπαλα (1-3-2).

* Από τέσσερις σερί ήττες προέρχεται η Σπόρτινγκ Χιχόν σε επίπεδο 
πρωταθλήµατος. Αυτή την αγωνιστική υποδέχεται τη Βαλένθια, η οποία 
έχει πανηγυρίσει τρεις νίκες στα τρία πιο πρόσφατα µατς που έχει 
δώσει για την Πριµέρα Ντιβιζιόν.

* Τρεις νίκες και µία ισοπαλία συνθέτουν το σερί της Μίλαν στις 
τέσσερις τελευταίες αγωνιστικές της Serie A στην Ιταλία. Αυτή την 
εβδοµάδα οι «ροσονέρι» δοκιµάζονται εκτός έδρας, κόντρα στην Κιέβο.

Goal Tips

* Μετά από τέσσερα παιχνίδια στη Σούπερλιγκ ο Παναθηναϊκός έχει 
δεχτεί µόλις ένα τέρµα. Την Κυριακή (16/10) φιλοξενεί την Ξάνθη, η 
οποία έχει καταφέρει να σκοράρει µόνο ένα γκολ φέτος.

* Η Σαουθάµπτον δεν έχει δεχτεί γκολ στα έξι τελευταία παιχνίδια 
της σε όλες τις διοργανώσεις. Υποδέχεται την Μπέρνλι, η οποία δεν 
κατάφερε να βρει τον δρόµο προς τα δίχτυα στους 4/6 πιο πρόσφατους 
αγώνες της.

* 2-3 γκολ το σύνολο τερµάτων και στους επτά φετινούς αγώνες της 
Ίντερ στο πρωτάθληµα της Serie A. Οι «νερατζούρι» υποδέχονται την 
Κυριακή (16/10) την Κάλιαρι, στης οποίας στα 4/5 πιο πρόσφατα µατς 
επιβεβαιώθηκε επίσης το 2-3 γκολ.

* Το Goal/Goal σε συνδυασµό µε το Over 2.5 έχει εµφανιστεί και στις 
τέσσερις τελευταίες αναµετρήσεις της Αθλέτικ Μπιλµπάο για το πρωτά-
θληµα της Ισπανίας. Το συγκρότηµα του Ερνέστο Βαλβέρδε υποδέχεται 
την Κυριακή (16/10) τη Ρεάλ Σοσιεδάδ.

* Το Goal/Goal επιβεβαιώθηκε στα 4/5 τελευταία παιχνίδια της Μαρ-
σέιγ, σε τρεις περιπτώσεις σε συνδυασµό µε το Over 2.5. Οι Μασσαλοί 
αυτή την αγωνιστική φιλοξενούν τη Μετς, η οποία προέρχεται από επτά 
διαδοχικά No Goal.

Head 2 Head

* Αήττητος ο Ηρακλής στα τρία τελευταία παιχνίδια που έχει δώσει 
µε αντίπαλο τον ΠΑΟΚ σε επίπεδο πρωταθλήµατος. Ο Γηραιός έχει 
πανηγυρίσει µία νίκη στο γήπεδό του, ενώ τα δύο υπόλοιπα µατς, 
τα οποία διεξήχθησαν αµφότερα στην Τούµπα, έχουν ολοκληρωθεί 
ισόπαλα.

* Τέσσερις νίκες και τέσσερις ισοπαλίες ο απολογισµός της Ρεάλ 
Σοσιεδάδ στα οκτώ τελευταία παιχνίδια της µε αντίπαλο την Αθλέτικ 
Μπιλµπάο, ανεξαρτήτως έδρας. Οι δυο τους συναντώνται ξανά την 
Κυριακή (16/10), στο «Σαν Μαµές».

* Αήττητη η Γουότφορντ στις πέντε τελευταίες συναντήσεις της µε 
τη Μίντλεσµπρο, ανεξαρτήτως έδρας. Έχει πανηγυρίσει τρεις νίκες, 
ενώ δύο παιχνίδια ολοκληρώθηκαν ισόπαλα. Η επόµενη µεταξύ 
τους συνάντηση θα λάβει χώρα την Κυριακή (16/10), στην έδρα της 
«Μπόρο».

* Η Φιορεντίνα υποδέχεται την Κυριακή (16/10) την Αταλάντα, µε 
τους «βιόλα» να έχουν κερδίσει και στους 9 πιο πρόσφατους αγώνες 
µεταξύ των δύο οµάδων, ανεξαρτήτως έδρας και διοργάνωσης.

* Τρεις νίκες και τρεις ισοπαλίες µετράει η Λάτσιο στα έξι τελευταία 
παιχνίδια που έχει δώσει απέναντι στην Μπολόνια, ενώ στους 
τέσσερις από αυτούς τους αγώνες δεν δέχτηκε καν γκολ. Η οµάδα της 
Ρώµης υποδέχεται την Μπολόνια την Κυριακή (16/10).



Για περισσότερες πληροφορίες μπορείτε να 
επισκεφθείτε το www.pyroxil.gr.
Eναλλακτικά  μπορείτε να καλέσετε 

 στο 210 6122202 ή στο 210 3466996 (09:00-17:00)

Mπορείτε να πάρετε ακόμα  
κι ένα σακί αποξηραμένα καυσόξυλα.  

Επισκευθείτε μας να σας ενημερώσουμε

Λ. Πηγής 59 Μελίσσια

ΑΠΟΞΗΡΑΜΕΝΑ ΚΑΥΣΟΞΥΛΑ

η εξέλιξη στα καυσόξυλα...

Το πρώτο εργοστάσιο αποξήρανσης καυσόξυλων στην Ελλάδα

Τα καυσόξυλα 

  έχουν υποστεί επεξεργασία ξήρανσης
   είναι πιστοποιημένα σύμφωνα με τα 

πρότυπα DIN51718, ASTM D 1102-84, 
CEN/TS 14918:2005 Τμήμα Σχεδιασμού και 
Τεχνολογίας Ξύλου και Επίπλου-Εργαστήριο 
Ποιοτικού Ελέγχου

  έχουν πλούσια καύση
   δε  μολύνουν την ατμόσφαιρα στο σπίτι σας 

και τη διατηρούν υγιεινή και καθαρή.
 δεν επιβαρύνουν το περιβάλλον με καπνό και 
αιθαλομίχλη

Η απόδοση των καυσόξυλων της PYROXIL είναι 
διπλάσια από τα υπόλοιπα, που δεν έχουν υποβληθεί στη 
διαδικασία αποξήρανσης. Το ξύλο αποδίδει 4494 Kcal/
kg βάση της πιστοποίησης, εξασφαλίζοντας άμεσα την 
απαραίτητη ζέστη, σε αντίθεση με τα ξύλα της αγοράς 
που, λόγω της υγρασίας που περιέχουν, πρέπει πρώτα 
να στεγνώσουν και μετά να καούν με αποτέλεσμα να 
μειώνεται η θερμιδική απόδοσή τους.

Η τιμή διάθεσης  
των καυσόξυλων της 
PYROXIL είναι σχεδόν 
ίδια με τις τιμές των άλλων 
καυσόξυλων της αγοράς, με 
επιπλέον χαρακτηριστικά, 
την διπλάσια θερμαντική 
αξία και την μηδενική 
εκπομπή ρύπων στο 
περιβάλλον μέσα και έξω 
από το σπίτι.

ΕΛΑΧΙΣΤΗ ΠΑΡΑΓΓΕΛΙΑ ΓΙΑ ΔΙΑΝΟΜΗ ΚΑΤ' ΟΙΚΟΝ 10 ΣΑΚΙΑ

κι ένα σακί αποξηραμένα καυσόξυλα. 

Με λίγα χρήματα,  
μεγάλη ενέργεια.

Επισκευθείτε μας να σας ενημερώσουμε

μεγάλη ενέργεια.
ΔΟΚΙΜΑΣΤΕ ΤΑ
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«CAMILLE CLAUDEL MUDNESS» 
ΣΤΟ VAULT THEATRE PLUS
Τρία χρόνια µετά τη µεγάλη επιτυχία που σηµείωσε στη 
θεατρική σκηνή του Αγγέλων Βήµα, το έργο του Γιάννη 
Λασπιά « Camille Claudel Mudness » επανέρχεται στο 
Vault Theatre Plus από 15 Οκτωβρίου κάθε Σάββατο και 
Κυριακή για περιορισµένο αριθµό παραστάσεων. Ένας 
φανταστικός διάλογος ανάµεσα στη γλύπτρια Camille 
Claudel και την πρώτη γυναίκα ψυχίατρο της Γαλλίας 
Constance Pascal. Μια συνάντηση που δεν έγινε ποτέ. Η 
ιστορία δύο γυναικών που διεκδίκησαν το δικαίωµα να 
ζήσουν ελεύθερες, να υπερασπιστούν τα «πιστεύω» τους, 
να σπουδάσουν και να εργαστούν, σε µια εποχή που ο 
ρόλος της γυναίκας περιοριζόταν στον ρόλο της συζύγου 
και της µάνας.

«ΤΟ ΑΟΡΑΤΟ ΤΣΙΡΚΟ» ΣΤΟ ΠΑΛΛΑΣ
Εκείνη, η Βικτόρια Τσάπλιν –κόρη του Τσάρλι–, είναι 
µία χαρισµατική χορεύτρια-ακροβάτισσα. Εκείνος, ο 
Ζαν Μπατίστ Τιερέ, είναι ένας εκπληκτικός κλόουν και 
ηθοποιός. Μαζί µάς παρασύρουν σε έναν ανεµοστρό-
βιλο σουρεαλιστικών µεταµορφώσεων µε όχηµα το 
χιούµορ και τη δεξιοτεχνία σε ένα θέαµα για όλη την 
οικογένεια. 20-23 Οκτωβρίου

«∆Ω∆ΕΚΑΤΗ ΝΥΧΤΑ» 
ΣΤΗΝ ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΣΚΗΝΗ ΤΟΥ ΕΘΝΙΚΟΥ
Χρονιά Σαίξπηρ η φετινή και το Εθνικό Θέατρο συνεχίζει το επε-
τειακό αφιέρωµα στον µεγάλο ελισαβετιανό (που ξεκίνησε την προ-
ηγούµενη περίοδο µε τον «Ριχάρδο Γ΄» και το «∆ωµάτιο του Σαίξ-
πηρ») ανοίγοντας την Κεντρική Σκηνή στις 20 Οκτωβρίου µε τη 
«∆ωδέκατη Νύχτα». Ο Σαίξπηρ, όπως σε όλες τις µεγάλες δηµιουρ-
γίες του, στη «∆ωδέκατη Νύχτα», πίσω από το παιχνίδισµα της πε-
ριπέτειας, της µεταµφίεσης και της γοητευτικής ποιητικής σύλλη-
ψης, επεξεργάζεται µια κοσµοθεωρία που επαναπροσδιορίζει τις 
αρχετυπικές έννοιες του έρωτα, της εξουσίας και των συµβάσεων 
που ορίζουν τη ζωή των ανθρώπων. Σκηνοθεσία: ∆ηµήτρης Καρα-
ντζάς. Παίζουν: Γιώργος Χρυσοστόµου, Εύη Σαουλίδου, Έµιλυ Κο-
λιανδρή, Νίκος Χατζόπουλος κ.ά.

Ο Πίτερ Μπρουκ στον Ελληνικό Κόσµο
Ο Βρετανός σκηνοθέτης επαναπροσεγγίζει το µεγάλο αρχαίο ινδικό έπος «Μαχαµπαράτα» 30 χρόνια µετά τη θρυλική παρά-
στασή του, που θριάµβευσε διεθνώς και σφράγισε την ιστορία του σύγχρονου θεάτρου. Φωτεινό, απλό και ταυτόχρονα µαγικό, 
η νέα παραγωγή του ζωντανού θρύλου του θεάτρου αφηγείται µια δυνατή ιστορία που µιλάει για την αναζήτηση της λογικής 
σε έναν διαµελισµένο κόσµο. Στα αγγλικά µε ελληνικούς υπέρτιτλους, 17-20 Οκτωβρίου, www.tbb.gr.
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ΣΚΗΝΟΘΕΣΙΑ: Ρον Χάουαρντ ΣΕΝΑΡΙΟ: Ντέιβιντ 
Κοπ (βασισµένο στο µυθιστόρηµα του Νταν Μπράουν) 
ΠΑΙΖΟΥΝ: Τοµ Χανκς, Φελίσιτι Τζόουνς, Μπεν Φό-
στερ, Οµάρ Σι ∆ΙΑΡΚΕΙΑ: 121΄ ∆ΙΑΝΟΜΗ: Feelgood

Ο βραβευµένος µε Όσκαρ Ρον 
Χάουαρντ στη µεγάλη οθόνη, σκη-
νοθετώντας το πρόσφατο best seller 

µυθιστόρηµα του Νταν Μπράουν («The 
Da Vinci Code») «Inferno». Ο καθηγητής 
του Χάρβαρντ και master της Σηµειολογίας 
Ρόµπερτ Λάνγκον (Τοµ Χανκς) ξυπνάει σε 
ένα ιταλικό νοσοκοµείο µε αµνησία, έχοντας 
τροµερούς πονοκεφάλους και βλέποντας 
φρικτά και ακαταλαβίστικα οράµατα. Για 
να σώσει την ίδια του τη ζωή ενώνει τις δυνά-
µεις του µε τη Σιένα Μπρουκς (Φελίσιτι 
Τζόουνς), µια γιατρό που ελπίζει να τον βο-
ηθήσει να ανακτήσει τη µνήµη του. Μαζί ξε-
κινούν έναν αγώνα δρόµου διασχίζοντας την 
Ευρώπη, ενάντια στον χρόνο που απειλεί να 
φέρει στο φως µια θανάσιµη συνωµοσία, ικα-
νή να οδηγήσει σε αφανισµό ολόκληρη την 
ανθρωπότητα. O τίτλος της ταινίας σηµαίνει 
«κόλαση» στα λατινικά και είναι εµπνευσµέ-
νος από την «Κόλαση» του ∆άντη (το πρώτο 
µέρος της «Θείας Κωµωδίας»), στο έπος του 
οποίου κρύβονται πολλές απαντήσεις στη 
µάχη που δίνει ο Λάνγκτον.

Μετά το θρυλικό ντεµπούτο τους στο «The Ed Sullivan Show» το 1954, οι Beatles µάγεψαν τις ΗΠΑ 
και οι µετασεισµοί έγιναν αισθητοί παντού, µεταµορφώνοντας την ποπ κουλτούρα για πάντα. Το 
ντοκιµαντέρ του βραβευµένου µε Όσκαρ Ρον Χάουαρντ εξερευνά την ιστορία των Beatles µέσα από 
τις συναυλίες τους, από τα πρώτα χρόνια τους στα µικρά κλαµπ του Λίβερπουλ µέχρι τις παγκόσµιες 

τουρνέ σε γεµάτα στάδια σε όλο τον κόσµο. Η ταινία παρουσιάζει σπάνιο αρχειακό υλικό, καθώς και καινούργιες συ-
νεντεύξεις µε τον Πολ Μακάρτνεϊ, τον Ρίνγκο Σταρ και άλλους, για να απεικονίσει την τρέλα της απίστευτης ανόδου 
του συγκροτήµατος, καθώς και το µεγάλο βάρος που αυτή σήµαινε για τα τέσσερα µέλη.

Ένας από τους βασικούς λόγους που προσέλκυσαν τον Ρον Χάουαρντ στη διάσηµη ιστορία της Beatlemania ήταν 
η δυνατότητα να δώσει σε µια νέα γενιά ανθρώπων την ευκαιρία να δουν από κοντά τη γέννηση ενός µοναδικού 
φαινοµένου. «Όσο περισσότερη έρευνα έκανα για τα χρόνια που πέρασαν σε περιοδεία, άρχισα να τα βλέπω σαν 
περιπέτεια, κάτι σαν ιστορία επιβίωσης από το απίστευτο ταξίδι που έκαναν» θυµάται ο Χάουαρντ. «Κατάλαβα ότι 
αυτή ήταν µια ιστορία που µπορούσα να πω, κάτι σαν το ξαδερφάκι για το “Απόλλων 13”. Ταυτόχρονα, θέλαµε να 
εξερευνήσουµε τη δυναµική των Beatles ως µπάντας αλλά και ως ατόµων, γιατί σίγουρα µεγάλωσαν, εξελίχθηκαν και 
άλλαξαν όσο έρχονταν αντιµέτωποι µε τις προκλήσεις».

ΤΟ ΠΡΩΤΟ ΡΑΝΤΕΒΟΥ
SOUTHSIDE WITH YOU

Εµπνευσµένη από το πρώτο ραντεβού του Μπαράκ και της Μισέλ Οµπάµα, η ταινία εξιστορεί την περιπε-
τειώδη εκείνη καλοκαιρινή µέρα του 1989, όταν ένας γοητευτικός νεαρός νοµικός σύµβουλος, ο Μπαράκ 
Οµπάµα (Πάρκερ Σόγιερς), προσπάθησε να ρίξει τη δικηγόρο Μισέλ Ρόµπινσον (Τίκα Σάµπτερ), κατά 
τη διάρκεια ενός ραντεβού που ξεκίνησε από µια έκθεση τέχνης, συνεχίστηκε µε την προβολή της ταινί-

ας «Do the right thing» του Σπάικ Λι και κατέληξε στο πρώτο γλυκό φιλί, έξω από ένα παγωτατζίδικο της αλυσίδας 
Baskin-Robbins. Η σκηνοθεσία και το σενάριο είναι του Ρίτσαρντ Ταν, στο σκηνοθετικό του ντεµπούτο, ενώ στην 
οµάδα παραγωγής συναντάµε τον διάσηµο τραγουδιστή και µουσικό Τζον Λέτζεντ, βραβευµένο µε Όσκαρ τραγουδιού 
για την ταινία «Selma». Παρόλο που οι λεπτοµέρειες των συνοµιλιών του ζευγαριού είναι φανταστικές, τα γεγονότα 
που απεικονίζονται στην ταινία συνέβησαν πραγµατικά. Ο Ταν έµαθε αυτές τις λεπτοµέρειες µέσα από δηµοσιεύµατα, 
καθώς και από ένα βίντεο στο οποίο το ζευγάρι εξιστορεί το πρώτο του ραντεβού. Ο σκηνοθέτης συνειδητά αποφεύγει 
να επικεντρωθεί στις πολιτικές πεποιθήσεις του Οµπάµα. Από την πλευρά του, ο Σόγιερς αισθανόταν µια ιδιαίτερη 
σύνδεση µε τον Μπαράκ Οµπάµα πολύ πριν του δοθεί η δυνατότητα να τον ενσαρκώσει κινηµατογραφικά. Πριν απο-
φασίσει να γίνει ηθοποιός, είχε προσπαθήσει να κάνει καριέρα στην τοπική αυτοδιοίκηση και εργάστηκε ως λοµπίστας. 
Αργότερα, ωστόσο, αποφάσισε να αφοσιωθεί στην υποκριτική και να γίνει ηθοποιός, στη σχετικά προχωρηµένη ηλικία 
των 27 χρόνων. Χρησιµοποιήθηκαν πολλές χαρακτηριστικές τοποθεσίες στις νότιες περιοχές του Σικάγου, όπου έζησαν 
οι Οµπάµα. Μία από τις εκκλησίες που εµφανίζονται στην ταινία ήταν όντως εκείνη στην οποία είχε µιλήσει ο Μπαράκ. 
Το ίδιο και οι σκηνές στους κήπους Altgeld, ενώ οι σκηνές στο πατρικό σπίτι της Μισέλ Ρόµπινσον γυρίστηκαν δύο 
τετράγωνα µακριά από το πραγµατικό της σπίτι.

THE BEATLES: EIGHT DAYS A WEEK – 
THE TOURING YEARS

ΣΚΗΝΟΘΕΣΙΑ-ΣΕΝΑΡΙΟ: Ρίτσαρντ Ταν ΠΑΙΖΟΥΝ: Πάρκερ Σόγιερς, Τίκα Σάµπτερ, Βανέσα Μπελ Κάλογουεϊ, Φίλιπ Έντουαρντ 
Βαν Λίαρ ∆ΙΑΡΚΕΙΑ: 84΄ ∆ΙΑΝΟΜΗ: Tanweer

ΣΚΗΝΟΘΕΣΙΑ: Ρον Χάουαρντ ∆ΙΑΡΚΕΙΑ: 137΄ ∆ΙΑΝΟΜΗ: Odeon
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  ΣΤΗΝ ΝΤΕΠΥ ΚΟΥΡΕΛΛΟΥ

Τρία θέατρα, σε Αθήνα, Λονδίνο και Μόναχο, δη-
µιουργούν µια κοινή σπονδυλωτή παράσταση η 
οποία παίζεται την ίδια στιγµή στις τρεις πόλεις, 
µε τους θεατές κάθε θεάτρου να βλέπουν ένα µέρος 
της κάθε ιστορίας. Οι ιστορίες ολοκληρώνονται µε 

τις σκηνές να συνδέονται ζωντανά και τους ηθοποιούς να επικοι-
νωνούν µέσω διαδικτύου. Η διαδικασία ξεκίνησε τον Ιανουάριο 
του 2014 από τον Γιάννη Καλαβριανό και την Εταιρεία Θεάτρου 
Sforaris στην Αθήνα, τον Γερµανό σκηνοθέτη και δραµατουργό 
Michael Sommer και τον θίασο Pathos München στο Μόναχο, 
ενώ στην πορεία προστέθηκε στη δηµιουργική οµάδα ο Άγγλος 
σκηνοθέτης Tom Mansfield και το Upstart Theatre στο Λονδίνο. 
Από τα µέσα του 2015 οι τρεις θίασοι εργάστηκαν πάνω στο ζή-
τηµα της αλλαγής σπιτιού, της µετακίνησης και της επικοινωνίας 
µε όσους µένουν πίσω. Ο σκηνοθέτης Γιάννης Καλαβριανός µας 
µιλάει για το φιλόδοξο project.

Ακούγεται δύσκολη στην εκτέλεσή της µια παράσταση που να 
παίζεται ταυτόχρονα σε τρεις ευρωπαϊκές πόλεις. Ήταν;
Είναι αρκετά πολύπλοκο εγχείρηµα, επειδή κατ’ αρχάς έπρεπε να 
συντονιστούν και να οργανωθούν τρεις διαφορετικοί θίασοι. Έ-
πειτα, έπρεπε να επιλυθούν πολλά τεχνικά ζητήµατα, όπως η κα-
θυστέρηση στην αναµετάδοση ή οι διακοπές στις συνδέσεις. Για 
καθένα υπήρχε ο κατάλληλος τεχνικός σύµβουλος. Πίσω από την 
παράσταση και τους πέντε ηθοποιούς βρίσκονται άλλοι δέκα άν-
θρωποι οι οποίοι φροντίζουν να την κάνουν να φαίνεται πολύ απλή.

Με τους Άγγλους και Γερµανούς συναδέλφους υπήρχαν σηµεία 
διαφωνιών;
Υπήρχαν συζητήσεις που έτσι κι αλλιώς προκύπτουν σε όλες τις 
συνεργασίες. Είχαµε αποφασίσει από την αρχή πως όλες οι απο-
φάσεις θα λαµβάνονταν µετά από οµοφωνία και όχι πλειοψηφικά. 
Επίσης, µην ξεχνάµε πως προερχόµαστε από τρεις διαφορετικές 
θεατρικές παραδόσεις, έχοντας παράλληλα ξεχωριστή καθηµερι-
νότητα και αισθητικά ερεθίσµατα. Παρ’ όλα αυτά, και µετά από 
πολλές, είναι η αλήθεια, ώρες συζητήσεων, προχωρήσαµε αποτε-
λεσµατικά.

Η παράσταση βασίζεται σε πραγµατικές ιστορίες ανθρώπων 
που ακούσια ή εκούσια άφησαν το σπίτι τους. Πού βρήκατε 
αυτές τις ιστορίες;
Η δυσκολότερη περίπτωση ήταν η συγκέντρωση ιστοριών προ-
σφύγων, εξαιτίας της κρισιµότητας της στιγµής που βίωναν και του 
ειδικού τρόπου χειρισµού και προσέγγισης που απαιτούσε η κα-
τάσταση αυτή. Συνεργαστήκαµε, επισκεφθήκαµε δοµές και ορ-
γανώσεις φιλοξενίας και οργανώσαµε εβδοµαδιαία θεατρικά ερ-
γαστήρια που διήρκεσαν τέσσερις µήνες. Οι υπόλοιπες ιστορίες 
αφορούν µετοίκους των τριών πόλεων (Αθήνα, Λονδίνο και Μό-
ναχο), οι οποίες ήταν και πιο εύκολο να συγκεντρωθούν.

Κατά τη διάρκεια των παραστάσεων θα προγραµµατιστούν συ-
ζητήσεις µεταξύ θεατών και συντελεστών µέσω ζωντανής τηλε-
διάσκεψης που θα µεταδίδεται και στις τρεις πόλεις και διεθνώς 
µέσω streaming. Τι ελπίζετε να προκύψει από αυτές τις συζητή-
σεις;
Οι συζητήσεις µε το κοινό µετά από παραστάσεις πολύ συχνά θέ-
τουν ερωτήµατα και ανοίγουν νέα πεδία προβληµατισµού. Ελπίζω 
να συµβεί κάτι δηµιουργικό και εδώ.

Το «Phone Home» αποτελεί µέρος ενός ευρύτερου project και 
υποστηρίζεται από το πρόγραµµα «Creative Europe - ∆ηµιουρ-
γική Ευρώπη: ∆ιακρατικά Σχέδια Συνεργασίας» υπό την αιγίδα 
της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. Ωστόσο, η Ευρώπη δυσκολεύεται να 
διαχειριστεί ζητήµατα µετανάστευσης. Νοµίζετε, είναι έλλειψη 
θέλησης ή απλώς οι αρχές ήταν ανέτοιµες;
Είναι αλήθεια πως η Ε.Ε. δυσκολεύεται να εφαρµόσει συνολική 
πολιτική στο µεταναστευτικό, µε τις χώρες να εµφανίζουν φυγόκε-
ντρες πολιτικές, σύµφωνα µε τα κατά τόπους εθνικά συµφέροντα. 
Η διαχείριση τόσο πολύπλοκων και µαζικών στην εκδήλωσή τους 
γεγονότων απαιτεί προηγούµενο προγραµµατισµό. Φοβάµαι πως η 

Γιάννης Καλαβριανός

«Ξένους µπορεί 
να βρεις παντού»

INFO
Phone Home
Ι∆ΕΑ-ΑΝΑΠΤΥΞΗ-
ΣΚΗΝΟΘΕΣΙΑ: Γιάννης 
Καλαβριανός
ΚΕΙΜΕΝΟ: Γιάννης 
Καλαβριανός, Έρι Κύργια, 
Tom Mansfield, Zodwa 
Nyoni, Michael Sommer, Nora 
Schüssler
ΠΑΙΖΟΥΝ: Γιώργος Γλάστρας, 
Αλεξία Μπεζίκη, Χριστίνα 
Μαξούρη, Στέφη Πουλοπούλου, 
Κώστας Σιλβέστρος
Θέατρο Σφενδόνη
Μακρή 4, Μακρυγιάννη, 
τηλ. 215 5158968
Ηµέρες παραστάσεων: Τετάρτη-
Κυριακή (19-23/10 & 26-30/10)

Φοβάµαι πως η 
Ευρώπη δεν είχε 
συνειδητοποιήσει 
πως µετά τη 
µετακίνηση των 
πολιτών της 
εντός συνόρων θα 
ερχόταν η στιγµή 
του αιτήµατος 
εισόδου και των 
εκτός. Η σύγχρονη 
διάδοση της 
πληροφορίας έχει 
φέρει τον κόσµο 
πολύ πιο κοντά 
απ’ ό,τι πριν από 
µερικές δεκαετίες 
και κάνει το αίτηµά 
του για µετακίνηση 
άµεσο.

Ευρώπη δεν είχε συνειδητοποιήσει πως µετά τη µετακίνηση των 
πολιτών της εντός συνόρων θα ερχόταν η στιγµή του αιτήµατος ει-
σόδου και των εκτός. Η σύγχρονη διάδοση της πληροφορίας έχει 
φέρει τον κόσµο πολύ πιο κοντά απ’ ό,τι πριν από µερικές δεκαε-
τίες και κάνει το αίτηµά του για µετακίνηση άµεσο.

Σας φοβίζουν οι φωνές ξενοφοβίας που αποκτούν όλο και µε-
γαλύτερο κοινό;
Ο φόβος του ξένου βασίζεται στον φόβο του αγνώστου και στην 
ελλιπή ενηµέρωση κι έτσι εργαλειοποιείται και εξαργυρώνεται 
και απ’ όλες τις ξενοφοβικές πολιτικές και τους κατά τόπους θι-
ασώτες τους. Όλοι αισθανόµαστε κατ’ αρχάς µια µικρή συστολή 
σε καθετί που δεν αναγνωρίζουµε. Το ίδιο νιώθαµε όταν αλλά-
ζαµε σχολείο, γειτονιά ή πόλη. Το να βρεθείς σε έναν χώρο µε ξέ-
νους ανθρώπους, άλλη γλώσσα και συνήθειες απλώς απαιτεί πε-
ρισσότερο χρόνο κατανόησης απ’ ό,τι µε τους συµπατριώτες σου. 
Αν θέλουµε να φτιάχνουµε οµάδες και να ζούµε ξέχωρα, υπάρ-
χουν εκατοµµύρια αφορµές, που ξεκινούν από το δίπολο Έλλη-
νες-ξένοι, για να συνεχιστούν µε το Έλληνες βόρειοι-νότιοι, δε-
ξιοί-αριστεροί, χριστιανοί-άθεοι, οπαδοί του ΠΑΟΚ και του Ολυ-
µπιακού, ετεροφυλόφιλοι-οµοφυλόφιλοι κ.ο.κ. Ξένους µπορεί να 
βρεις παντού. Αλλά το µεγάλο ζήτηµα της ανθρωπότητας υπήρξε 
πάντα η συνεννόηση και η συµβίωση. Βέβαια, για να επιτευχθεί 
αυτό θα πρέπει να είναι προετοιµασµένες και σωστά πληροφορη-
µένες όλες οι πλευρές που πρόκειται να έρθουν κοντά.
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Ο 5ος ∆ιεθνής Λογοτεχνικός ∆ιαγωνισµός «Ζωοφιλία και Λογοτεχνία» του 
Φιλοζωικού Συλλόγου Φθιώτιδας έγινε υπό την αιγίδα της Περιφέρειας Στερεάς 
Ελλάδας και του ∆ήµου Λαµιέων. Στην κατάµεστη αίθουσα του ξενοδοχείου 
«Σαµαράς» διαγωνιζόµενοι, φιλόζωοι, φίλοι της λογοτεχνίας και της ποίησης εί-

δαν τους νικητές να παραλαµβάνουν τα βραβεία τους, άκουσαν µελοποιηµένα ποιήµατα από 
τον µουσικό Κώστα Νέλλα και την οµάδα του και απαγγελίες από τους ηθοποιούς Αθανασία 
Ασπρούδη και Απόστολο Ρούσκα. Όλα αναφερόµενα στη σχέση µας µε τους βιολογικούς 
µας εταίρους, τα ζώα.

ΖΩΟΦΙΛΙΑ ΚΑΙ ΛΟΓΟΤΕΧΝΙΑ

Η Εβδοµάδα Μόδας της Αθήνας, Athens 
Xclusive Designers Week, που διε-
ξάγεται 21-24 Οκτωβρίου στο Ζάπ-
πειο Μέγαρο, στο πλαίσιο του εορτα-

σµού των 10 χρόνων της έχει την τιµή να υποδεχτεί 
τις επιδείξεις µόδας σηµαντικών σχεδιαστών µόδας, 
fashion brands, καθώς και ανερχόµενων σχεδιαστι-
κών ταλέντων, από τον Bosko Jakovljevic, τον κατα-
ξιωµένο Σέρβο σχεδιαστή, και το πρώτη φορά στην 

ATHENS XCLUSIVE 
DESIGNERS WEEK
Τι µας επιφυλάσσει η επετειακή 
Εβδοµάδα Μόδας της Αθήνας 
στο Ζάππειο Μέγαρο.

Ελλάδα δανέζικο fashion brand ICHI µέχρι τους 
Peace and Chaos, το fashion brand µε τα ιδιαί-
τερα prints της Νεφέλης Άλεν και του ∆ηµήτρη 
Πανταζή, και τον Tasso Mitropoulo. Φυσικά, πα-
λιοί και αγαπηµένοι γνώριµοι θα είναι εκεί, όπως 
η Kathy Heyndels, ο Vassilis Zoulias και ο Vlassis 
Holevas.

Όπως κάθε σεζόν, έτσι και φέτος η τρίτη ηµέρα 
της διοργάνωσης είναι αφιερωµένη στους νέους 
σχεδιαστές, που συµµετέχουν στον θεσµοθετη-
µένο διαγωνισµό New Designers Awards, του ο-
ποίου χορηγός µετονοµασίας είναι η µάρκα 
Bioten. Οι νέοι δηµιουργοί θα παρουσιάσουν τις 
S/S 2017 συλλογές τους και θα διαγωνιστούν στα 
New Designers Awards by Bioten, κάνοντας τα 
πρώτα τους βήµατα στον κλάδο της µόδας και δι-
εκδικώντας βραβεία σηµαντικά για τη µετέπειτα 
καριέρα τους.

Την ηµέρα θα ανοίξει η σχολή AKTO ART & 
DESIGN µε ένα οµαδικό catwalk των αποφοίτων 
του τµήµατος Fashion Design, ενώ το κλείσιµο 
των επιδείξεων µόδας των νέων σχεδιαστών θα 
κάνουν το brand Parle Moi της σχεδιάστριας Τα-
µάρα, η οποία είχε κερδίσει το Best New Designer 
και το Best Fashion Ambassador βραβείο της 18ης 
AXDW, και η Christina Zafeiriou.

Καθ’ όλη τη διάρκεια της διοργάνωσης θα φι-
λοξενηθούν τα Xclusive Elements σε έναν ειδικά 
διαµορφωµένο χώρο, όπου Έλληνες δηµιουργοί 
αξεσουάρ θα εκθέσουν τις συλλογές τους για την 
τρέχουσα σεζόν F/W 2016-2017.

Περισσότερες λεπτοµέρειες στο www.axdw.gr.

growth
 & jobs

A t h e n s  H i l t o n  H o t e l

Γέφυρες 
από την εκπαίδευση  

στην απασχόληση

Τρίτη 1 Νοεµβρίου, 2016
Employment
Committee

A M E R I C A N - H E L L E N I C 
CHAMBER OF COMMERCE

ΟΡΓΑΝΩΣΗ

Tο Ελληνο-Αµερικανικό Εµπορικό Επιµελητήριο και η Επιτροπή Απασχόλησης στο πλαίσιο των δρά-
σεων αναφορικά µε το θεσµό της απασχόλησης, διοργανώνει την Τρίτη 1η Νοεµβρίου 2016 και ώρα 
16:00 την εκδήλωση «Γέφυρες από την εκπαίδευση στην απασχόληση» στο ξενοδοχείο Hilton 
Athens Hotel (Galaxy).

Στόχος της εκδήλωσης είναι η αποσαφήνιση και ανάδειξη της πρακτικής άσκησης, ως θεσµοθετηµένο 
µέσο για την ταχύτερη ένταξη των νέων στην απασχόληση και την ανάπτυξη των δεξιοτήτων τους.

Θεµατικό Πλαίσιο
	 ● Η αποσαφήνιση της έννοιας της πρακτικής άσκησης
	 ● Η παρουσίαση του νοµικού πλαισίου
	 ● Η χρησιµότητα του θεσµού, τόσο για τις επιχειρήσεις όσο και για τους interns
	 ● Η αναφορά των απαραίτητων δεξιοτήτων τόσο από την πλευρά της    
  ζήτησης εταιριών, όσο και της απόκτησής τους από τους νέους
	 ● Η παρουσίαση καλών πρακτικών και πρωτοβουλιών

Σκοπός της Εκδήλωσης
 ● Η κινητοποίηση των µεγάλων εταιριών 
 ● Η παρακίνηση των µικροµεσαίων επιχειρήσεων
 ● Η διάχυση των καλών πρακτικών
 ● Η ενίσχυση των συνεργασιών ανάµεσα στην ακαδηµαϊκή και επιχειρηµατική κοινότητα

ΥΠΟΣΤΗΡΙΚΤHΣ 

ΧΟΡΗΓΟΣ 

Για περισσότερες πληροφορίες:  
Σοφία Χαϊδόγιαννου | Τηλ.: 210 699.3559 (εσωτ. 23)
Email: s.xaidogiannou@institute.amcham.gr

ΧΟΡΗΓΟΙ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ ΧΟΡΗΓΟI ∆ΙΑ∆ΙΚΤΥΑΚΗΣ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ
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RIAL ΝΤΕΠΥ ΚΟΥΡΕΛΛΟΥ

Για περισσότερα, κατεβάστε 
το ψηφιακό περιοδικό 
τέχνης KROMA στο κινητό 
ή στο tablet σας 
(Apple & Android).
www.kromamagazine.com

Ου γαρ έρχεται µόνον. ∆εν έρχεται, όµως, µόνο µε ζά-
χαρο, αρρυθµίες και προβλήµατα µνήµης. Επιστηµο-
νικές έρευνες καταδεικνύουν ότι οι ηλικιωµένοι άν-
θρωποι είναι περισσότερο ευτυχισµένοι από τους ση-
µερινούς 20άρηδες και 30άρηδες. Μοιάζει παράδοξο, 

αλλά έχει λογική επαγωγή. Το άγχος, το στρες, η αβεβαιότητα, στοι-
χειώδεις παράγοντες δυστυχίας, φαίνεται να απουσιάζουν από τις γε-
ροντικές ανησυχίες, ακόµα κι όταν το ΕΚΑΣ περικόπτεται. Τα θέ-
µατα καριέρας έχουν λυθεί, τα αγάπης επίσης. Η ζωή στην τρίτη ηλι-
κία για πολλούς φαίνεται, αντίθετα µε τις παραγωγικές δεκαετίες του 
ανθρώπου, πως δεν έχει διαζευκτικά, άγχη, υπαρξιακά, διλήµµατα. 
Ίσως, γι’ αυτό οι ηλικιωµένοι δεν δυσκολεύονται στον ύπνο. 

Ο ύπνος δεν αποτελεί είδος πολυτελείας αλλά µια επιτακτική α-
νάγκη για τον οργανισµό του ανθρώπου. Για τους περισσότερους, ω-
στόσο, δεν είναι εύκολη υπόθεση, καθώς οι διαταραχές του ύπνου 
και η αϋπνία τείνουν να γίνουν από τα σηµαντικότερα προβλήµατα 
που αναφέρει ο µέσος άνθρωπος. Περισσότεροι από 2 εκατοµµύρια 
Έλληνες ταλαιπωρούνται από διαταραχές ύπνου, ενώ σε πρόσφατη 
έρευνα που πραγµατοποιήθηκε στις χώρες της Ε.Ε. περίπου ένας 
στους τρεις ενήλικες ανέφερε ότι αντιµετωπίζει παρόµοια προβλή-
µατα. Ο χρόνος που περνάµε κοιµώµενοι είναι κατά 20% λιγότερος 
σε σχέση µε εκείνον που οι άνθρωποι «επένδυαν» στον ύπνο µόλις 
πριν από 100 χρόνια.

Βασική αιτία, το στρες και το άγχος. Φαίνεται τα προβλήµατα της η-
µέρας να µην κάνουν διάλειµµα, να µας ακολουθούν κάτω από το µαξι-
λάρι, να στοιχειώνουν τα όνειρά µας. Οι βαλεριάνες και τα αφεψήµατα 
µπορεί να βοηθούν, αλλά στην πραγµατικότητα τη µεγαλύτερη δουλειά 
καλείται να την κάνει ο εγκέφαλός µας και αυτόν πρέπει να βοηθή-
σουµε να αφήσει τις δυσκολίες της ζωής για ένα επτάωρο στην άκρη.

Οι περισσότεροι άνθρωποι αποκοιµιούνται µε την τηλεόραση α-
νοιχτή, το tablet στο χέρι ή ένα βιβλίο αγκαλιά. Ωστόσο, αυτοί οι πε-
ρισπασµοί δεν είναι καθόλου καλοί πρόδροµοι ενός ήσυχου ύπνου. 
Γι’ αυτό και συχνά µετά από µία µε δύο ώρες ύπνου ο οργανισµός 
ξυπνάει. Κι ενώ για το πρωινό ξύπνηµα όλοι πάνω-κάτω έχουµε µια 
µικρή ιεροτελεστία που ακολουθούµε, ακόµη κι αν αυτή είναι ένας 
καφές και τσιγάρο, για το βραδινό κατευόδιο αυτοσχεδιάζουµε, αφή-
νοντας την ξεκούρασή µας στην τύχη.

Ο οργανισµός µας απαιτεί επτά ώρες ησυχίας. 
Ας του το επιτρέψουµε.

Οι ψυχοθεραπευτές έχουν καταλήξει πως στους αγχώδεις ορ-
γανισµούς και σε εκείνους µε έντονη δραστηριότητα ένας προ-
γραµµατισµός πριν πέσουν στο κρεβάτι λειτουργεί ευεργετικά. Οι 
χρυσές εντολές συνοψίζονται στα παρακάτω, απαιτούν, ωστόσο, 
συνέπεια για να φέρουν αποτελέσµατα.

• Σε ένα σηµειωµατάριο αποτυπώστε τη µέρα που ολοκλη-
ρώθηκε. Όσα τακτοποιήσατε και όσα δεν φροντίσατε. Ίσως 
ακούγεται χαζό, καθώς οι υποχρεώσεις δεν φεύγουν ποτέ 
από το µυαλό σας, όταν όµως τις «εµπιστεύεστε» σε ένα κοµ-
µάτι χαρτί ησυχάζουν.
• Παρακολουθήστε, επίσης, τις σηµειώσεις των προηγούµε-
νων ηµερών, για να δείτε τι επιµένετε να ξεχνάτε. Την ηµέρα 
που επιτέλους η εκκρεµότητα δεν θα είναι στην επόµενη 
κόλλα θα έχει συντελεστεί µια µικρή κατάκτηση. Τα µεγα-
λύτερα άγχη προέρχονται από πράγµατα που δεν έχουµε 
προλάβει να κάνουµε ή αναβάλλουµε. Αν βρίσκονται σηµει-
ωµένα, το πρόβληµα σταµατάει να έχει τερατώδεις διαστά-
σεις. Είναι µια ακόµη υπενθύµιση στο καλεντάρι µας.
• Αφήστε κάτω το µολύβι και οραµατιστείτε την επόµενη 
µέρα. Ακόµη και στις ρουτινιάρικες λεπτοµέρειές της, όπως 
η βόλτα του σκύλου ή η προετοιµασία των παιδιών για το 
σχολείο. Αν το πρόγραµµα βγαίνει στο µυαλό σας, θα βγει 
και στην πράξη. Ο Charles Duhigg µιλάει για την ευεργε-
τική αυτή άσκηση στο βιβλίο του «Smarter Faster Better».
• Ελαχιστοποιήστε τους αστάθµητους παράγοντες. Ενεργο-
ποιήστε µε ένα email τον ξεχασιάρη συνεργάτη σας, µε ένα 
SMS την πάντα αργοπορηµένη µητέρα σας, µε ένα σκού-
ντηµα τον σύντροφό σας.
• Ετοιµάστε τα ρούχα της επόµενης µέρας. Ειδικά για τις γυ-
ναίκες, η διαδικασία µπορεί να αποδειχθεί στρεσογόνα το 
πρωί. Αν όµως έχει τακτοποιηθεί από το προηγούµενο βράδυ, 
θα είναι σαν να προετοιµάζεστε για έξοδο διασκέδασης.

Τα παραπάνω δεν είναι η βίβλος της ευτυχίας, δεν λύνουν προ-
βλήµατα, τα βάζουν όµως για ύπνο δίπλα στο κοµοδίνο µας, για να 
µείνει το στρώµα ελεύθερο για εµάς.

Ασκήσεις 
ηρεµίας

Η πρόληψη µέσα από την τέχνη
Ο µήνας Οκτώβριος έχει θεσµοθετηθεί παγκόσµια ως «µήνας  πρόληψης και ενηµέρωσης για τον 
καρκίνο του µαστού».

Η Λουκία ∆ραγάτση µας είπε: «Η συµµετοχή µου στην έκθεση ήταν µια πρόκληση να προσεγγίσω 
ένα ζήτηµα που µε άµεσο ή έµµεσο τρόπο αφορά κάθε γυναίκα, εστιάζοντας πάντα στη θετική πλευρά 
Παίζοντας µε τα χρώµατα, ως παιδί, µε τα χέρια, ζωγράφιζα το σώµα µου και άφηνα το αποτύπωµα 
σε χαρτί. Θέλησα να δηµιουργήσω εικόνες που να δηλώνουν τις συναισθηµατικές διακυµάνσεις µιας 
γυναίκας που αντιµετωπίζει τη νόσο και τις αλλαγές που συµβαίνουν στο σώµα της, αλλά παράλληλα το 
αποτέλεσµα να µοιάζει µε παιδική ζωγραφιά».

Η οµαδική εικαστική έκθεση µε θέµα «Η πρόληψη µέσα από την τέχνη» θα διαρκέσει έως τις 23 Οκτωβρίου. Φωκίωνος Νέγρη 
16, Αθήνα. Ηµέρες και ώρες λειτουργίας: Τετάρτη-Παρασκευή 6-9 µ.µ., Σάββατο 12-8 µ.µ., Κυριακή 12-3 µ.µ. Είσοδος ελεύθερη
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